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Opportet, ufc fiant scan dala. Hetek 
óta olyan unalmas a parlament, mint 
egy jegyzőkönyv. Alig téved oda ember 
s akit végzete odasodor s nem alszik el 
mindjárt, az tiz perez után menekül. A 
nagy Szakara virágoskert a parlament­
hez képest. S lám ma mégis fehérre 
izzott a levegő. Ma mégis viharok tom­
boltak a parlamentben. Emberek és pár­
tok kaptak hajba. Lovaglás ügyek szele 
süvített a folyosókon. A parlament egy 
félórára megint érdekes volt, mert bot­
rányok kerekedtek s a botrányok még 
izgatják ezt a fásult törvényhozást.

Az ülés két téma körül hajózott s 
mindkét téma meghozta a maga külön 
viharát. Nem a témák voltak azonban 
viharcsinálók, hanem az unalomban ki­
száradt. torkok szomjazták már a ziva­
tarok éles levegőjét. Vagy mi izgató 
volna akár a szoczialisták külső támo­
gatásában, melyet a Justh-pártnak fel­
kínáltak, akár abban a néppárti móká­
in hitványban, hogy az összefér heteti en- 
'Sógi törvényt, mint fölöslegeset, töröljék 
el egészen ? Normális időkben egyik 
téma se okozhatna viharzást. Hiszen 
ami például a szoczialisták támogatá­
sát illeti, igazság szerint meg kellene 
állapítani, hogy a magyar parlamenti 
pártok között alig van olyan, amelyik 
valaha, ne evezett volna, le "alább alkal­

milag, a szoczialistákkal egy hajóban. 
Nem vetette meg a szoczialisták utczai 
és vidéki támogatását sem a néhai sza­
badelvű párt, sem az ellenzéki pártok 
bármelyike. Miért is vetette volna meg? 
Az egyházpolitikai harezok idején maga 
Kossuth Lajos mondotta, hogy a pro­
gresszív eszmék megvalósításáért magá­
val az ördöggel is szabad szövetkezni. 
Valami írásba foglalt és szigorúan meg­
szabott szövetségről azonban a szoczia- 
listákkal szemben nem is volt szó s 
nincs most sem. Mert ha nem is értünk 
cgvet a Justh-párttal, különösen a nem­
zetiségiekkel való együttműködés kér­
désében, de az^zal nem memők vádolni 
ezt a pártot, hogy a választói jog kér­
désén túl egyebekben is rajongana a 
szoczialisták programmjáért. A Justh - 
párt, mint annyiszor, eshetik most is 
taktikai tévedésekbe, de azt mégis ne­
vetséges volna ráfogni Justh Gyulára, 
hogy már nemzetközi lett, mert a vá­
lasztójog kérdésében egyetért a szoczia- 
listákkal. Es bizonyára mindenki inkább 
vádolhatná még ;’].^en képtelenséggel is, 
mint az a népyy rt, mely a fekete iíiter- 
naczionálé magyarországi sleppje. A 
szoczialisták külső támogatását elfo­
gadni a saját magunk programmjá-nak 
kivívásában bizonyára nem bűn és nem 
utasította el ezt a gondolatot a nemzeti 
ellentállás idején a> vezérlő bizottság 
sem. Es különben is, Justh Gyula nem 
dolgozott suba alatt. Amit csinált, nyíl­

tan csinálta. A felelősséget állja. Es 
annak mégis csak fölötte áll, hogy a kis 
néppárt tanítsa hazafiságra. S ma mégis 
azért volt az egyik botrány, mert a 
Justh-párt nem tiltakozott a szoczialis­
ták felkínált támogatása ellen.

Éppen olyan érthetetlen volna nor­
mális időkben a másik skandalum, mely 
az összeférhetetlenségi törvény eltörlé­
sére vonatkozó indítványt fűszerezte. 
Az összeférhetetlenségi törvényről, ha 
titkosan szavaztatnák meg, az egész or­
szágnak körülbelül egy véleménye volna. 
Nagyon tiszteletreméltó szándék hozta 
létre ezt a törvényt, de soha eg|y perczig 
se rajongott érte senki. Nem rajongott 
pedig azért, mert a törvény kizárta a 
törvényhozásból azokat, akik a legna­
gyobb njülvánosság ellenőrzése alatt fej­
tettek ki bizonyos közgazdasági tevé­
kenységet, ellenben világra hozta a kis 
közbenjárók és kijárók légióját. Tehát 
nem az összeférhetetlen szereplést szün­
tette meg, hanem a törvény megkerülé­
sét hozta divatba. Jól tudja és igy érzi 
ezt a néppárt is. A mai indítvány is 
inkább keserű móka akart lenni, min* 
komoly akczió. De minthogy a pártok 
fásult hangulatának már szüksége voh 
egy kis erőszakos explozióra s minthogy 
a hetek óta terpeszkedő unalom utár> 
egy kis tüdőgyakorlat egészségesnek 
látszott: ezen a ponton is ki kellett tör­
nie a skandalumnak. Ki is tört. De nagy 
tévedés volna azt hinni, hogy az izgai-

Tizian élete és meczenásai.
Irta: dr. Nagyiványi Fekete Gyula.

(Utinnj-pmlB tilos.)

Tizian bosszú élete pályáján folytonos 
iktatásoknak volt kitéve s talán ezeknek 

,őszünkétte sokoldalúságát és nagyságát, 
'•’’eltűnést keltett numkássága kezdetén már 
513-ban X. Leó pápa Kómába hívta. Erre 

ízt válaszolta, bogy nem megy, inkább első 
marad Velenezében, mint Michel Angelo és 
Raphael után harmadik. Ámde az Eszte- 
házbó! származó I. Alfonz, a kovács, ács és 
fegyvercsiszárságot megtanult, de a szép­
mii vészeteket is kedvelő fejedelem meghívá­
sát elfogadva, Fcrrárában megtelepedett, hol 
a kilcnczven éves Bellim mester „Az istenek 
lakomájáét ábrázoló, de csak megkezdett 
müvét elkészítette. Jutalmul kapott ebédet, 
salátát, sózott bust, olajat, gesztenyét, na­
rancsot, viaszgyertyát, sajtot és heten kint 
öt iteze bort- Egyben számtalan apró, művé­
szetéhez nem tartozó házidolgokkal hízta meg 
Alfonz ur, mindezeket a mester pontosan 
teljesítette. Ezalatt elkészítette első mester- 
mii vét a „Mária mennybemenetelét“, melyről 
kortársni elragadtatással mondták, hogy 
Midi el Angelo félelmetes nagysága és : 
Raphael bája és szépsége egyesült benne. 
Ezután minden oldalról jöttek megrendelé­
sek, de különösen Alfonz herezeg sokat alkui- 
ipatlankodott, már fenyegetéshez is folyamo. 
flott, ha ez vagy amaz gyorsan nem készül el.

Pedig nem is volt oka sietni, hiszen egy-egy 
halhatatlan képért hitvány 100—200 
aranynyal jutalmazták. A zaklatások da­
czára elkészült „Szent Sebestyén“, melyről 
maga a mester mondta, hogy ez legjelesebb 
müve. Minthogy pedig ezt a brescsiai tem­
plom részére készítette, Alfonz követe által 
addig unszolta a művészt, mig végre oly fel­
tétellel, ha a másodlatért hatvan aranyat fi­
zet. elkészíti a fejedelem részére.

De nyugtalankodott a velenczei „Tizek 
Tanácsa“ is, mely 1522. augusztus 11-én azt 
határozta, hogy ha a díszterem részére már 
megrendelt képet fél év alatt cl nem készíti, 
köteles lesz a hat éven át kapott összegeket a 
kincstárnak megtéríteni.

Ezalatt 1523-ban elkészült „Bachus és 
Ariadne“, továbbá „Áldozat V-énusnak“ és 
„A tivornya.“ Ezen három képnek alapja az 
ókori zseni iránt tán Iáit entuziazmus, melyet 
a mester ifjúi gyönyöre egészített ki. A két 
elsőnek tárgyát Philostratestől, az utolsóét 
Catullustól vette. Amint a régi görög Philos - 
trates megírta a szerelmet, oly hűen adta 
vissza azt Tizian vászna. Régóta előszeretet­
tel foglalkozott, mesterünk a szép gyermekek­
kel és szép asszonyokkal- Egy müvét sem cso­
dálták metr jobban, mint „Vonus“-át. Rubens 
és Van T)yck ideáljaivá a Venus alakjai let­
tel;. Midőn száz év múlva Vénást Spanyolon 
szagba vitték, a dominikánus barát utoljára 
megszemlélvén, Könnyeket hullatott

Valóságos önkénytelen ililettsénr és ta­
vaszi vidámság szilieménvei ez°n éd -s, szép­
séges, elbájoló alakok. Mily csodás fónynyel

varázsolta vissza a reneszánsz olasz művész 
az ezerötszáz év előtti kollégájának termékét.

Ezekután 1523. óta Tizian a mantuai 
Gonzaga Frigyes kedvel tje lett, kinek meg­
festette a „Sírba tételt“, de már munkája 
kezdetén a. herezeg fényes zubbonynyal (ak­
kori szokáshoz képest^ ajándékozta meg, 
mely ajándék nagy pompa kifejtésével, elő­
kelő urak és hölgyek jelenlétében adatott át. 
Ez a Frigyes volt legkedvesebb patrónusa, 
„padrone singularissimo“-nak nevezte, mert 
gyakran becses véleményt mondott és igen 
szerette Tiziant. Az ő részére 1530-ban elké­
szítette arczképót, a „Máriát szent Katalin­
nal“ és a „Nőket a fürdőben.“

Ezután Francésco-Maria kerezogkez sze­
gődött. Ezen zömök, izmos, epés, durva em­
ber, aki heteken át nem hagyta el a nyerget, 
aki nővére szeretőjét 17 éves korában meg­
ölte és 30 éves korában egy kardinálist gyil­
kolt meg, ezen vakmerő kalandor mégis 
nagyra becsülte Tiziánt és művészetét.

Udvara a lovaglás előkelőség tanyája 
volt, ami csak széplelkü feleségének érdeme 
vala. Ezen már negyven éves, de igen bájos 
és kívánatos asszonyt a realitás teljes tiszte­
letével, mégis bájainak erős akezentuálásával 

I festette meg- A parfümériák által megtáma- 
’ dóit avcztól meg nem tagadta a gyöngéd vo­

násokat.
Ez időben TIT. Pál pápa ismételt hívá­

séra Rómában telepedett meg. A hetvenkét 
éves öreg mester főleg azért kereste fel a pá­
pai udvart, lurry öt éves Pomponio fia ró 
szere apátságot csikarjon ki. A fiú meg is
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mat és vihart a téma keltette. Holnapra 
a levegő megint csöndes lesz, a fásult 
kedélyek visszaesnek lethargiájukba s 
hogy itt tegnap viharok dúltak, arra 
senki sem fog emlékezni. No talán az 
egy Polcnyi Gézát kivéve, akinek egé­
szen spceziális okai vannak, hogy a vi­
hart a parlamentben állandósítsa. A 
hal a vízben, Polónyi a viharban érzi jól 
magát. S ő talán megkísérti holnap is 
a skandalumok felélesztését. De hogy ez 
volna a helyes és szükséges politikai ut, 
melyre az ellenzéknek lépnie kell, azt 
még Polónyi Gézának sem vagyunk 
hajlandóik elhinni. Az ellenzéki pártok 
összekovácsolását emlegette sokáig Po-
lónyi Géza. Hát ezt a módot összeko-

reire, hanem legkisebb legényeire figyel 
s azoknak ták tusbot ja szerint csinál 
muzsika helyett zenebonát: ez most a 
parlament. S ez az, aminek maradnia 
nem szabad. Mert ha a parlamenti 
munka és a becsületes ellenzéki ellen­
őrzés helyett ilyen zenebonát kell a 
nemzetnek hallgatnia, akkor elfordul az 
egész dunaparti csárdától. A törvény­
hozás terme végre is műhely volna és 
nem csárda.

A liorvát képviselők Budapesten. A magyar 
országgyűlésre delegált horvát képviselők egyrőszu 
ma Budapestre utazott. A honvédelmi költségvetés 
tárgyalásánál gróf Pejacsevich Tivadar fogja a 
liorvátok katonai kívánságait kifejteni.

Budapest, május 10,

vácsolásnak nevezni annyi volna, mint 
egy zsörtölődő fiatal pár otthonába be­
költöztetni az anyóst. Persze, hogy ép­
pen csak ez kellett még a békességhez.

Mi ezekből a szomorúan hangos je­
lenségekből az ellenzékre nézve csak 
egy tanulságot tudunk levonni. Az ugra- 
tókat ki kell ugratni. A testvér-függet­
lenségi pártoknak érezniük kell azt, 
hogy a néppárt ugratásai csak az árkok 
kiszélesítését czélozzák. Pedig a politi­
kai helyzet áldatlansága már most is 
legfőképpen arra vezethető vissza, hogy 
a kettészakadt függetlenségi párt nem 
tudja a kormánynyal szemben azt az 
ellenőrző munkát teljesíteni, melyre a 
nemzet érdekében szükség volna. Fe­
nyegetve közelednek a legsúlyosabb 
viharfelhők. Küszöbön a katonai javas­
latok, nyomukban a közigazgatás álla­
mosításának árnyéka s mindezeken felül 
meg kell találni a. választójognak olyan 
megoldását is. melyben a huszadik szá­
zad követelései összeegyeztethetők az 
évezredes magyar nemzet specziális 
helyzetével: és ilyenkor az ellenzéki pár­
tok egymás erejét őröljék, apró skanda­
lumok t,tizében emésztődjenek, ugratok 
játékszerei legyenek? Egy politikai ze­
nekar. mely a néppártnak nem is vezé-

A képviselőház ülése, Ä képviselőház 
holnap ülést tart, amelyen folytatja a földnii- 
'•elésiigyi tárcza költségvetésének tárgyalását. 
Amennyiben ezzel végezne, úgy a honvédelmi 
tárcza kerül sorra. A holnapi ülésen a munka­
párt részéről valószínűleg indítványt fognak 
tenni a tanácskozási időnek egy 6rával leendő 
meghosszabbítása tárgyában. Ha az indítványt 
megteszik, akkor afölött a Ház pénteken, az 
ülés végén egyszerű szavazással dönt és szom­
battól leezdve a költségvetési vita befejezéséig 
öt órásak lesznek az ülések.

Minisztertanács. A miniszterelnöki palo­
tában ma délután öt órakor gróf Kimen-IIé- 
derváry Károly miniszterelnök elnöklésóvel 
minisztertanács volt, amelyen a gyöngélkedő 
dr. Székely Ferencz igazságügyminiszter kivé­
telével a kabinet valamennyi tagja részt veti; 
az igazságügyminiszter képviseletében lloho- 
nyi Gyula igazságügyi államtitkár jelent meg. 
A minisztertanács, melynek jegyzőkönyvét 
báró Skerlecz Iván miniszteri tanácsos irta, 
kizárólag az utóbbi időben felhalmozódott 
ügyekkel foglalkozott és fél nyolcz órakor ért 
véget.

Osztrák munka a kiegyezésről. Mint Bécsből 
jelentik, most egy nag^éjd^kü munka hagyta el 
a sajtót, amelynek szerzője dr. Zolger Iván, az 
osztrák miniszterelnökség osztálytanácsosa és a 
bécsi egyetem magántanára. A mii, amely Duncker 
és Humblot lipcsei könyvkiadónál jelent meg, 854 
oldalon tárgyalja az 1S67. évi kiegyezést, nagy 
alapossággal és eddig ismeretlen forrásmunkák 
felhasználásával világitj.a meg a két kiegyezési 
törvény ellenkező vagy nem egyező rendelkezéseit, 
szövegben eltéréseit és egyéb félreértéseit. Czime: 
Ausztria és Magyarország közjogi kiegyezése.

Pitrcick a katonai kérdésekről. Báró Pitre-ich 
volt közös hadügyminiszter egy röpiratot irt „Ma­
gyarország katonai követeléseihez való viszonyom 
kapcsolatosan az akkori nemzetközi helyzetről való 
nézeteimmel“ czimen, amelyben azzal a váddal 
szemben tisztázza megát, hogy az 1904-ik évi dele- 
gáczióban tulment a hadsereg részéről megenged­
hető határon. A volt közös hadügyminiszter többek 
között a következő érdekea kijelentéseket teszi:

— Én a magam részéről kijelenthetem, hogy 
jogosultnak tartom Magyaroszágnak azt a törek­
vését, hogy a paritást a hadsereg intézményeiben is 
kifejezésre juttassa. Magyarországon bizonyos te­
kintetben még az állami nyelv használatát is jo­
gosultnak tartom, másrészről azonban nem szabad 
a magyaroknak olyasmit kívánni, ami a hadsere" 
tárgyi alkalmasságát, azaz a birodalom védelmére 
való alkalmasságát csorbítaná. Nézetem szerint 
érintetlenül kell hagyni az uralkodó felségjogait, 
továbbá az egységes szolgálati és kommandó-nyel­
vet; ez utóbbit nézetein szerint még az uralkodó 
elhatározásával sem lehetne megváltoztatni, de 
megjegyzem, hogy igen kiváló osztrák őa magyar 
államférfiak jogi meggyőződésével ellenkezik az 
én álláspontom. Az én véleményem szerint a szol­
gálati és a kommandó-nyelv bármilyen megváltoz­
tatása az egész hadsereg szervezetét megváltoz­
tatná. A katonai bíráskodás nyelve és a katonai 
és polgári hatóságok egymással való érintkezésének 
nyelve azonban megváltoztatható a hadsereg szer­
vezetének énntése nélkül is; ezen a téren Magyar- 
országon a magyar nyelvet lehetne használni, de 
ezt nem a törvényhozásnak kellene elrendelnie, 
hanem fokozatosan, mintegy magától kellene ki­
fejlődnie ennek az átalakulásnak.

A kilenczes bizottság programmjában foglalt 
kívánságoknak teljesítését Pietreich lehetségesnek 
tartja, mert szerinte ezek a reformok az osztrák 
népéig érdekeit a legkevesbbé sem érintenék. Azt 
a kívánságot, hogy a katonai bíróságok tárgyalási 
nyelve ugyanaz legyen, mint amelyen az illető te­
rületen a polgári bíróságok tárgyalnak, PiIreick 
figyelembeveendőnek tartja; annak a katonának, 
akit bírái elé állítanak, föltétlenül meg kell en­
gedni, hogy anyanyelvén védekezhessék. Azoknak 
az osztrák állampolgároknak az ügyeiben, akik 
Magyaroszágon rektrutált ezredekben szolgálnak, 
valamint akiknek ezredé csak ideiglenesen tartóz­
kodik a magyar állam területén, meg kell en­
gedni a hadsereg szolgálati nyelvének alkalma-

! zasat.

kapta a javadalmat, de nem volt öröme benne 
a nagyapónak, mert egy' később teljesen el- 
ziillött ember lett a kegyenczből. Itt festette 
meg a világhírűvé lett „Danaét“, mely for­
máinak fénye és ragyogó színezése által le­
fegyverezte a szigorú öreg Michel Angolót 
’s. A „Danaó“ Ottavio kardinális részére ké­
szült, kinek egy befejezett érzéki Vénásra 
volt szüksége. A kójelgésnek szánt Vónus, 
melyet a csupaszság befejezett természetessé­
gével készített el mesterünk, ott díszelgett a 
szent atya egyik termében. Szükség volt tehát 
a tridenti zsinatra, mely a visszaélések osto­
rozó.] a vala, de Lutherre nem volt szükség, 
mert a katholikus világegyház mindig és 
mindenütt igazságos és szigorú biró módjára 
vizbefulasztotta az ő tisztaságát bántó cselek­
ményeket. A szépséges Danaó sem maradt 
soká Rómában, császári szemek hódolatát 
fogadta távol idegenben.

Azon kegyek, melyeket Tizián Itália 
udvarainál élvezett, eltörpülnek azok mögött, 
melyekkel elhalmozta V. Károly római-német 
császár (1510—1556) és spanyol király. Ezen ! 
fejedelem sok czimet és privilégiumot ruha 
zott. reá, a. többi közt a ,,császár személyes 
helytartója“ lett. Felhatalmazta arra, hogy 
nemcsak a császári birodalomban, de az egész

kanezcl- 
- sen. Al­

ias konkubin,'Húsból született fiukat törvé- 
nyesitlictelt. lei vérén a mágnások fiait. Ti­
zian belépett az nvanygyapjas-reud lovagjai 
közé és jogot nyert kardot, nyaklánrznt, sar­
kantyút és arany egyenruhát viselhetni-

összIsszes leszámazói örök időkre megkapták a 
nemességet. De élt is privilégiumával meste­
rünk. törvénytelen fiukat törvényesített, állá­
sokat szervezett és utolsó éveiben festett arcz-
képein, mindig ott látjuk a nyakiánezot. A

. ‘ ' ‘-'JiuiL.jviinnin, oe as
világon jegyzőségf'ket a lapíthasson, ki 
Tarokat, es rendes bírákat kinevezhesse

császár elrendelte, hogy Nápoly vámbevételei 
egy részét beszedje, Milánó város köteles volt 
évi 100 aranyat fizetni, de amint a császár 
elhagyta Itáliát, emberei nem hajtván végre 
rendelkezését, vagy semmit sem kapott vagy 
pedig aranyak helyet bort, rizskását stb, 
ajánlottak fel neki.

Az 1548-iki Ausgliuvgban tartott diétán 
a császár körében látjuk Tizinnt. Télen, lóhá­
ton tette meg a mester 71 éves korában az 
ulat I elenczétől Augsburgig. Az olasz, spa- 
iA°l es német nemesség sziné-java megjelent 
Európa akkori Cézárja előtt. Itt csengtek 
munkája után Ferdinand király és két fia, 
ITT. Albert bajor király, Mária magyar ki­
rályné s más fejedelmi személyek 
azonban a milliárdos Fugger bankáról

Az Augisburgban eltöltött tíz hónap ele 
téliek legtermékenyebb időszaka. Itt órákon 
át egyedül volt császárjával, kit egy fejede­
lem figyelmeztetve arra, hogy lehet oly'inti- 
musa egy piktor, Károly azt felelte, 'hogy: 
-neki csak bárókat és grófokat lehet' terem­
tenie, de egy Tizinnt esők Isten adhatott a 
világnak.“ Egy Ízben valami javítást kért í 
égyik nagy képen n csá-zár, mivel azonban n ! 
mester ecsetjével el nem érhette az illető be- I 

a ' '

egye 
is.

on a p é

en

De 1555. óta Tizian már II. Fiilöppcl lép 
érintkezésbe. Fiilöp ugyanazon tisztelettel és 
imádással viseltetett a mesterrel szemben, 
mint az apja- Mikor Fülüpnek Tudor Máriá­
val való házasságáról volt szó, Fiilöp nag1 
uenje elküldte öcscséiick Tizian által el kés; 
tett arczköpót, mely annyira elbájolta a ni; 
elvirult angol berezegnőt, begy azonnal ciha 
távozta magat a daliás fiatal lovag féleségévé 
lenni. Ezután „Androméde“, egy másik „Ve­
nus és Adonis.“ Ez illőben mesterünk elérte a 
5o-ik életévet és magas kora daczára tehetsé­
géből semmit sem vesztett, de igen kapzsivá 
lett. Még ekkor elfogadta a megbízást, hegy 
Szent Lőrinczct megfesse. Vagyona kevés 
volt, mert fia, Osario és Pomponio a gyaláza- 
tos életet folytatóit kanonok mindent elpocsé­
koltak. csali néhány kis ingatlan maradt 
ieeg. De sajnos, a spanyol udvar hitványul 
bénít e] vele, miután az utolsó 25 év óta a 
beküldött munkáit nem fizették meg. Utolsó

o-

n í?sa?zar cs narancsára más notnbilitá- 
;',lk aíldiT tartották vállaikon Tizinnt mig el­
készült. -- . .... .

levelét 1576. február 25-én intézte H. Fiilöp- 
böz, kérve a „Lcpnntei ütközet“ allegóriáié­
nak honoráriumát. VtoDó levele megírása 
idején a pestis betört Velenezébe, melynek 

1 n ]■; o i negyed rí szét megölte, o nyavalya áldo­
zatául esett a halhatatlan mester is. ki éppen 
100-i3c évét elérte volna. A város eltérve azon 
rendszabálytól, mely ily halott elég tó;ót 
rendelte, nagy pompával a ,Santa Marha­
tom pl ómban térni íío cl.

I '■ 'ir.n rüatő befolyási gyako­
rolt a fejedelmei: rendkiviili barát-ága, mely 
nélkül valé:-ziuiileg megmaradóit volna p.

, vallási festészet ajKistola,
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Csütörtök, május 11. EGYETÉRTÉS 3
Viharok, botrányok, afférok.
— A Justli-párt, Huszár és Polónyi. — 

Harcz az összcférheílcnségért.
■— A képviselőhöz ülése. —•

Budapest, május 10.
A végtelen hosszú költségvetési vita szürke 

unalmába, ma uj, friss színek vegyültek, a mo­
noton, zsibbasztó darálást rég hallott diszkán- 
tok, éles, bántó hangok szakították meg: tehát 
érdekes ülés volt. Mindjárt kora délelőtt gróf 
Batthyány Tivadar szolgáltatta az anyagot a 
szenvedélyek fülkavarásához, elvetette a vihar­
magot. A Ház cngedelmóvcl válaszolt a nép­
párti Huszár Károly múltkori inszinuáczióira 
s erélyesen visszautasította a Jueth-pártnak a 
szocziálistákkal való együttműködéséből ková­
csolt hazug vádakat. A munkapárt, a néppárt 
s a többi reakeziós, Polónyi Géza vezérletével 
mind nekiesett erre Batthyánynak s a zivatar 
csak növekedett, amikor Huszár-Schorn Károly 
hazafiassági leczkét akart adni a függetlenségi 
pártnak. 1 űrmészetesen a szélsőbalon a leghe­
vesebben szembeszálltak ezzel az illetéktelen 
beavatkozással, az ugratások és gyanúsítások 
özönével, mire lett is olyan kavarodás az ellen­
zéken, hogy az egységes munkapártnak alapos 
gyönyörűsége tellett benne. E szomorú össze- 
különbözésnek is meg volt azonban a maga 
fénypontja: az a határozott letorkolás, a mely- 
lyel a Justli-párt elintézte a legveszedelme­
sebb, legsötétebb embert, az öreg Polónyit. A 
Bzoharcznak folytatása lett még az üléstermen 
kívül is s azzal végződött, hogy Justhék telje­
sen kiközösítették a soraik közé furakodott 
Polónyi Gézát.

A munkapártnak azonban korai volt az 
öröme. Hamarosan rá is járt a rúd. Szmrecsá- 
nyi György néppárti képviselő a Lévay-eset 
kapcsán tett indítványát a fölöslegessé vált 
összeférhetlcnségi törvény eltörléséről okolta s 
kíméletlenül elhúzta a többség inkompatibilis 
»közgazdasági tevékenységének“ keserves nó­
táját. A jobboldal persze haragosan toporzé- 
kolt s mindenképpen zavarni igyekezett a 
„monsieur sans géne“-t. Közben súlyos átférek 
is keletkeztek, egyrészt Szmrecsányi és Hajós 
Kálmán, másrészt gróf Károlyi Mihály és 
Nagy Sándor között. Az ellenzéki és munka­
párti képviselők összetűzésének természetesen 
lovagias folytatása lett. A teremben puskapo­
ros volt a hangulat. A jobboldalon mindunta­
lan fölugrott valaki, öklét rázta s méltatlan­
kodva tiltakozott Szmrecsányi kemény bírálata 
ellen. Az öreg Erdélyi Sándor az iratait dühö­
sen földhöz vágta s ki rohant a folyosóra, ezt 
kiáltván:

— Az ilyen beszédet nem volna szabad 
meghallgatni!

Az izgalom és szenvedélyesseg mind ma­
gasabb fokra hágott, végül is gróf Serényi Béla 
miniszter is fölugrott helyéről és odaállt 
Szmrecsányi elé:

— Ilyeneket nem szabad mondani! __
szólt oda neki, amikor Szmrecsányi azt a föl­
szólít ást intézte a munkapárthoz, hogy csak 
gazoljon bele továbbra is a törvényekbe.

Berzeviczy Albert elnök nem tudta a vi­
hart. lecsillapítani. A jobboldalon fölugráltak, 
fenyegetőztek, össze-vissza ki hálták:

— Kendre 1 Eláll! Ki vele!
Szmrecsányi erre rövidesen befejezte az 

indokolását s leült. Xyomban utána nyilatko­
zott gróf Khuen-Iiédcrváry Károly miniszter- 
elnök s megnyugtatta a háborgó mameluk- 
kcdclyeket. Az indítvány napirendre tüzesét 
természetesen — már csak a megokoláeánál 
fogam is •— mellőzte a többség.

Az ülés végén Huszár Károly interpellált 
az osztálysors jegy-visszaélések dolgában, a rn elv­
re Lukács László pénzügyminiszter azonnal 
érdemleges választ adott.

Készletéé tudósításunk itt következik:
A költségvetés.

Kabos Fővén ez alólunk negyedtizonegy óra 
után megnyitja az ülést.

A Kúria átirata folytán Muzslay Gyula kép­
viselői végleg igazolják,

Az interpellácziós könyvbe Huszár Károly in- 
tc-rpelldczióia van bejegyezve az osztálysorsjáték- 
kal való állítólagos visszaélések tárgyában.

Elnök javasolja, hogy miután tizenkét órakor 
Szmrecsányi György indítványának megokolása 
kerül sorra, az interpelláczióra az indítvány el­
intézése után térjenek át.

Következik a földmivelésügyi tárcza költség­
vetésének folytatólagos tárgyalása

Sümegi Vilmos az élelmiszerhamisitásókkal 
szemben fokozottabb ellenőrzést kivan. Az erdély- 
rcszi legelők javítását is a kormány figyelmébe 
ajánlja. Kérte továbbá az Olt és a Maros vizének 
szabályozását, illetve hajózhatóvá tételét. Vége­
zetül bírálta a zilált közbirtokosság! viszonyokat, 
A költségvetést nem fogadja el,

Gróf Batthyány Tivadar helyesli a miniszter­
nek az ipar, kereskedelem s a földmivelés egy­
másra utaltságáról mondott szavait. De gazdasági 
önállóság nélkül iparunk nem fejleszthető. Az er­
dészek stútusrendczléso tekintetében csatlakozik 
Tallián felfogásához. A gazdasági tudósítók ki­
küldésénél a személyeket jól megválasz-Landónak 
tartja. Csal*, a szaktudás és no az összeköttetés le­
gyen a mérvadó. Elismeréssel emlékszik meg Ná- 
vay. páiisi kereskedelmi tudósítóról. Vigyenek 
mentül több ilyen Návayt a külföldre. (Derültség.)

Kovácsy Kálmán: Ezt a Návayt is?
Huszár Károly: Vihartudósítónak! <
Gróf Batthyány Tivadar a Duna—Tisza- 

csatorndt fflmunkának tartja, ha a mellékfolyókat 
nem szabályozzák. Elsősorban sürgeti a Sió hajóz­
hatóvá tételét. Helyes birtokpolitikát kíván. Nem 
kell bántani a papi birtokokat s hitbizományokat, 
hanem be kell azokat sorozni az egészséges bir­
tokpolitikába. Elismeréssel szói gróf Csák.y váczi 
püspökről, aki egész apró bérletekre parczellázta 
a püspökség és saját birtokait. E/t a példát köve­
tendőnek tartja. A vallás- és közalapítványi alapok 
birtokainak egészséges parczellázását sürgette. 
Megfelelő telepítési törvény létesítését kívánja, 
Ezután kéri a Házat, hogy néhány perezre eltér­
jen a tárgytól és reflektáljon Huszár Károlynak 
a Justli-párt elleni támadására,

Válasz Huszár Károlynak,
A Ház az engedélyt megadja.
Gróf Batthyány Tivadar ezután előadta, hogy 

a szocziáldemokrata párt húsvéti kongresszusán 
felajánlotta támogatását a választói jog kivívásért 
a Justh-pártnak. Ezért a párt ellen támadó akczió 
indult meg s egy vidéki kormánypárti lap azzal az 
„ocsmány és aljas váddal illette őket, hogy a ro­
mánok megfizették. Huszár Károly is igazságtalan 
támadásban részesítette őket. A maga részéről ki­
jelenj, hogy a függetlenségi pártnak semmi köze 
ahhoz, hogy a szocziáldemokraták és a nemzetisé­
giek milyen jelszavakkal dolgoznak. Csupán az 
történt, 'hogy a választói jog kivívásáért nyilváno­
san felajánlott támogatást elfogadták, de hangsú­
lyozza, hogy velük szövetséget nem kötöttek. Ők a 
választói jog ellenében senkinek konczessziót nem. 
Ígértek s tőlük konczessziót nem is kértek. Az 
egyenlő s általános, titkos választói jog maga fogja 
elsimítani a nyelvi s felekezeti ellentéteket.

Vermes Zoltán: Hazaszeretetről beszéljen!
Felkiáltások a szélsőbalról: Ne oktasson min­

ket hazafis ágra |
Gróf Batthyány Tivadar tiltakozik, hogy vele 

bárki is konkurráljon a hazafiság dolgában.
Rnkovszky Iván : Pop-Csicsóval versenyezzen!
Gróf Batthyány Tivadar: A mi ideálunk, a mi 

programmunk változatlanul a független magyar 
nemzeti állam kiépítése és éppen ennek szolgálatá­
ban követeljük az általános, egyenlő és titkos 
választói jogot, mert. csakis ennek1 segélyével vél­
jük legjobb meggyőződésünk és tudásunk szerint 
a kitűzött nagy czélokat, a magyar állam függet­
lenségét. a magyar állam nemzeti jelleget kivívhat­
ni és biztosítani. (Helyeslés a szélsőbalold álon.)

Csuha István: Maguk is fogják követelni, ha 
Böcsből parancsolják 1

Sümegi Vilmos: Minisztereik is kívánták* 
(ZajJ

Kun Béla: Székely és Lukácsi
Gróf Batthyány Tivadar: Mi igenis követeljük 

az általános, egyenlő, titkos választói jogot, követel­
jük a népparlamentnek becsületes törvénybe iktatá­
sát., követeljük a jogegyenlőséget; do miként száz­
szor megmondottuk, helytelenítem, ha azt méltóz- 
Intnak mondani, hogy a nemzeti szupremácziát kell 
biztosítani; én ehelyett azt mondom, hogy igenis 
úgy fognám megcsinálni — ha én csinálhatnám meg 
az általános, egyenlő, titkos választói jogot, hogy 
az a magyar nemzeti állam magyar nemzeti érde­
keit nem sértené, de ellenkezőleg, azoknak szolgá­
latában állana, azokat megerősítené. (Élénk he­
lyeslés a szélsöbaloldalon.) A magyar államnak 
nemzeti irányban való kiépítésére vonatkozó eme 
nagy küzdelmünkben pedig ez a nemzet minket 
támogatni fog. (Elénk éljenzés és taps a szélsőbal­
éi dalon.) Ez a mi álláspontunk és ha akár itt, akár 
másutt ezzel ellenkező állításokkal bennünket az 
ország előtt be akarnak feketítem, azokat az állítá­

sokat, mint megokolatlanokat, a leghatározottabban, 
visszautasítjuk. (Hosszantartó éljenzés, helyeslés és 
taps a szélsőbaloldalon. A szónokot számosán üd- 
vözlik.)

Néppárti támadás.
Huszár Károly (sárvári) a házszabályok ér­

telmében engedélyt kért, hogy személyes meg­
támadta tás czlmén válaszolhasson.

Elnök az engedélyt megad;"«.
Huszár Károly: A földmivelésügyi (tárczá- 

nak tárgyalása alkalmával bírálat tárgyává tet­
tem a magyar agrar-szoczialista szervezeteknek 
programmját, szóvá tettem, hogy az idei nem­
zetközi szocziáldemokrata kongresszuson erről az 
agrárprograramról és a Justh-párttal való szö­
vetkezésről miket mondottak. (Felkiáltások a 
szélsőbaloldalon: Nincs Justh-párt! Nem csiná­
lunk személyi politikát!)

Eitner Zsigmondi Mi 48-as és függetlenségi 
párt vagyunk 1 (Úgy van! Úgy van! a szélső­
baloldalon.)

Kun Béla: .Vagy akar.od a választói jogot, 
az általánost, egyenlőt, titkosat, vagy nem l

Mádi-Kovács János: Maszlagolni akarj
Huszár Károly: Azt hiszem, ezt felesleges 

hangsúlyoznom, már többször kijelentettem. (Zaj, 
Elnök csenget.) Kritika tárgyává tettem a szo­
cziáldemokraták agitáczióját, programmját, kiált­
ványait s felolvasván azokat itt a Házban, és 
felvetettem azt a gondolatot, amely, azt hiszem, 
egészen kézenfekvő volt, hogy mindazok, akik 
ezekkel az urakkal együtthatnak, a hiszékeny, a 
kritikával nem igen rendelkező köznép előtt na­
gyon könnyen abba a helyzetbe kerülhetnek, 
hogy vagy azt hiszi a nép, hogy ők viszik be a 
szocziáldemokrata agitácziók tüzébe a magyar 
íöldmivelő népet, vagy pedig félreértés keletkez­
hetik . . .

Ráth Endre: Ez csak Huszárnak félreértés! 
(Zaj.) _ .,

Mádi-Kovács János: Miért fáj ez Huszárnak?
Huszár Károly: Én úgy látom, hogy nem 

nekem fáj a dolog, hanem az uraknak! (Nagy zaj 
és ellentmondások a szélsőbaloldalon.) Egyedül 
és kizárólag arról volt szó beszédemben, hogy 
helytelenítem azt, hogy míg itt a szocziálde­
mokraták az állam ellen, a társadalom ellen, a 
társadalmi rend ellen, a tulajdonjog elleni izga­
tást be nem szüntetik . . . (Élénk helyeslés és 
taps balfclől. Nagy za) a szélsőbaloldalon.)

Gróf Batthyány Tivadar: Semmi közünk 
hozzá!

Lovászy Mártson: Nincs semmi közünk hozzá!" 
(Nagy zaj.)

Huszár Károly: Csodálkozom, hogy az urak 
őket nem ismerik ennyire.

Kun Béla: Hát a szoczialistáknak nem 
akarsz választójogot adni?

Polónyi Géza: A nemzetközieknek nem! Aki' 
megtagadja a hazát, annak nem. (Nagy zaj a 
szélsőbaloldalon.)

Kun Béla: A hazaszeretetei mi is megköve­
teljük ! (Zaj.)

Polónyi Géza (a padra csap): Aki nem tisz­
teli a magyar hazát, annak nem! Én nem szö­
vetkezem velük! (Nagy za;j a szélsőbaloldalon.)

Ráth Endre: Az Ilyenekkel mi sem szövet­
kezünk. Hallotta Batthyány nyilatkozatát, — 
nem engedjük meg, hogy ismét keverjék a dol­
got. (Nagy zaj.)

Sümegi "Vilmos: Mi nem tárgyaltunk a 
szocziálistákkal! Polónyi ur volt ott Bokányinál 
az Orientben, nem mi! (Nagy zaj.)

Polónyi Géza: De a vezérlő bizottság meg­
bízásából ! (Nagy zaj.)

Fölkiáltások a szélsőbaloldalon: Polcnyitól 
nem fogadunk el tanítást! Menjen a másik ol­
dalra! (Zajv)

Elnök: Én kérem Polónyi Géza képviselő 
urat, hogy közbeszólásaival ne zavarja a tanács­
kozást.

Huszár Károly: Az én beszédemnek, fellé­
pésemnek egyedüli tendencziája az volt . ,

Eitner Zsigmondi A gyanúsítás!
Huszár Károly (sárvári): . . . hogy nem 

vagyok hajlandó a magyarországi szocziál­
demokraták elleni agitácziót beszüntetni

Gróf Batthyány Tivadar: Mi sem!
Huszár Károly: . . . amíg ők nem szüntetik 

be a tulajdon, az állam és a társadalmi rend el­
leni agitácziót- (Nagy zaj. Helyeslés balfelöl.) Ha 
az urak kiváncsiak lettek volna, 'hogy a szocziálde- 
mokrat.a tábor vezetőségének mi a véleménye . . .

Elnök (csenget): Huszár Károly képviselő 
urat figyelmezteti, ha tovább is igy folytatja, kény­
telen lesz tőle a szót megvonni. (Helyeslés jobb- 
felől.)

Huszár Károly: Én csak az ellen akarok tilta­
kozni, hogy gróf Batthyány Tivadar beszéde ele­
jén „gyanúsítás“, „ocsmányság“, „aljas vádakat“ 
és ilyen kifejezéseket használt . , . (Felkiáltások a 
baloldalon: Nem mondta önre!)



4 egyetértés (Csütörtök’, május 1IV
Bakonyi Samu: Szolidaritást vállai azokkal 

a vádakkal ? (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)
Huszár Károly: Én ezt konstatálni akarom, 

mert nem akarok a külvilág előtt úgy állani, 
mintha gróf Batthyány Tivadar ezen kifejezéseket 
velem szemben használta volna.

Gróf Batthyány Tivadar: Dehogy mondtam!
Huszár Károly: Én csak azért felelek, amit 

bn magam mondtam. (Helyeslés balfelöl. Zaj a 
szólsőbaloldalon.)

Elnök: Miután a képviselőház határozata ér­
telmében most a földmivelésügyi tárcza feletti vi­
tát félbe kell szakítanunk; mielőtt áttérnénk Szmre­
csányi György képviselő ur indítványának indo­
kolására, az ülést öt perezre felfüggesztem.

Szmrecsányi indítványa,
Berzeviczy Albert elnök újra megnyitja az 

tilést.
Szmrccsányi György megindokolja az össze- 

férhetlenségi törvény eltörlése tárgyában bejegy­
zett indítványát. Ismertette az összeférhetie n-ség i 
törvény létesülésének körülményeit és az úgyneve­
zett „közgazdasági tevékenység" ellen akkoriban 
föl ébredt közhangulatot. A kijárások voltak divat­
ban minden vasúti konczessziónál, ahol kormány­
párti képviselők fezőrködtek.

Sándor Pál: Ellenzékiek is!
Szmrccsányi György utal arra, hogy nem volt 

bank, amelynek képviselője nem ült volna a Ház­
ban, hogy maguknak a vállalatoknak indokolatlan 
előnyöket járjanak ki. Ennek a helyzetnek a visz- 
szásságát és fonákságát nemcsak az ellenzék, hanem 
a kormánypártban is átérezték kiváló férfiak és 
Széli Kálmán miniszterelnöksége idején erélyesen 
síkra szálltak a közélet purifikácziója érdekében. 
Ezt kívánta pozsonyi beszámolójában Szilágyi De­
zső is. A szabadelvüpártban gróf Andrássy Gyula, 
gróf Andrássy Tivadar a legnagyobb lelkesedéssel 
csatlakoztak Szilágyi Dezsőhöz. Évekig tartott a 
tusa s végre a purifikálók győztek és beterjeszte­
tett az összeférhetlenségi törvényjavaslat. A tör­
vény létrejött s az inkompatibilisek részben önként, 
részben az össze férhet lenségi zsiiri ítélete alapján 
félreálltak. Rámutat Lánczy Leóra, Chor in Fe- 
renezre, Madarassy-Bcck Marcellre, Gajári Ödönre, 
Benke Gyulára, akik részben önként, részben a 
zsiiri határozata értelmében törvénytisztelőén félre­
álltak. Ezt a törvénytisztelő gyakorlatot a mostani 
többségnél nem látja, mert oly gyakorlatot lát, a 
mely megingatja a törvény tisztelete iránti hitet. 
Utal a legutóbbi két esetre, amely a törvény flag- 
ráns megsértése.

Felkiáltások a jobboldalon: Bizottság döntött 
s nem a többség!

Szmrecsányi György rámutat arra, hogy a ki­
sorsol andólc közt a kormánypártiak vannak több­
ségben. Tudja, hogy a zsűri ítélete meg nem tá­
madható.

Nagy Sándor: S mégis támadja!
Szmrecsányi György a két esettel csupán azért 

foglalkozik, hogy rámutasson a törvénynek felesle­
ges voltára.

Sándor Pál: Bizony, felesleges!
Nagy Sándor: Hát a koaliezió alatt mi volt!
Szmrecsányi György azt feleli, hogy adatok 

alapján azokat is szívesen leleplezi. Ismerteti a Lé­
va y Lajos báró elleni összeférhetlenségi ügyet. A 
Poolban egyesült hajóstársaságok öt év óta házal­
tak a belügyminisztériumban á szállítási engedély 
megadása érdekében. A belügyminiszternek óvatosán 
kell eljárnia ilyen fontos kérdésben, számos szem­
pontot. kell figyelembe vennie. Hatalmas szállító­
vállalatokról van szó. amelyek óriási tőkéjükkel po­
litikai befolyásokra tesznek szert, így például a 
Hamburg—Amerika Line vezetője országában ke­
reskedelmi szempontokban vezető befolyással bír.
E vállalatok külföldi diplomácziai közvetítést is 
tudnak érvényesíteni. Természetes, hogy ilyen kö­
rülmények közt a belügyminiszterre nézve nehéz 
volt a döntés.

Gróf Khuen-Hédcrváry Károly miniszterel­
nök : Nem!

Szmrccsányi György elmondja, hogy értesült 
arról, hogy a belügyminisztériumban tartott ta­
nácskozásokon részt vett báró Lévay Lajos is, mint 
a Hamburg—Amerika Line igazgató-tanáososa.

Felkiáltások balról: Abszurdum!
Szmrecsányi György ez alapon jelentette be 

Lévay ellen az összeférlietleuséget Ezután ismer­
tette'a Pool-szerZődés lényeget, Ebben kizárólagos 
konczesszió adásáról és pedig hnsznoth aj tóról van 
szó.

Elnök figyelmezteti Szmrecsányit, hogy 6 
maga is beismerte, hogy az összeférhetlenségi jury 
ítélete mcgtámnclhatlan.

Felkiáltások balról: Csak indokol!
Elnök: A? elméletet azonban nem tartja meg 

;""x9 Eo^ot t döntés revíziójába bocsátkozik. Ezt i 
Házszabályok nem engedik meg.

Szmrecsányi György kijelenti, hngv őt. indít 
ványának megtételére a két törvénytelen döntő 
indította. Indítványát ezeknek L-mertetése- né’kü 
hogyan indokolja? (Igaza van! a néppárton.1

Elnök utal arra, hogy eskü alatt kiküldött 
független bizottság ítélkezését minden képviselő 
respektálni tartozik.

Szmrecsányi György ígéri, hogy többet a jury 
döntését még csak említeni som fogja. Ismerteti 
na összüfórhetlenségi törvény megfelelő szakaszait, 
amelyek megállapítják az összcférhétien s ég tényét 
azokra, akik ily közbenjárásnál érdekelve vannak, 
A belügyminiszter az összeférhoblcnségi állandó bi­
zottság kérdésére azt jelentette ki, hogy Lévay nem 
járt közbe, de a deczomber 6 iki tanácskozásokon 
részt vett, mint érdekelt fél. Kiemeli, hogy a ki- 
vándorlási bizottság Plőtt a Pooltzerződős előadója 
báró Lévay Lajos volt.

Felkiáltások balról: Hallatlan dolog!
Szmrccsányi György folytatja: 1867 óta példa 

nem volt, hogy egy hajősvállalat fizetett ügynöke 
ajánlja elfogadásra társulatának szerződését.

Felkiáltások a néppárton: Hallatlan! Disz- 
nőság!

Szmrccsányi György: Lévay, mint a vállalat 
fizetett embere, erkölcsi összeférhetlenségi hely­
zetbe jutott magával. Ez nem szépséghiba, ez cz.i- 
nizmus, amely Pl len a végletekig menő ellentállás 
is indokolt. Rátér a gróf Széchenyi Emil-féle ősz- 
szeférhetlenségi ügyre. Itt még hajlandó lett volna 
jóakarata lelkiismereti bírálattal konstatálni, 
hogy nincs összeférhetlenség, mert nem általa kö­
tött szerződésről van szó. De a törvény szellemében 
mégis összeférhetem, mert bérleti szerződésben 
van a katonai kincstárral. Ez esetekkel bizonyltja, 
hegy a törvénynyel ellenkező gyakorlatról van szó 
s hogy ismét a régi irányzat kapott lábra. Itt 
egy széles alapokra fektetett közkereseti társaság 
alakulásáról van szó. Az indítványát azért térjesz 
tette be s azért akarja a törvényt eltöröltetni, 
mert. azt látja, hogy itt a törvényt legyőzi a 
pártfegyelem s nem akarja engedni, hogy egy 
hatalmi tultengésben leledző párt a törvény 
tekintélyét lejárassa. (Nagy zaj és felkiáltá­
sok jobbról: Rendre!)

Elnök: Figyelmezteti, hogy egy pártról ily 
sértőleg nyilatkoznia nem szabad. (Zaj.)

Szmrecsányi György: Minthogy ereje és ha­
talma nincs, hogy ezt az irányt a jövőben is meg­
akadályozza; sokkal jobb lesz. ha legalább a lát­
szatot megőrizzük és elteszszük az útból azt az 
alkalmatlan törvényt. (Helyesli a baloldalon.) 
Nyilvánvaló, hogy a régi felfogás igyekszik itt 
magának utat törni. Ne feszélyezze önöket semmi, 
menjenek nPki, gázoljanak rá a törvényre. (He­
lyeslés a baloldalon. Zaj jobbról.)

Gróf Serényi Béla földmi velésügyi miniszter: 
(Szmrecsányi felé a terem közepére megy.) Ez nem 
járjál^ Kikérjük magunknak! (Zaj.)

Nagy Sándor Ezt nem tűrjük! (Nagy zaj.)
Hajós Kálmán: Micsoda beszéd ez? Ne gvami- 

sitgasson egy pártot! ImpertinPnczia így beszélni 
egy pártról. (Nagy zaj.)

Elnök: Rendreutasitom Szmrecsányi képviselő 
urat! (Nagy zaj.)

Szmrecsányi György az igazságügyi bizottság­
hoz kéri utasítani indítványát, hadd lássa az or­
szág közvéleménye, milyen dolgok történnek Ma­
gyarországon. (Élénk helyeslés és éljenzés a bal­
oldalon.)

A miniszterelnök.
, Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterei - 

nők nem találja helyénvalónak Szmrecsányi indit- 
* ánj áriak ^ elfogadását. Az ö beszédének bírálatába 
nem bocsátuozik, mert nem akar ugyanabba a lii- 
.niba esni. amelybe Szmrecsányi esett. Röviden 
visszautasitje Szmrecsányi vádját, amelylyel a 
pártot illette, amikor nem a párt dönt a zsűri ki- 
sorsolár.a felett, hanem a sors. A zsűri tagjai esküt 
tesznek s titkosan szavaznak. Pártbefolyás tehát 
nem érvényesül a döntésben. Nem vonja kétségbe, 
hogy M összeférhetetlenségi törvény nem eléggé 
világos é-S szükséges lesz annak revíziója is. De a/t 
az^ inditv ányt, hogy hatályon kívül helyeztessék 
mar esak az indokolásánál fogva is, nem fogadja cl 
(Elénk helyeslés jobbról.)

Elnök: Következik a szavazás.
, *5 Tláz többsége elvetette Szmrecsányi indit-

van-án-ik napirendre tűzését.
Következnek az iníorpellácziók.

Az osztálysorsjáték.
Huszár Károly terjeszti elő interpelldczióját 

az osztálysorsjáték elárusító irodák visszaéléseiről. 
Ezek a föelárusitők jogosulatlan előnyöket szerez­
nek. A kifizetések körül visszaélések vannak. Egész 
irodalma vau már e visszaéléseknek. A legjobb 
esetben kér.yszoregyczség utján jutnak a nyerők 
pénzhez. Ereteket sorol fel. Egy Faragó nevű em- 
bc-rne.c a Kis Károly és Társa ez ég nem akarta ki­
fizetni a nyereséget, A Gaedickc féle bank egy 
Róna János nevű embernek azt irta, hogy a leg­
kisebb nyereményt nyerte, holott sorsjegyét fő­
nyeremény nj, ol húzták ki.

Papp Géza; Ez nem tartozik elénk! Ott a bí­
róság!

Huszár Károly utal arra, hogy a nyerő embe­
reket kénys/oregyezeégro kény-szeri tik föelárusitők,

hogy maguknak ezzel illetéktelen hasznot szerezze, 
nek. Az oszt alysorsj4 t-ók-el árusítók a sorsjegy árát 
ecetlcgcs szabálytalan elküldés esetén csak akkor 
küldik vissza, ha a sorsjegy nyer. Ha vészit, ezt 
sohasem teszik meg. Utal arra, lrogy a bizemányo, 
sok a sorsjegyekkel a külföldön visszaéléseket kö­
vettek el. Az is visszaélés, hogy az igazgatóság még 
az utolsó sorsjegyeken is Lukács pénzügyminisztert 
szerepeltette. Lukács László a ozégk’ónyvben még 
ma is úgy szerepel, mint igazgató s ezógpegyző, 
holott miár ezt a minőségét megszüntette. Ezek 
után előterjesztette interpelláczióját, amelyben 
felhívja a pénzügyminiszter figyelmét a visszaélé­
sekre. (Helyeslés a baloldalon.)

Lukács László pénzügyminiszter nyomban vá­
laszol.. Kijelentette, hogy van tudomása arról a? 
esetről, amely Huszárt interpel 1 áeziójának meg­
tételére késztette. Nem tartja helyesnek, hogy hí­
rei eljárás alapját képező ügy itt pertraktáltassék 
Az ügy azonban a felek közt befejez tetett s már 
nem biró: eljárás tárgya. Nem vonja kétségbe, hogy 
a panaszlók teljes jóhiszeműséggel adják elő pa­
naszaikat,, de mégsem lehet azokat szentirásnak 
venni s étfért sokkal helyesebb ez ügyeket a ma­
gunk- rendes útjára terelni. Az illető fél először 
forduljon az igazgatósághoz, amely nem a főeláru- 
eitókkal, hanem inkább a felekkel azonosítja ma­
gát, vagy forduljon a pénzügyminisztériumhoz, 
amely szigorúan kezeli az ügyeket, vagy forduljon 
a bírósághoz. Utal a múlt évben kibocsátott sza­
bályzatra, mely szerint az igazgatóság a legszigo­
rúbb ellenőrzést léptette életbe a .főéi árusítók kai 
szemben. Minden évben fordulnak' elő kontroverz 
dolgok, de tömeges visszaélésekről beszélni nem le­
het. Ami az osztálysorsjáték intézményét általános­
ságban illeti, nincs abban a helyzetben, hogy ér­
iül a jövedelemről, amely évi 7 millió, az állam 
lemondjon. De ha megszüntetnék is az osztálysore- 
jntékot, az emberek játékszenvedélye nem szűnne 
meg. Az osztálysorsjáték a lutri intézményét- szün­
tette meg. Ezzel elérték, hogy nem a legszegényebb 
néposzt álv játszik, hanem egy magasabb klasszis. 
Ami a visszaélések megszüntetését illeti, a korrek- 
tivumnal: annyi rpódja van, hogy aki igénybe ve­
szi. biztos lehet, hogy igazsága érvényesül. Az 
igazgatóság s a minisztérium a legszigorúbban jár 
cl s így utasította a főelárusitókat, hogy ne küld­
jenek megbízottakat a nyerőkhöz, mert ebből kelet­
kezik a legtöbb baj. Ami a ezégjegyzést illeti, 
szóló neve már ki van törölve a ozégkönyvből. A 
késedelemről nem az igazgatóság, hanem a ezég- 
hivatal teliét. Kéri válaszának tudomásul vételét, 
(Helyeslés jobbról.) \

A Ház a választ tudomásul veszi.
Az ülés két óra után ért véget.

Budapest, május 10.
Báró Yeresanin lemondása. Szerajevóból ’je­

lentik. hogy Varesanin tartományi főnök lemon­
dását a király elfogadta. A lapok külön kiadások­
ban közölték a lakossággal ezt az eseményt, amely 
nsgv szenz.ícziőt keltett. Mint jól beavatott hely­
ről közük, Potiorek Oszkár gyalogsági tábornokot 
szemelték ki Bo-sznia-Herczegovina országos kor­
mányának főnökévé.

Apponyi egyetemi tanársága. A M—g arról
értesül, hogy gróf Zichy János vallás- és közokta­
tásügyi miniszter az egyetemi tanácsnak gróf Ap- 
pcnyi Albert kinevezése iránti folterjesztését már 
legközelebb visszaküldi az egyetem tanácsának, a 
Cor, dia Győző, Láng Lajos, Plósz Sándor ős 
Schwarz Gyula által aláirt és a kari ülésen előter­
jesztett kisebbségi véleményben foglallak figyelen- 
bevitele végett. A kisebbségi vélemény odakonklu' 
díl, hogy az egyetemi tanács ne foglaljon állást, a 
közjogi tanszék betöltése körül, hanem bízza az 
előterjesztés megtételét a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterre. A visszaküldésről szóló hir még meg­
erősítésre szorul.

A kivándorlási irodák. A képviselőhöz kiván­
dorlási bizottsága ma délután Dániel Gábor elnök- 
lésével Jakahffy és Horváth belügyi államtitkárok 
részvételével ülést tartott. Napirenden volt a 
belügyminiszternek a kivándorlási törvény 31. sza­
kasza alapján a ház elé terjesztendő jelentése a 
kivándorlási irodák tárgyában. A belügyminiszter 
ugyanis az 1909. évi 2. t.-ez. 5. szakasza alapján a 
Cunard magyar-amerikai vonalon Fiume kikötőben 
történő kivándorlást Csáktornyán kívül Pánesova,
1 jvidek, Gombos és Gyékényes határállomásokon 
i- megengedte. Báró Lévay Lajos, a bizottság elő­
adója hosszabb időre Amerikába készülvén távozni 
e* igy előadói risztének eleget, nem tehetvén, a je­
lentőst Kortyát Miklós ismertette, akinek javasla­
tán >/, k-pesf II bizottság a belügyminiszteri jelen­
test tudomásul votto.



Csütörtök, május 11. EGYETÉRTÉS -

Folyosói poütfka.
-— Két lovagi as ügy. —

Izgalmak a t. Házban.
Budapest, május 10.

A képviselöház csöndes, nyugalmas tár­
gyalásait ma váratlanul heves és izgalmas je­
lenetek tették zajossá. Különösen két momen­
tum izgatta fel a képviselőket: gróf Batthyány 
Tivadar beszéde, amelyben a Justh-párt és a 
szocziálisták szövetkezésével foglalkozott és 
Szmrecsányi György néppárti képviselőnek az 
az indokolása, amelylyel az összeférhetlenségi 
törvény eltörlésére vonatkozó javaslatát kí­
sérte. Az izgalmak természetesen átcsaptak a 
Ház folyosójára is, ahol heves viták és éles 
szóváltásokban nyertek befejezést.

A Justh-párt és a szocziálisták szövetkezé­
séből Polónyi Géza próbált az ő saját külön 
rejtett czéljaira tőkét kovácsolni és igy a szó­
váltások központja ő volt. Az összeférhetlen- 
ségi-afférből folyó kavarodásban azonban 
Szmrecsányi György maga állt be szavaiért és 
viselte azok következményeit. Pro és kontra 
természetesen több összeszólalkozás és affér ke­
letkezett, mert hiszen régi dolog, hogy egyik 
afférból következik a másik és igy esett, hogy 
mire a képviselöház ülésének vége lett, két 
lovagi as ügyben is tárgyaltak a prábajeegédek.

A folyosói izgalmakról és a keletkezett 
afférokról részletes tudósításunk a következő*

Vihar Polónyi körül.
Batthyány Tivadar beszédének azt a ré­

szét, amelyben a Justh-párt és a szocziálisták 
együttműködését ismertette, a legkülönbözőbb 
kommentárokkal kisérték a képviselöház tag­
jai. Különösen Polónyi Géza járt elöl jó pél­
dával a megjegyzések tételében és arra töre­
kedett, hogy a szocziálistákkal való együttmű­
ködés minél kedvezőtlenebb színben tüntesse 
fel a Justh-pártra nézve e minél jobban ki­
élezze azt az ellentétet, amely ebben a kérdés­
ben a Justh-pártot a többi pártoktól elválasztja.

Polónyi már az ülésteremben több mali- 
czióus megjegyzést tett, amiért a Justh-párti 
képviselők Batthyány beszéde után a képvise­
lőház folyosóján élénken megtámadták.

■— Kém fogjuk tűrni, — kiáltották a 
Justh-pártiak, — hogy Polónyi folyton egye­
netlene éget szítson közöttünk. Ez méregkeve­
rés! Le kell számolni vele!

Gróf Batthyány Pál haragosan mondotta:
■— Polónyit el kell szigetelni a párttól. 

Ez igy nem maradhat.
— Polónyi Géza fölindultán válaszolt:
•— Igenis, még egyszer kijelentem, hogy ; 

nemzetközieknek nem adok szavazati jogot! 
Aki nem hü polgára a hazának, azzal szemben j 
minden tekintet megszűnik!

Sümegi Vilmos rá támadt Polónyira! ,
— Hiszen az Oricntben te tárgyaltál j 

Bokányinkkal!
— Holnap — szólt Polónyi indulatosan j 

Sümegi Vilmoshoz — majd a Ház nyílt iilé- \ 
sén fogom megkérdezni, mire czéloztál azzal, 
hogy az Oricntben jártam Bokányinál.

— Ma is megmondom, — felelte Sümegi. 
— A darabontvilág idején tárgyaltál a szo- 
cziáldemokrata pártvezetőséggel!

— En a vezérlő-bizottság nevében tárgyal­
tam, — mondta Polónyi. — Azzal a kérdéssel 
fordultam a szocziáldemokratákhoz, hogy haj­
landók-e segíteni nekünk a magyar nemzeti 
állam kiépítésében \ Tagadó választ kaptam s 
erre megszakítottam velük az érintkezést. De 
szövetséget ti kötöttetek.

— Ez nem szövetség! — kiáltott Polcnyi­
ra hevesen gróf Batthyány Tivadar.

Polónyi vállat vont:
— Szóval: olyan gyerek, aki megvan, de 

se apja, se neve . . .
A hangulat egyre izzóbb és a vitatkozás 

egyre élesebb kezdett lenni, amikor a figyelem 
váratlanul elterelődött Polónyiról és az igy ke­

letkezett vihar csattanója nem Polónyit, ha­
nem Győr ff y Gyula Justh-párti képviselőt ta­
lálta el, aki Polónyi pártjára kelt.

— Igazán nem szabad — mondotta 
Gyórffy — túlzásba vinni a dolgot. Határt 
kell szabni a szocziálistákkal való szövetség­
nek. Nemzetiközieknek nem lehet szavazati jo­
got adni. Én semmiházi bitangoknak jogot 
nem adok.

Eun Béla és Módi-Kovács János indula­
tosan támadtak rá Győrffyre: Módi-Kovács 
ezt kiáltotta:

— Az nem helyes, hogy te folyton támadsz 
minket. Ezt kikérjük magunknak. Az üléste­
remben is ellenségeinkkel tartották így oko­
sabb lesz, ha kilépsz a pártból.

Gyórffy felkapta a fejét:
— En meg azt kérem ki, hogy engem ki­

tessékeljetek. Csak a lelkiismeretémre hallga­
tok, hogy meddig maradjak, vagy mikor lép­
jek ki!

De egyszerre hárman is rátámadtak a füg­
getlenségi képviselők közül:

— Ha igv viselkedek okosabb, ha kilépsz!
A veszekedés még egy darabig tartott, 

végre báró Manndorff Géza leoeendesitette a 
pörlekedőket,

A Polónyival való vitatkozás még tovább 
tartott s gróf Károlyi Mihály közben ezt a meg­
jegyzést tette:

— Polcnyinak teljesen igaza van.
— Holnap majd kifejtem a Házban a dől­

itek — mondotta erre Polónyi, — előadom, mit 
beszéltem Bokányiakkal. — Majd a Justh-pár- 
üakboz fordulva igy folytatta: Aztán majd ti 
is mondjátok meg, mit tárgyaltatok velük,

A Justh-pártiak hevesen tiltakoztak:
■—Mi nem tárgyaltunk Bokányiókkal!
Héderváry Lehel, Baross János s más Kos- 

suth-párti képviselők, akik eddig néma tanúi 
voltak a veszekedésnek, azt mondották erre, 
hogy Justhéknak tárgyalniok kellett Boká­
nyikkal, másképp nem jöhetett volna létre a 
szövetség.

vitatkozás még egy ideig zajossá tette a 
folyosót. Azzal végződött, hogy a Justh-pártiak 
kibékültek egymással és Csuha János is kije­
lentette, hogy a mai jelenetek határa alatt meg 
marad a párt kötelékében.

Két affér.
Szmrecsányi György néppárti képviselő a 

Ház mai ülésén okolta meg az összeférhetlen- 
segi törvény eltörlését czélzó javaslatát- Ezt az 
indokolást azonban a munkapárton nem szíve­
sen hallották cis lépten-nyomon tiltakoztak is 
ellene. Mikor azután Szmrecsányi beszédének 
ahoz a részéhez ért, amelyben a munkapárt tör­
vénysértéseit tette szóvá, a munkapárton ele­
mentáris erővel tört ki a vihar.

— Csak haladjanak önök, — mondotta — 
tovább ezen az utón, tiporják lábbal a törvényt, 
itt már minden szabad!

A munkapárton óriási kavarodás támadt 
erre. Többen megbotránkozva fölugrottak he­
lyükről. Idősb Erdély Sándor fölkelt, indula­
tosan eldobta irományait s kiment a teremből. 
Nagy Sándor és Hajós Kálmán az öklével fe­
nyegette Szmrecsányit és Hajós Kálmán ezt 
kiáltotta feléje:

—■ Impertmenczia ilyet mondani.!
Most az ellenzék is kiabálni kezdett; a 

munkapárt részéről sokan a terem közepére tó­
dultak s ott tiltakoztak Szmrecsányi szavai el­
len. Gróf Serényi Béla földművelésügyi minisz­
ter is erősen méltatlankodott s tiltakozva mon­
dotta :

— Mi nem tiporjuk lábbal a törvényt. 
Ilyet igazán nem volna szabad mondani.

Szmrecsányi ezután befejezte beszédét és 
nyomban megbízta gróf Károlyi Mihályt és Ra­
kó eszley Bélát, hogy Hajóstól elégtételt szerez­
zenek. A két megbízott a jobb oldalon ülő kor­
mánypártihoz ment, amikor váratlanul újabb 
affér támadt.

Amikor ugyanis a két képviselő a jobb ol­
dalra ért és felhívta Hajóst, hogy megbízottait 
nevezze meg, a Hajós Kálmán mellett lévő cso­
portban hangosan beszélt Nagy Sándor munka­
párti képviselő.

Nagy Sándor beszélgetéséből kihallat­
szott ez:

— Károlyi Sándor! Károlyi Sándor 2

— Mit mondanak itt Károlyi Sándorról ? 
— kérdezte gróf Károlyi Mihály.

—^ Hát gróf Károlyi Sándor, amikor tiz 
forintjává! adta el a telkeket a Máv. főműhe­
lyének Újpesten! — szólott Hagy Sándor.

— Kikérem magamnak, — replikázott 
most hevesen Károlyi Mihály — hogy Károlyi 
Sándorról ilyen hangon beszéljen.

— Semmi közöm az úrhoz! — felelt visz- 
sza Nagy Sándor.

— Én Károlyi Mihály vagyok, V
— Hagy Sándor vagyok.
—_ Kikérem^ magamnak, ismétlem, hogy 

Károlyi Sándorról ilyesmit mondjon.
— Ne kérjen ki maginak semmit, semmi 

közöm önhöz.
— Jöjjön ki!

Majd ha nekem tetszik, kimegyek. Ne­
kem ne parancsolgasson!

. Majd találok rá módot, hogy rákény- 
szeritsem.

Gróf Károlyi Mihály ezzel kiment a te­
remből és most már ő is segédek után nézett. 
Gróf Esterházy Móriczot és Beöthy Lászlót 
kérte fel, hogy Nagy Sándort provokálják, 
ami mindjárt a Ház ülése alatt meg is történt 
Nagy Sándor ifjabb Erdélyi Sándort és gróf 
Haller Józsefet nevezte meg megbizottaiul, 
akik nyomban érintkezésbe léptek gróf Ká­
rolyi segédeivel és megkezdték a tárgyalásokat.

Ugyancsak összeültek a segédek a Szmre­
csányi—Hajós-Ügyben is, amelynél Hajós 
Kalman részéről báró Solymossy Ödön és 
Telegdy József munkapárti képviselők segéd-
iCOZtGiC,

A két affér érthető izgalmat keltett a Ház 
folyosóján és egészen elterelte a figyelmet a 
vita további folytatásáról. A képviselők csak az 
afferekrol beszeltek és azok hatása alatt is osz­
lottak szét.

Gróf Károlyi és Nagy Sándor.
Gróf Károlyi Mihály és Nagy Sándor ország- 

gyüfési képviselők közt. felmerült ügyet békésen 
intézték el; a két fél megbízottai a következő 
jegyzőkönyvet vették fel:

.Jegyzőkönyv, amely felvétetett 1911. évi má­
jus ,10-én az Országos Kaszinó helyiségében Károlyi 
Mihály és dr. Nagy Sándor urak között felmerült 
ügyben. Beöthy László és gróf Esterházy Móricz 
mint gróf Károlyi Mihály megbízottai felük nevé­
ben magyarázatot, illetve elégtételt kérnek dr. 
Nagy Sándortól az áltál a a képviselőház mai ülésén 
néhai gróf Károlyi Sándor nevével kapcsolatban 
tett köbeszólásáért. Gróf Haller József és dr. Er­
délyi Sándor, mint Nagy Sándor megbízottai felük 
nevében kijelentik, hogy a kérdéses közbeszólást 
felük csakis a pártoknak az összeférhetlenségi tör­
vény értelmezésé, illetve alkalmazása tekintetében 
régebben fennállott fefogása jellemzéséül használta 
és egyáltalában nem volt szándékában néhai gróf 
Károlyi Sándor emlékét a legtávolabbról is érin­
teni, vagy eljárását bármi irányban birálat tár­
gyává tenni. Ezen kijelentés után mindkét fél 
megbízottai kölcsönösen megállapítják, hogy felük 
fellépésével sértés nem történt, miért is további 
eljárásnak helye nines és igy az ügyet mindkét fél 
részéről befejezettnek nyilvánítják. Kmf. Beöthy 
László sic., gróf Esterházy Móricz sk., mint gróf 
Károlyi Mihály megbízottai, dr. gróf Haller József 
sk., dr. Erdély Sándor sk., mint dr. Nagy Sándor 
megbízottai.“

A Szmrecsányi—Hajós párbaj.
A Szmrecsányi György és Hajós Kálmán 

között felmerült inczidenst a segédek nem tud­
ták békésen elintézni, hanem kardpárbajban 
állapodtak meg. Rakovszky Béla még a Ház­
ban értesítette erről felét, Szmrecsányit s egy­
ben hozzátette1

•— Teremről majd gondoskodunk mi, te 
meg gondoskodj orvosról.

— Honnan vegyek én orvost ? — vála­
szolta az atléta termetű néppárti honatya, — 
igazán jobb lenne, ha arról is ti gondoskod­
nátok.

—Na jó, talán gróf Károlyi vagy Fodor 
mester tud egy ügyes orvost, de azért te is 
csak érdeklődj utána, mert ez nem biztos.

Ezzel elváltak. A párbaj színhelyéül Fodor
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Károly tágas vívótermét szemelték, időpontul 
pedig délutáni hat óra volt kitűzve. A felek 
pontosan megérkeztek 6 ekkor általános de­
rültségre kitűnt, hogy egész szokatlanul négy 
orvos is van jelen. Álerő előrelátásból Szmre- 
csányi ie, Rakovszky is, gróf Károlyi is, Fo­
dor mester is gondoskodott egy-cgy doktorról. 
Hamarjában akár egy medikus-gyűlést vagy 
konzíliumot is tarthattak volna.

A szekundánsok, báró Solymossy Ödön 
meg Zalán Gyula (akiknek helyét azonban 
Kánitz Géza és Fuchs Jenő foglalták el) Ha­
jós részéről és gróf Károlyi Mihály meg Ra­
kov szky Béla Szmrecsányi részéről abban álla­
podtak meg, hogy a vezető-segéd tisztét a kivá­
lóan tekintélyes szakáin Rakovszkyra bízzák, 
akiben különben is sok van a spanyol grandok 
és franczia márkik föllépéséből. Az egykori je­
les perzsiai diplomata fontos szerepét igen 
komolyan fogta föl. Hosszú, fekete szalonka- 
hátban jött s olyan ünnepies volt, mint egy fő­
pap, s komor, mint a végzet angyala. Fekete 
keztyüs kezében ott szorongatta czilinderót, mi­
közben a felállított felekhez hosszabb beszédet 
intézett. Mert ő nem sablon-ember. Kom elége­
dett meg a szokásos, rövid békitő-formula el­
mondásával, nem, ő ezt a kínálkozó pompás 
alkalmat nem akarta elszalasztani, amikor 
apostolkodhatik. És szónokolt, löt-hat uerczen 
keresztül ... A gyönyörű szavak csak úgy 
hömpölyögtek kenetteljes ajkairól szépen ápolt 
szakállanak fodraiba. A lenyugvó nap kíván­
csian beka'ndikáló aranyvörös sugarai glóriával 
fonták körül és ő beszélt . . , Hogy mit? •—• 
azt senkisem tudta. Talán ismát is mormolt. A 
felek rezignáltan hallgatták, a segédek és or­
vosok tanácstalanul néztek körül. Egyszerre 
csak kiviilröl, egyik mellékteremböl, ahol a 
párbaildbíczek szoktak tartózkodni, Landauer 
Béla, a néppárt kültagja elvesztvén türelmét, 
bekiáltott Eakovszkynak:

-— Helyes! Fagyon helyes!
Ez a váratlan helyeslés azután magához 

térítette Rakovezkyt s végre összeeresztette a 
szemben álló feleket.

Szmrecsányi hevesen támadott. Hajós ügye­
sen védekezett, de hiába, mert Szmrecsányi, 
aki nála magasabb és erősebb, végre is beadott 
neki egy primvágást, amely a Hajós homlokát 
érte s a jobb szemet is irritálta. Dr. I/umni- 
ezer és dr. Borszeky orvosok nyomban meg­
vizsgálták a sérülést. Egész könnyű természetű 
komolást konstatáltak, amelyet be tapasztot­
tak, de mégis kimondták a harczképtolonsé- 
get a szém-irritáczió miatt s erre a segédek 
befejezettnek nyilvánították' az alig másfél 
pénzes viaskodást. A felek ezután kibékültek 
s megbocsátani immár csak Rakovszky hosszú 
beszédét nem tudták. Szmrecsányi sértetlenül. 
Hajós pedig, mint az összeférhetetlenség vér­
tanúja, a maga lábán távozott Fodor vivóter- 
mébőh

KÜLFÖLD.
A török miniszterválság. Közoktatásügyi mi­

niszternek, Abdur Hah man szenátort, volt közok­
tatásügyi minisztert jelölik", aki a török birodalom 
hivatams történetírója. Ilire jár, hogy a nagyvezér 
alfa! eddig betöltött közmunkaügyi minisztérium 
tárcsáját is külön fogják betölteni, s erre Subhi 
városi prefektust jelölik. Bár kormánykörökben a 
\ a 'Ságot az üresedésben lévő tárczák betöltésével 
vbniézettnek tekintik, mégis más miniszterek le­
mondásai«! is hirck kerülnek forgalomba. Egyes 
körökben, a rekonstruált Hakki-miniszlóriumot át­
meneti kabinetnek tekintik, amelynek helyébe meg 
a parlamenti ülésszak bezárása előtt uj kormány 
kerül.

Orosz flottaépités. A Daily Telegraph értesii- 1 
lese szerint egyenesem a czár személyes kezdem6- 
nyezésére történt, hogy a flortiiepitfsscl az oro»z 
kormány eg.v nngol-frnnczia szindikátust Liaott 
meg. amely franczia kspitoBstákból és nng.l 
í\ ickers im i Maxim-czt gödi all A franczia csoport 
V(zctőjo a 1 i;;.tursr,sár.niik egyik volt vkiöko. X 
szerződést, amelynek érteiméi/ n a hadihajókat n 
Fekete-tenger mellékén fekvő Nikolajcwskben h.t- 
aOÍ anyag.) rlol es orosz munkaejök alkalmazá aval 
Ív el építeni, a jövő heten Pariéban fogják aláírni.
A tárgyalások mar egy év óta folynak és a czár ól­

ját megbízottja által átvizsgáltatta a szerződést, 
aztám hozzájárult.

Beteg orosz miniszter. Ruclilow közlekedési, 
miniszter súlyosan megbetegedett és kénytelen volt 
hosszabb szabadságot venni, hogy délvidékre utaz­
hassák.

Juarez a fölkeiök kezében.
— Uj harezok" Mexikóban. —

t Budapest, május 10.

A nevezetes határszéli város, melynek a 
megtámadásával a fölkolők olyan sokáig vártak, 
Juarez a fölkelők kezében van. Ma megújultak 
a harezok és azzal végződtek, hogy a kormány­
csapatok kivonultak a városból. A két nap előtti 
békehírek után ez meglepetést hozott a világ­
nak; úgy látszik, hogy Maderó elvesztette ha­
talmát a felkelők fölött, ami nem kevés aggo­
dalmat okoz Washingtonban. ; ■

Híreink a következők:
Juarez elfoglalása.

El Paso, május 10.
A Juarez ellen intézett támadásból elkeseredett, 

és kétségbeesett utczai harcz fejlődött ki. A fölkeiök 
a főutakon minden oldalról benyomultak és mitsem 
törődtek a sánczokkal. A védők az ablakokból és 
a házak' ajtóiból tüzeltek. A parancsnok a főuta­
kon és az utcza kereszteződéseinél gépfegyvereket 
állíttatott fel. A védők a város dombos részeire vo­
nultak vissza, A halottak számát 309-re becsülik. 
Ezek között volna 15 észak-amerikai polgár is, kik" 
resztvettek a harezokban. Steever ezredes utasítást 
kapott, hogy tegyen meg minden telhetőt a sem- 
legességi törvények keresztülvitelére, hogy ameri­
kaiakat távol tartson a hareztól. Majdnem minden 
háznak tetőzetén számbs néző gyűlt össze, hogy ta­
núja legyen a látványosságnak.
\ Newyork, május 10.

Associated Press jelenti El Paso-ból: A föl­
kelők Juarez városát fölgyujtották. Miután erős 
szél fújt, a tűz gyorsan terjedt. A lángok mért- 
földekro ellátszanak. A fölkelők folytatják a har- 
ezot.

Washington, május 10.
Az a körülmény, hogy Mndero talán elveszt­

hette az uralmat a félig szervezett fölkelők fölött, 
itt a legnagyobb nyugtalanságot okozza.

Washington, május 10.
Mint San Dlago-Lól (Kalifornia) jelentik, a 

fölkeiök Pia Yuana mexikói határvárost, amelyet 
elfoglaltak, tegnap fölgyujtották. A kifejlődött 
harezban mindkét részről nagy veszteségeket szen­
ved tele.

Uj harezok.
El Paso, május 10.

A juarezi fölkelők által tegnap történt gyújto­
gatás folytán a város egész éjjel égett és a tiiz 
csak ma szürkületkor szűnt meg.

Washington, május 10.
Mint Farodéból (Texas) jelentik Conception 

del Oro körül harcz volt.. A szövetségi csapatokból 
álló őrség hir szerint 50 embert vesztett.

Newyork, május 10.
El Paeóból érkező jelentés szerint Juarez 

városa körül a harcz megújult. A felkelők di­
li amitbombákkal lőnek.

El Paso, május 10.
A szövetségi csapatok kivonultak Juarcz- 

böl, miután n felkelők a templomot és a védők | 
utóit-é> pozieziúját is meghódították. A tömlö- 
czök foglyait a felkelők kiszabadították.

El Paso, május 10.
A szövetségi csapatok Auga Prictát is kiüri 

tették.

A .3 ,,E GYETEK T í S“
sTi-tkcsytő<p?r|. és kkufóhlvnlnifl

VI., EotvJs-uícza 32. alatt van.
A szerkeszt őség telefon in 788.
A kiadóhivatal telefonjai 706.

Wagner Richard gyermekkora.
j — A mester önéletrajzából._,

A müncheni Bruckmann F. ezég kiadásában 
most jelent meg Wagner Riehárd „Mein Leben“ 
czimu két kötetes önéletrajza, melynek főérdeme, 
hogy nem iparkodik szépíteni, enyhíteni, hanem a 
maga meztelenségében mutatja be az eseményeket 
és az illusztris szerző jellemét.

Wagner ISGG-ban, a müncheni viharos esemé­
nyek után fogott íráshoz. Egy majdnem drámainak 
mondható változás ment végbe: királyi jóbarátra 
tett szert, a „Trist.au“ előadása lehetővé vált. 
Ezek után: politikai intrikákba bonyolódott s ellen­
felei támadtak", akik erősebbek voltak fejedelmi 
pártfogójánál. A királynak nem csak pénze olvado- 
zott a láirgész mellett, hanem koronája is. Wag­
nernek tágítania kellett s Bülow cs Cosima kö­
vették.

Utóbbinak", feleségének", mondja el élete történe­
tét. Ebből veszsziik át gyermekéveinek leírását, 
amely a legszebb s olvasóinkra nézve azért is a 
legérdekesebbek", mert Wagner Rieliárd életének 
későbbi folyama többé-kev'ésbbó általánosan isme­
retes. fj

Wagner Richard melegen emlékszik meg 
mostohaatyjáról, Gcycr Lajos festőről, költőről, szí­

nészről. Wagner atyjának szinházkedvelése hozta őt 
a családdal összeköttetésbe és az volt a missziója, 
hegy a háziasszonyt férje esapodárságáért meg. 
vigasztalja. A kis Eichárdot az ö nevén íratták az 
iskolába s tizfonnegyedik évéig viselte a Geyer. 
Riehárd nevet. >j

„Legkoraibb gyermekkori emlékeim e mostoha; 
atyámhoz tapadnak s róla a színházhoz sikló nak át“, 
írja Wagner. y

Tvátta mostoha atyját kísérteties, rémdarabok-. 
ban játszani s egy ízben ő maga is szerepelt, mini 
angyal, tetőtől talpig trikóba bujtatva, szárnyakkal 
a hátán. Ez a második atyja akkor halt meg, ami­
kor Riehárd hétéves volt. Vonzóan írja le e gyer­
mekkori visszaemlékezések álomszerű ságiét. A töb­
bek közt, hogyan látogatta meg Eisleberrben Geyer 
öreg anyját, aki előtt eltitkolták fia halálát; í

„Ä cseléd gondosan levette ruhámról a. gyfiaa* 
flórt és azt mondta, hogy eltesz! arra a köze® 
időre, amikor nagyanyám bal meg. Sokat kelleti 
nagyanyámnál apámról beszélni. Halálának titfcp- 
lása minden nehézség nélkül sikerült, annál is in­
kább, mert magamnak se volt arról tisztult 
fogalmam. j

„Nagyanyám szobájának' ablaka egy szűk n3- 
v.arra nyílott, Körülötte szelíd vörösbegyek röpköd­
tek. Nagyon szerette ezeket g madarakat és amikor 
a macska megette őket, sikerült újakat fognom az 
erdőben. Ez nagyon1 tetszett neki; megszeretett & 
gondoskodott, hogy tisztán s rendesen öltözzem. 
Csakugyan rövid idő múlva meghalt é.s a félretett 
gyászfátyolt nyíltan viselhettem Eislebenben. Az 
udvari szoba bezárult és a vörösbegyek elröppentek 
előlem.“

Az odorí, kisszerű Eislcben gyakran fölbukkaft 
álmodozásaiban. Ott látott k ö tél tán ezo s okát. Utá­
nozta őket és azóta minduntalan voltak akrobatás 
hajlamai. Hiszen még a „Mesterdalnokok“ kompo­
nálása után is megtörtént, hogy nagy örömének 
azzal adott kifejezést, hogy a fejére állt.

Anyjának három gyermeke ment. a színházihoz. 
Riehárd távol maradt a színészettől, pedig néhai 
mostohaatyja azt gondolta, hogy éppen belőle csi­
nálhat valamit. Az anyját — egy pék leányát —• 
így jellemzi Wagner: „Sajátságos keveréke, a pol­
gári-házias szorgoskodásnnk és nagy szellemi fogé­
konyságnak, teljesen hiányzó alapos nevelés mel­
lett.“ Családjában a gyöngéd ömlengések, enyelgé- 
~ k, hizekr'-vk nun Voltak szokásosak, ellenkezőleg 
inkább egy biz" a;-11- heves, izgatott, hange« tónus 
uralked -U. Mii úgy mondanák, hogy „ideges csa­
lád" volt.

Az, ér:.ékvny lelkületű fiú feltűnően félt a 
kiteztetektől. a színpad m is leginkAbb 8zz vonzottat 
nnu fantasztikus és borzalmas volt. A színházban 
mindent titokzatosnak, ..kísérletitton érdekesnek” 
látott: a kulisszát, a színpadi jelmezt, kellékeket;
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ezek' érintése is már bizonyos félős, heves szivdobo 
gást okozott neki.

Tizenkétéves korában jelentkezett a költői haj­
lam. Egy iskolatársának halálára Írott költeménye 
nagy feltűnést keltett a családiban. A drezdai 
,,Kreuzschulo“-ban mutatkoztak a „kamaszkor" 
jelei cs ekkor ébredezett benne az erotika: A tizen­
három éves fiú egy este eszméletlen álmosságot 
színlelt, hogy a kosztadója házát látogató leányok 
hízelgő ölelések közt lefektessék. A kis Borsival 
a tündérleányokkal játszott.

kiég gyöngéd serdülő korban kellett családjá­
tól elszakadni, amely szétszóródva Prágában és 
Lipcsében lakott. Ez a fiú elvadulására vezetett. 
Rossz tanuló lett belőle s ismételten az a veszede­
lem fenyegette, hogy teljesen elzüllik.

A konfirmáczió aktusa nem igen emelte benne 
az egyházi szertartások tiszteletét. És azért mégis, 
a kenyér és bor vételekor olyan borzongást érzett, 
hogy azontúl kitért az. áldozás elől, míg a Parsi- 
val-ban művészileg dolgozta fel ezt a magasztos 
cselekvést.

Lipcsében még inkább hanyatlott a tanulás 
nivója. Ezt a sülyedést csak a tudós nagybátyja, 
Wagner Adolf társasága ellensúlyozta némileg. A 
fiú tőle tanult szabadgondclkozást, do amellett a 
kifejezés dagályosságát is.

Tizenöt éves volt, amikor első szomorujátó- 
kát, „Lcubold és Adelaide“-ot irta. Ezt a darabol 
odahaza „családi drámának“ tekintették és az egész 
rokonság siránkozott, hogy a legintimebb családi 
ügyeket közzétette. Wagner e müvet megzenésí­
tésre szánta s hogy ez sikerüljön, szenvedélyesen 
itneelméloti tanulmányokra vetette magát.

A lipcsei egyetem szabad „studiosus musi- 
cae“-je tovább is folytatta kicsapongásait. Míg 
egy nagy megrázkódtatás nem érte: kártyázott, ve­
szített, adósságokat csinált. S amikor már nem volt 

: más menekvése, mindent meggyónt anyjának s et­
től a pillanattól lezárult életének zabolátlan, vad 

; szaka s a „tanulóévek“-et követték a — „vándor- 
évek“.

TÁVIRATOK.
Közigazgatási reform Ausztriában.

Bécs, május 10.
A" Neues Wiener Tagblatt értesülése szerint a 

kormány legközelebb bizottságot fog kiküldeni az 
ismételten sürgetett közigazgatási reform tárgya­
lására. Ez a bizottság magas funkczionáriusokból 
fog állani. Az akczió kezdeményezése és a bizott­
ság egy behívása báró Bienerth miniszterelnökhöz 
intézendő császári kézirattal fog történni.

Falliéres Brüsszelben.
Brüsszel, május 10.

Fallicres elnök ma délelőtt az itteni fran­
czia egyesületek küldöttségeit fogadta és meg­
látogatta a franczia iskolát. Délben a Laekcn- 
kastélyban reggeli volt.

Brüsszel, május 10.
Fallicres elnök tiszteletére délután a pálma és 

növényházban kerti ünnepélyt rendeztek. A király 
és Fallicres elnök cerslet tartottak. Az ünnepélyen 
körülbelül ezer ember vett részt. A reggeli előtt a 
királyné Fallicres elnököt magánlakosztályában 
audiencziiin fogadta, amely azonban csak néhány 
porczig tartóté.

terjesztik. Amidőn a minisztertanács a 87. czikkét 
alkalmazza, időszaki törvényhozó jogával élt. A 
törvényhozó intézmény nincs feljogosítva arra, 
hogy a másik törvényhozó intézmény felett ellen­
őrzést gyakoroljon. Eszerint nyilatkozatokat nem 
interpellácziók alapján, hanem csak egy a duma 
elé vitt ügyben lehet tenni. A nyugati vidékeken 
nem kevésbbé fontos a zemsztvólc felállítása, mint 
az ohitüek kérdésé és az orosz lakosság jogainak 
szükséges védelmét jelenti, mert az orosz lakosság 
nehéz időkben sohasem követett el árulást az állam 
ellen. A nem oroszok kiszorításáról ezen intézke­
désnél nincs szó. A kormánynak két útja volt. 
A agy benyújtja újból a javaslatot a dumában, hogy 
a felelősséget erre hárítsa, vagy magára vállalva 
a felelőséget, reális módon védelmezi meg politi­
kánk orosz alapjait. A dumának politikai megfon­
tolások alapján álló elhatározása előre bizonyos, 
de lelkűk mélyéig sokan, érzik, hogy az uralkodó 
jóváhagyása, melylyel a zemsztvo-kérdesben a duma 
klorábbi hazafias szándékait helyeselte, fiatal 
népképviseletünknek, megszilárdítását, nem pedig 
gyengítését jelenti. (Tetszés jobbfelöl.)

A francziák Marokkóban.
Madrid, május 10.

A Ileraldo jelenti Tangerből: Madridból 
érkezett radio-telegramm szerint körülbelül 
1000 kabil ma megtámadta Moinier tábornak 
seregét, aki azonban nagy veszteségeket okozva 
nekik, visszaverte őket.

London, május 10.
A Eeuter-ügynöbség jelenti Tangerből: A 

mehalla Fezből kitört, megverte a fölkel őket cs 
elfoglalta Ndjala Far adj! magaslatot,

Taurir, május 10.
A múlt éjjel a Béni Makhajn törzs több embere 

átlépte a Muluja folyót és a Muluja jobb partján 
lévő Nerada franczia tábor ellen támadást kísérelt 
meg, amely azonban kudarezot vallott. Michel had­
nagy könnyen megsebesült.

Stolipin és a duma.
Pélervár, május 10.

Az ülésterem sűrűn megtelt. A páholyokban 
a kormány összes tagjai, valamint a diplomaták 
is megjelentek. Stolipin miniszterelnök válaszol a 
nyugati kormányzóságokban megalakított zom szívó 
tárgyában hozzáintézett interpellcczióra és a kö­
vetkezőket fejti ki: Birodalomgyülési beszéde után 
már kikristályosodott véleményekkel kellett hav- 
ezrdnia. Hivatkozik arra, hogy a dumának nincs 
formális joga interpellálni a minisztertanácsot. A 
dumának csak arra van joga, hogy esetleg elves­
sen olyan intézkedést, amelv az alaptörvény 87. 1 
czikke alapján lett végrehajtva, ha azt a duma elé 1

Az albán lázadás.
Cettinje, május 10.

{Saját tudósitónktól.) A maczedóniai 
harcztérről jön az a hir, hogy a lázadó arnau- 
ták között több olasz önkéntes is van.

Bécs, május 10.
(.Saját tudósítónktól.) Ricciotti Garibaldi nyi­

latkozatot küldött a lapokhoz, amelyben közli, 
hogy az albániai keresztények és mohamedánok 
egyaránt biztosították őt, hogy Albánia északi és 
•déli részén általános lázadás készül, erre ő szervezte 
az önkéntes csapatot c-s most 4130 olasz önkéntes 
áll készen, hogy Albániába vonuljon. Edd igeló 
élelmiszer hiányában1 nem volt lehetséges az expodi- 
czió. Meg van győződve arról, hogy nem akad olasz 
hadihajó, amely fenékbe fúrjon olyan szállítóba jót, 
ammyen az olasz önkéntesek mennek harezba az 
albánok nemes ügyéért, ,

Udsida, május 10.
A Meradabaque-i táborból jelentik, hogy hidá­

szok a Muluja jobbpartjára szállították a szüksé­
ges anyagot, minek folytán az átkelés huszonnégy 
óra múlva lehetséges lesz. Egy felderitő-csapatnak 
kisebb összeütközése volt. Fezből két rekka érke­
zett a f ranczia konzul levelével, melyben se­
gélyt kér.

Tengeri májusra 
júliusra

Chicago.
Búza májusra 94% 93%

júliusira 87% 86%
Tengeri áprilisra 53% 52% __.__

Newyork, május 10. Gyapot Newyork-ban, 
helyben 15.75 (15.75). Gyapot májusra 15.47
(15.53). Gyapot júliusra 15.59 (15.62). Gyapot
New-Orleansban helyben 15.40 (15.50), Petroleum 
Stand white Newyorkban 7.25 (7.25). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.25 (7.25). Petro­
leum Raffined in Cases 8.75 (8.75). Petroleum
Credit Blances at Oil City 1.30 (1.30). Zsír Wes­
tern steam 8.40 (8.30). Zsir Rohe és Brothers 
8.60 (8.60).

Chicago, május 10. Zsir májusra 9.05 (9.—). 
Zsir júliusra 9.10 (9.05). Szalonna short clear 
8.12 (8.12). Sertéshús júliusra 16.15 (16.02).

Figyelmeztetési
Az „Egyetértésire sem a 

Magyar Kiviteli és CsomagszálII- 
tási Részvénytársaság, sem az 
Általános Beszerzési és Szállítási 
részvénytársaság utján előfizetni 
nem lehet.

Ennek folytán a lapot csak 
azoknak küldjük, akik közvetle­
nül az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lánál (Budapest, VI. kér., Eötvös- 
utcza 32.), akár kihordó utján, 
akár posta utján fizetnek elő.

ÚJDONSÁGOK*
A ezukorbetegség.

Fölkelés Haitiben.
Washington, május 10.

A haitii amerikai követ jelentése szerint föl­
kelés van készülőben, amelynek középpontja a 
Libegte erőd, A fölkelés mindjobban terjed. A kor­
mány minden erejével azon van, hogy a fölkelést 
elfojtsa.

t Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyork.
máj. 10. máj. 9. máj. 8.

Búza helyben 98% 96% __ . 
m apusra ■- 96% 95 —  
júliusra 94% 03% —'—

Megint agy mért-föld jelző a tudomány 
terén? A végtelen birodalomban, amelyben a 
tudomány uralkodik, uj világitó fáklya gyűlt 
ki ?... Nem szándék nélkül tettük e kérdő­
jeleket e mondatok után. Mert lehetséges, 
hogy csak reménység az egész. Mindamellett 
sietünk hozzáfűzni, hogy puszta reménység­
nek sok, pozitívumnak kevés.

A diabetes melitus, vagy. magyarul: a 
ezukorbetegség gyógyításáról van szó. Emlí­
tettük lapunk egyik számában, hogy egy 
magyar orvos, dr. Menyhért Vilmos évek 
óta. nagy csöndben, föltünés nélkül tanulmá­
nyozta a d-iabetest és annak gyógyítását.

Most. évek után eredményekkel áll elő. 
Elsőrangú klinikai szaktekintély, Két-ly pro­
fesszor állítja ki a bizonylatot, hogy huszon­
két olyan ezukorbeteget bocsátott gyógyítás 
végett Menyhért rendelkezésére, akikről az 
összes orvosok lemondtak, állapotukat re­
ményteleneknek, életüket mentketlennek je­
lentvén ki.

A gyógykezelés után, melyben az orvos 
részesítette őket, valamennyinek az állapota 
megjavult, sőt a legtöbb meg is gyógyult, 
amennyiben a ezu korkiválás vagy a mini­
mumra redukálódott, vagy egészen megszűnt.

. Minden ilyen nagy dolgot bizonyos 
szkepti ez izmussal kell fogadni. Sokszor volt 
már eset rá, hogy az emberiség szomorúan 
csalódott, amikor a tudomány nagy ígéretek­
kel kecsegtette. A teóriák téveseknek bizo­
nyultak: a gyakorlat nem igazolta azokat s 
az Ígéret hiú reménység maradt, mely soha­
sem teljesült.

, Ebben az esetben a jelek arra vallanak.
■ hogy az orvos által megállapított elméletet 

a gyakorlat erősiti meg. Az elmélet az, hogy 
a tápszereknek az emésztő csatornában vég­
bemenő vegyi feldolgozását kóros folyama­
tok akadályozzák meg. De ezt a folyamatot 
meg lehet állítani egy fennen tűm adagolásá­
val. mely helyreállítja a normális kémiai 
feldolgozást és a ezu koréi vá 1 ászt ást megszün­
teti. A beteg ilyenformán megmenekül n testi 
elbanyatlástól, az elsorvadástól, a haláltól. _=
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Mójr mindig kérdések kérdése marad, 
íiogv a gyógykezelés hatása állandó-e? Az 
idő. mely eddig rendelkezésre állt, sokkal rü- 
videbu volt, semhogy megállapítható volna, 
hogy nincs visszaesés a gyógyulás után, 
mely ilyenformán csalt látszólagos, efemer 
jelentőségű gyógyulás volna. Még nem tudni 
bizonyosan, mean hasonlit-e az uj szer a mor­
fiumhoz, mely megszünteti a fájdalmakat, 
tehát a betegség leggyötrőbb tüneteit, de ma­
gát a betegséget nem gyógyítja.

Ez ellen szól az a klinikai tapasztalat, 
hogy orvosolt által reményteleneknek mon­
dott s feladott betegek meggyógyultak, ha 
még bevárandó is, nem fognak-e vissza esni. 
Már ez is nagy eredmény.

Ha pedig a gyógyulás állandó s nem 
múló. efemer jelentőségű, akkor nem hiú re­
ményről van szó már, mely eloszlilt, mint 
futó pára és füst, hanem a tudomány megint ! 
hatalmas mértföldjelzőhöz érkezett, mely ■ 
méltán sorakozik az Ehrlich professzor által 
felállított nagy mértföldjelzőhöz. Vederemet. ! 
De ebben az esetben az uj fölfedezés dicsősé- j 
g"ére válik az ember bnvár-szelleménclt álta­
lában és a magyar tudományosságnak spe- 
cziálisun. (t.)

NAPIREND. Naptár: csütörtök, május 11. — 
Eűm. katli.: Mamertus pk. — Prot.: Arví-d. — Görüg- 
orosz: április 2S. 0 vértanú. — Zsirló: Thaszria 13. —
ÍA nap kél reggé.1 4 óra 30 perczkor, nyugszik este 7 5ra 
22 perczkor. — A hold kél délután 5 óra 44 perczkor, 
nyugszik reggel 3 óra 44 perczkor.

A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor.
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 12—2 

óráig.
A képviselőház illése délelőtt 10 órakor.
Petöfi-liáz (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj, kedd kivételével. 1 korona. — Háziipari Szö­
vetség kiállítása (Kigyő-tér 1.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincsen.

Xyitvalevő múzeumok: Nemzeti Mnzeum állattára 
V—2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — Földtani Mu­
zeum 10—1-ig. — Népművészeti kiállítás az Iparmű­
vészeti Múzeumban 9—1-ig. — Mezőgazdasági Mnzeum 
10—1 ig. — Ráth Mnzeum 10—4-ig. — Széchenyi Mu­
zeum (Akadémia-uteza 2.) 10—12-ig. — Tanszermú­
zeum 9—7-ig. — Technológiai Iparmuzeum 9—1-ig.

Xyilvalevó könyvtáruk: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—0-ig. — Fővárosi
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára 9—12-ig és 6—8-ig. — Keresedelmi Muzeum
Könyvtára 9—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 
9—4-ig. — Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig. — Statiszti­
kai Könyvtár 9—2 ig. — Technológiai Iparmuzeum 
9—1-ig.

Nyit rate vő kópiával:: A Műcsarnok tavaszi tár­
lata. Nyitva 9—0-ig. Belépődíj 1 korona. — A „Nyol- 
czak“ kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—0-ig. 
Belépődíj 1 korona. —■ Bulla Béla aradi festőművész 
gyűjteményes kiállítása a Könyves Kálmán művészeti 
szalonjában (Nagvmező-uteza 37-—30.) Nyitva 9—7-ig. 
Belöpődi.j 00 fillér. — A Szépművészeti Muzeum régi 
képtára. Nyitva 10—2-ig.

— Vilmos császár Svájczban. Vilmos császár, 
a legmozgékonyabb európai uralkodó, Svájczban is 
bemutatja magát. Zürichből érkezik a hire, hogy a 
svajezi szövetségianáes az idei svájezi hadgyakorla­
tokon Vilmos császárnak a látogatását várja. A 
„Neue Züricher Ztg.u egyáltalán nem tartja lehe­
tetlennek, hogy ez a várakozás meg fog valósulni, 
mert \ ilmos császár már töboizben kifejezte azt a 
szándékát, hogy a svájezi hadászatot közvetlen ta­
pasztalatból akarja megismerni. Ügy hírlik azon­
ban, hogy* a császár a svájezi hadgyakorlatokat nem 
ebben, hanem csak a jövő évben fogja megszemlélni.

" Navratil orvostanár nyugalomban. Dr. 
Xavratil Imre udvari tanácsos, a budapesti tudo­
mányegyetemen az orr- és gegetükreszet nyilvános 
rendes tanára előrehaladt korára voló tekintettel 
a katedráról visszavonult és orvosi rendelését be­
szüntette. Utóda dr. Navratil Rezső, az orr- és 
gégesebészet egyetemi magántanára.

Bánfly Dezső állapota. A népszerű báró 
Bánffy Dezső állapotában lassan következik a ja­
vulás. A nagybeteg báró még mindig nem tud az 
ágyban felülni, de már környezetével elbeszélget. 
Kezelőorvosa most is naponként felkeresi.

— Orth János végrendelete. Becsből jelentik 
nekünk: A föudvarmesteri hivatal előtt Orih Já­
nosnak két végrendelete van, mind a kettő még 
abból az időből származik, mikor nem mondott le 
főherczegi rangjáról. A végrendeletek fölbontása 
és megvizsgálása nz uralkodóé tahid házi törvényei 
szerint a király joga és kötelessége. Május 2G-ika 
előtt nem fogják felbontani a két végrendeletet.

— Hírek az udvarból. Gödöllőről jelentik, hogy 
a király nz éjszakát 'pompásan töltötte a kör­
nyezetének elmondotta, hogy nagyon ;tól aludt. 
Reggel valamivel öt óra előtt kelt föl, majd ki­
jött a kastély nyitott terraszára és ott élvezte az 
üde, reggeli levegőt. A tcrrnszíól halra, közvetlen 
a dolgozó szobája ablaka alatt egy fiilemile rakott 
fészket s a király gyakran hosszasan elhallgatja 
cs gyönyörködik énekében. Reggel hét órakor a 
házi kápolnában misét hallgatott, majd a parkban 
tett hosszabb sétát, azután visszavonult dolgozó- 
szobájába. A király a reggelijét rendesen a mise 
után költi el. A reggeli nagyon egyszerű. Egy 
csésze téjiből áll, melyhez az udvari konyha süt 
naponta friss tejes kenyeret, Az ebéd rendesen 
délután 4 órakor van és egy óra hosszat tart. A 
diner rendkívül egyszerű és polgárias. A kisé­
ret ugyanazt az étrendet tartja be. A király 
ebed közben gyönge rajnai, vagy stájer asztali 
bort és egy kevés tokajit iszik, mig a kiséret ré­
szére kremsi bort szolgálnak fel. A király dr. Kerzl 
ve-zérfötörzsorvos kérésére ma is elhalasztotta a 
sétakocsizdst. Ehelyett a délután folyamán egy 
teljes órahosszat sétált a felsöparkban. A király 
különösen a gesztenyés sort kedveli sétái közben, 
moly most teljes virágpompájában van és az úgy­
nevezett Királydomb köiiili sétányt, A Király­
dombon van egy épület, amelyben rendkívül érde­
kes lrépcsoportozat van: az Árpádkori királyoknak 
olajba festett képei. A Királydombot pompás vi­
rágágyai: övezik és a király hosszasan szokott gyö­
nyörködni a szcbbncl-szebb virágokban. Az udvari 
méltóságok herezeg Pálffy udvarnagy, gróf Paar 
és báró Bolfras föhadsegédvk, Nepallecle udvari ta­
nácsos, udvari szertartási igazgató, Prilcszlry ud­
vari tanácsos, udvari gazdaság’, igazgató, gróf 
Manzo.nó, gróf Hoyos és Horthy szárnysegédek, 
Lvnzer őrnagy és Smirzitz kormánytanácsos a 
felsőparkban levő kuglizónái szórakoztak. A király 
sétája közben a mintegy ötve a méternyire levő Ki­
rálydombról néhány perczen át nézte a kugli- 
zást. — Az a hír, mintha Fcrencz Ferdi­
nand trónörökös a f ru^ka górni vadásza­

tok után Budapestre jön é-r a király helyett, általá­
nos kihallgatásokat ad, nem felel meg a valóság­
nak. Holnap délben egy órakor érkeznek meg 
automobilon Konrád bajor herczeg, József föher- 
czeg és felesége Auguszta fűherczegasszony. A 
király környezete rendkívül örömmel látja, hogy 
a királyra milyen kitűnő hatást tesz a gödöllői 
üdülés. Ebben nagy része van a király hűséges 
háziorvosának, dr. Kerzl-uek is, aki a legmesszebb­
menő gondossággal óvja a királyt minden olyan 
legcsekélyebb mozzanattól is. amely egészségi álla­
potút a legtávolabbról is befolyásolhatná. Ennek 
tudható he, hogy a király egészségi állapota ki­
tűnő, kedélye fries ős olyan kellemesen érzi magát, 
hogy környezetének kijelentette, Íiogv az ősz fo­
lyamán. ha csak teheti, ismét ellátogat Gödöllőre. 
Ez a kijelentés Gödöllő lakossága körében rend­
kívül nagy lelkesedést c-s örömet keltett. Ma este 
telefonon való kérd*,zősködésre a Gödöllőn tartóz­
kodó király közvetlen környezetéből erre illetékes 
oldalról a leghatározottabban kijelentették, hogy a 
király állapotáról .ma elterjedt nyugtalanító hí­
resztelésekből egy szó sem igaz. A király változat­
lanul jól érzi magút. Ma délelőtt és délután a ki­
rály sétát tett, amely mind a két alkalommal Vgy- 
cgy órán túl terjedt, ami bizonyára nem történt 
volna meg, ha egészségi állapota a legcsekélyebb 
kívánni evalót hagyná hátra. — Az esetben, ha 
nz egyébként szép, de szeles időjárás javulni 
fog. a király ki is- kocrizik.

Zirnonybúl jelentik, hogy Fercncz Ferdinand 
trónörökös a Zrínyi kiilönhajón délután kc-t óra­
kor érkezett meg Kupinovóból Zimonyba, hol a 
hajóállomáson Bigler Antal a Dunngözhajö; ási 
Társaság föiirpvktoru fogadta. A trónörökö szívé­
lyesen elbúcsúzott a hajó kapitányától és Bigler 

j fuinspektortól s mindkettővel barátságosan kezet- 
j fogott, majd azután az odarendelt kocsin a zimonyi 

pályaudvarra hajtatott, hol a budapesti gyorsvo- : 
untra szállott, mely este 10 órakor érkezett m-’g 
Budapestre. Hivatalos fogadtatás nem v ll. A 
trónörökös sznlonkocsijában aludt, mialatt, a kocsit 
átvontatták ez indulási oldalra és hozzácsatolták

a bécsi vonathoz, amely 10 óra 50 perczkor Bécsié 
szállította a fejedelmi vadász vendéget.

Lipót bajor herczeg tegnap este a stájerországi 
Neuburgból, ahol vadászaton volt, elutazott és ma 
reggel Bécsbe érkezett, ahol délelőttre Sehönbrunn- 
ban megszállt. Délután 2 óra 55 perczkor báró 
Bereiten kamarás kíséretében Budapestre utazott, 
ahova este 7 óra 10 perczkor érkezett meg. A nyu­
gati pályaudvaron fogadására megjelentek: leánya, 
Auguszta főhcrczegasszony és József föhorezeg gyer­
mekeikkel, József Fcrencz és László főherczegek- 
kel, Lipót herczeg József föhorezeg palotájában szál­
lott meg. Holnap délben Lipót herczeg vejének és 
leányának társaságában a király meglátogatására 
Gödöllőre utazik és valószínűleg csütörtökön reggel 
utazik el ismét Budapestről.

— A Nobcl-dij. A Nobel-dij legközelebbi váro­
mányosai között a legkomolyabban emlegetik Fried 
II. Alfrédet, a kitűnő irót és lapszerkesztőt, akit az 
interparlamentáris unió svéd csoportja ajánlott a 
közei 200.000 koronás békedijra, tekintettel ama 
nagy érdemekre, amelyeket a nemzetközi béke ér­
dekében kifejtett óriási irodalmi működésével szer­
zett magának. Fried csupán a hírlapokban ez 
ideig 120-nál több liékeczikket közölt. A napokban 
nekünk is lesz alkalmunk a kiváló svéd irót itt 
Budapesten hallani, minthogy a Magyar Békeegye- 
sűlet meghívására a modern békemozgalomról elő­
adást tart hálunk. Az előadás a mozgalom leg­
újabb mozzanataira is ki fog terjedni, ezért külö­
nösen az országgyűlési képviselők és hírlapírók 
néznek nagy érdeklődéssel elébe. Az előadáson, 
amely pénteken, május 12-én a Szent István-tár- 
.-ulat dísztermében (Szenlkirályi-utcza 23.) fog 
megtartatni, a békcegycsülct szívesen lát vendé­
geket. Az előadás pontban hat órakor kezdődik.

— A bécsi egyetem magyar diákjai. Budapest
után, mint a számok bizonyítják. Becsben lakik a 
legtöbb magyar a városaink között. A bécsi egye­
temen szép számmal diákokkodnak a magyar fiaink 
is. A bécsi egyetemnek a folyó 1910—11. tanulmá­
nyi évben 9922 hallgatója van. Ezek közt van 401 
magyarországi ifjú és pedig 56 teológus (a Páz- 
máneum növendékei), 102 joghallgató, 119 orvos- 
növendék cs 102 bölcsészethallgató ős 25 gyógysze- 
rvszettan-hallgatő. A nőhallgatók szánna is tekin­
télyes; a bécsi egyetemnek vau ugyanis összesen 
660 noha liga tója és pedig 104 az orvosi fakultáson, 
548 a filozófiai fakultáson ós 8 a gyógyszerészeti 
tanfolyamon.

— Zemplén vármegye Kossuth-szobralink le­
leplezése. Zemplén vármegye törvényhatósága la- 
l.i sságánuk áldozatkészségéből nagy bziiKittének, 
Konsuln haji unk Sátoraljaújhelyen szobrot 
emelt, munikl szülőházát pedig emléktáblával je­
lölte meg- A szobrot országos ünnepség keretében 
rr.njuc 28-án, az emléktáblát pedig 29-én leplezik 
le. A szobrot, amely az ország egyik legnagyobb 
Ki ssutIvszobra, a nyilvános pályázat pályanyertes 
művészei, Gárdos Aladár szobrászművész és Gon­
dos Tinre építőművész alkották ós ugyanők készi- 

j térték az emléktáblát is. A szobrot Sátoraljaújhe­
lyen a templom előtti téren állították fel. Hatal­
mas márványt alapzaton áll Kossuth Lajos húrom 
méter magas bronzba öntött alakja és a talapzat al­
fában egy Árpád-kori vitéz mniványból faragott 
alakja látható, aki harezrn serkenti Magyarország 
uj fűit. A monoki emléktábla egy két méter kosz- 
szu, rózsaszínű gránitlap, amelyet Kossuth Lajos 
broníbaóntött dombormivii arczképe ékesít. Az em­
léktál la felírása a következő: ..Élben a házban szü­
letett Kossuth Lajos 1802. szeptember 19-én. Dél­
bon 1 órakor a városi színházban közebéd lesz. Dél­
után 4 órakor utazás kocsikon Széphatomra Kazin­
czy Lajos 1848—49-iki honvédezredes szobrának a 
ioiep ezé'i ünnepélyére. Tíí ünnepi beszédet mond 
Sztrmay István vármegyei tiszti főügyész, zárheszó- 
dvt tart pedig Matulai Etele volt 1848—49-iki 
henvédszázados. A szoborlelcplozés után utazás
Borsiba, ahol H. Rákóczi Fcrencz szülőházában cl- 
h’hiz’tt emléktáblát a törvényhatóság nevében 
Rókus Gyula alispán koszoruzza meg. Május 
20 én: Reggel gyorsvonattal utazás Szerencsre és 
Szerencsről koecikon Monokra. Az emléktábla le­
leplezését a dalárda éneke vezeti be és azután ün­
nepi i i’sz'.lft mond (>• rtvay Aladár, n szerencsi já­
rás 1" zi Habi rája. Az emléktábla rm "koszorúzása 
után visszaút ázás kocsikon Szerencsre és onnan 
von ■ 11a 1 haza-

— Sorozás a fövárosban. Az első számú so-
rozóbiz. ittság e hó elején befejezte nz első korosz­
tály sorozá'-át. és rát'rt a fővárosban tartózkodó 
idegenek ériitKára. A második szánni sorozóbizott­
ság végzett a harmadik korosztályival és május 
12 én következik az. idegenek állítása. Mindkét 
sorozóbizottság e hó 31-én fejezi be munkáját.
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— Két huszártiszt átférje. Megemlékeztünk 

már arról a súlyos afférról, amely báró Huszár 
Zbigmond és Oilio Egon huszárfőhadnagyok között 
történt. Huszár azzal vádolta meg Giliot, hogy 
azokkal a gazdagokkal tartatja el magát, akiknek 
a körében szívesen látott vendég volt. A főhad­
nagy nem provokálta tiszttársát. Följelentette a 
kassai ezredparancsnoksúgnál, ahol Huszár szol­
gálatot teljesít és becsületügyi eljárást kért maga 
ellen. A kassai cs. és kir. helyőrségi hadbiróság 
átirt a budapesti helyőrségi hadbírósághoz, hogy 
hallgassa ki azokat a tanukat, akikre Huszár ős 
Gilio a becsületügyi eljárás során hivatkoztak. Hét 
tanút hallgattak ki eddig a vád és a védelem összes 
tanúit, akiknek vallomása teljesen tisztázta Giho 
főhadnagyot. Kihallgatták Nádas Sándor szerkesz­
tőt, Berccz Károly magándetektívet, Blum Sándor 
férfiszabót, König Károly fizetöpinezért, báró Ma- 
darassy-Bcck Gyulát, báró Guttmann Artúrt és a 
feleségét. A kihallgatás a II. Margit-körut 85. 
szám alatti hadbiróság épületében történt. A 
tanuktól azt kérdezték: ismerték-e Giliot, látták-e 
együtt a. megidézett bárócsaláddal, tu!dnnk-e ar­
ról, hogy Gilio költekező, pazarló életmódot foly­
tatott., hogy a czigányoknak százasokat adott, 
hogy a Ilungária-szálloda éttermében nagy vacso­
rákat adott, amelyeknek számláját nem ö fizette, 
hogy gazdag lipótvárosi uriasszonyoknak udvarol- 
gatott, hogy Gilio Egon az öreg Guttmann báróna 
és a család magántitkára volt és mint ilyen fizetést 
húzott, hogy kocsit és irlandi paripákat tartott, 
tudnak-e a főhadnagy egy váltóaűérjéröl, amikor 
is báró Guttmannók mentették meg, mert öngyil­
kossággal, agyonlövéssel fenyegetödzött? König 
Károly a Hungária fizetőpiftezére elmondta, hogy 
Gilio sohasem rendezett vacsorát s amit az étte­
remben fogyasztott, azt ő maga fizette ki. Báró 
Guttmann Artur kijelentette, hogy Gilio főhad­
nagyot korrekt, zsentlmennek ismeri és se tőle, se 
a család más tagjától nem kórt váltóaláirást s nem 
is kapott.*Ugyanígy nyilatkozott a bárónő is, akit 
a hadbiróság a Nagy János-utcza 17—b. szám alatti 
palotában hallgatott ki. A többi tanú is Giho mel­
lett vallott, úgy hogy a vádaskodás éle most már 
báró Huszár Zsigmond főhadnagy ellen irányul. 
Az ügyben a napokban lesz döntés.

— A Petőíi-almanachok kisorsolása. A Petőfi- 
Ház hölgybizottsága Apponyi Albertné grófné el­
nöklete alatt a halhatatlan költő háza felavatásá­
nak emlékére, dr. Ferenczi Zoltánnak, a Petőfi 
Társaság alelnökének a szerkesztésében rendkívül 
gazdag tartalmú almanachot adott ki, amely díszes 
és művészi kivitelben mindössze ötszáz példányban 
látott napvilágot. Az almanachban, amelyet Pető­
finek 1847-ben irt teljesen ismeretlen előszava ve­
zet. be, a legkiválóbb magyar és idegen költők, meg 
irók Petőfire vonatkozó versei, Petőfi verseinek for­
dításai és ismertetései vannak. Az értékes alma­
nach egy-egy példányának az avat a Pctófi-Huz 
alapjának a javára ötven koronában szabtak meg 
ói sajnos abból eddig csak néhány példány kelt el, 
n.rrt a magyar közönség leggazdagahbjai is sajnál­
ták n csekély anyagi áldozatot a nagy költő emlé­
kének, aki költészetével pedig mindnyájunknak 
annyi gyönyörűséget szerez. Azért a hölgybicotv- 
ság elhatározta, hogy az almanachokat kisorsolja 
eV egy-ogy sorsjegynek az árat tíz koronábau szab­
iik meg, remélvén, hogy azért most. már a-/ utolsó 
szálig meg fogiák venni. Minden ötödik sorsjegy 
egy-egy almanachot nyer. A sorsjegyek kaphatok 
a Bnjzn-utczai Petőfi-Házhan es az almanach 
I.endvny-utcza 45. szám alatti kiadóhivatalai an. A 
s rsjegyek ára mindkét helyre postán bekii'dhe.ö. 
A sorshúzás idejét Apponyi Albertné grofr.ú elnök 
kérésére ■ gróf Kimen-Héderváry Karoly belügymi­
niszter ez évi június hó 1-éro tűzte ki cs azt minden 
körülmények között feltétlenül meg fogjak ■‘»artani.

— Uj földrészletek megjelölése. Birtokmeg- 
csztások (részlet feldarabol ások) folytan keletkező 
Ti.: földrészleteket a telekkönyvi elintézés előtt sza­
bályszerűen helyrajzi számokkal kell megjelölni. 
A pénzügyininisztórium most kiadott rendeletével 
utasította a ni. kir. felmérési felügyelőségeket, 
hogy lm felek megosztási térrajzokkal a helyrajzi 
számok közlése végett hozzájuk fordulnak: a bemu­
tatott térrajzokha a helyrajzi számokat díjtalanul 
jegyezzék bo A bejegyzést azonnal, körülmények­
hez kénest n:ónban három napon belül kell tel­
jesíteni

— Tüntető kereskedelmi alkalmazottak. Ma 
este félkilencz óra tájban, a nyolez órai záróra ér­
dekében olyan arányú és jellegű tüntetésekre, ragad­
tatták magukat a kereskedősegédek, amelylyel nem­
csak, hogy nem irányították maguk felé a közönség 
szimpátiáját, do határozottan ellenszenvet keltettek 
maguk iránt. Ugyanis mintegy 3—400 főből álló 
kereskedelmi alkalmazott ma este megtámadta a 
még nyitva lévő élelmiszerüzleteket, holott egész 
sereg ember csak nyolez óra után szerezheti be élel­
mét, köztük a kereskedősegédek is. Az élelmiszerüz­
letek megtámadása tehát tulhajtásszámba ment s 
amikor egyes szondi-utezai üzlettulajdonosokat a 
boltjaik bezárására terrorral akartak kényszeríteni, 
a főnökök kiverették az éretlen tömeget a boltokból 
és a rendőrséget értesítették, amely Petersen fel­
ügyelőt küldte ki 12 lovasreudőrrel a szondi-utezai 
csőcselék szétverésére. Do akkorra már a VI. kerü­
leti őrség szétugrasztotta őket. Egyes csoportok 
befutottak az Andrássy-utra s ott a 66. szám alatti 
Kindels János csemegésboltjának a három kiraka­
tát verték be. A rendőrség két gyer'kőczöt és egy 
Szabó Mihály nev’ü 18 éves szabósegédet előállított 
s a tüntetőket szétverte.

— Uj bocsületügyi kódex a német hadsereg­
ben. Berlinből jelentik: Katonai körökben beszé­
lik, hogy egyenesen a császár kívánságára és ren­
deletére alaposan át fogják dolgozni a katonatisz­
tek becsületügyi kódexét, amely embertelen és el­
avult. így többek közt lényegesen fogják enyhíteni 
azt a rendelkezést, amely súlyos fogságbiintetéssel 
cs a hadseregből való kiközösítéssel bünteti azokat 
az eseteket is, amelyeket a polgári társadalom míg 
vétségeknek sem Ítél és amelyek miatt a polgári 
életben legföljebb sajnálkozás jár ki annak, akivel 
a kellemetlenség megesett. Ide tartozik az az eset, 
mikor egy tiszten súlyos sértést követ el olyas­
valaki, aki elégtételadásra képtelen. Eddig az 
ilyen tisztne-k nem lehetett polgári bíróság elé 
mennie és ha a katonatiszti becsületügyi választ­
mány elé került a dolog, nem volt más választása, 
mint az öngyilkosság, mert katonai pályája de­
rekben törött ketté. A reform részletei még nem 
ismeretesek.

— Nyomdász-sztrájk Fokvárosban. Fokváros­
ban az összes nyomdászok sztrájkba léptok. A na­
gyobb lapok csak egyszer jelennek meg naponként 
és pedig egy nyomtatott iv terjedelemben. A sztráj­
kolok nyugodtan viselkednek.

— A Hadies-ügy. Megemlékeztünk a liorvát 
parasztvezér, Radios István1 képviselő ügyéről, akit 
a zágrábi rendőrség, a képviselő mentelmi jogának 
felfüggesztése nélkül, le akart tartóztatni. Ma 
Eszékről azt jelentik, miszerint Accurti Milán fő­
ügyész-helyettes ideérkezett, hogy a bán megbízásá­
ból a Radios István képviselő ellen megindított 
büntető eljárásról informácziót szerezzen be. Milo­
sevics vizsgálóbíró ma dr. Alexander eszéki ügyósz- 
szel egyetértve, a zágrábi rendőrkapitánysághoz 
táviratot intézett azzal a felszólítással, hogy Badics 
képviselő korábban elrendelt letartóztatását ne 
hajtsa végre.

— Egy ezüst érdemkereszt. A király Rigell 
Ágoston handlovai róm. kath. nyugalmazott kán- 
tortanitónak sok évi buzgó cs eredményes műkö­
dése elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet 
adományozta.

— A virágkiállítás elmarad. Az Országos Ma­
gyar Kertészeti Egyesület megkérte az Iparművé­
szeti Muzeum igazgatóságát, hogy a muzeum föld­
szinti nagy kiállítási csarnokát május közepétől 
engedje át viráekiállitás czéljaira. Az Iparművészeti 
Muzeum igazgatósága a kérésnek készséggel tett 
eleget és megállapodtak abban, hogy május 16-án a 
kiállítást megnyitják. Most kellett volna hozzá­
fogni a meglévő kiállítás leszereléséhez és a virág- 
kiállítás rendezéséhez» azonban hirtelen más fordu­
latot vett a dolog. Re ez Ármin, a Kertészeti Egye­
sület nlelnüke átiratot intézett Raclisics Jenő mi­
niszteri tanácsos, az Iparművészeti Muzeum igaz­
gatójához, melyben megköszöni a Múzeumnak a 
kiállítási terület átengedésével tanúsított előzé­
kenységét, melyet azonban most igénybe nem ve­
het. A kiállításnak azért, kell elmaradni, mert a je­
lentkezők közben a kiállítás anyagát, a gyönyörű 
virágokat eladták. A fővárosi kertészek üzlete az 
utóbbi hetekben nagyon fellendült, a Virágos Bu­
dapest mozgalma annyim intenzív lett, hogy a 
kertészek minden virágké zlete elfogyott és igy a 
kiállítás elmaradt. A kiállitűst valószínűleg ősz­
szel fogják megtartani.

— Ferse »fosztogatás. Ma reggel a Batthyány­
iért templomban feltörték a perselyeket s nz abban 
levő pénzt ellopták. A rendőrség nyomoz.

— Leégett angol színház. Londoni jelentés sze­
rint az edinburgi Empire Palace-szinház tegnap 
este, előadás után, nagyrészben leégett. A tűzve­
szély alkalmával többen életüket veszhették Ma 
reggelig hét megszenesedett holttestet hoztak ki a 
romok közül. A tűzvész röviddel az előadás befeje- 
zése előtt tört ki, a nézőközönség azonban mindéit 
nagyobb baleset nélkül, még idejekorán kimenekül­
hetett a színházból, még az előadó művészeket, aldk 
jórészben még színpadi öltönyeikben voltak, a 
gyorsan elharapódzó lángok már elzárták a kijárat­
tól. A tűz kitörése után néhány perczczel már a/, 
egész szinpad egy lángtengerbon állott. A sűrű 
íüstfelhőben számos művész és művésznő elájult 
és csak a tűzoltóság emberfeletti munkájának kö­
szönhető, hogy még életben maradtak. A tűzoltók 
csak éjféltájban tudták megfékezni a rettenetes 
elemet, amely a színpadot és a nézőtér egy részét 
teljesen elpusztította. Az elpusztult színházban ma 
este Gl/örgy király látogatása alkalmából díszelő­
adást kellett volna tartani. A színpadi romok alatt 
talált holttestek közül kettő gyermeké volt.

Az edinburgi színház pusztulásáról még a kö­
vetkező részleteket jelentik nekünk: Az Empire 
Palace színházban tegnap este a Lafayette társaság 
egy mágikus színjátékot adott elő, amelynek czime: 
A menyasszony az orosz!ánketreczben. A látványos­
ságban egy férfi, egy leány, egy gyermek és három: 
vadállat, köztük egy oroszlán szerepel. Már éppen, 
vége feló járt a darab, mikor következett az apotheo- 
zis görögtüzzel és egyéb tűzijátékkal és egy nagy 
Iángnyaláb egészen a zenekarig lövelt. A közönség 
azt hitte, hogy ez a látványosság vége és csöndben 
ment ki a nézőtérről. Körülbelül kétezer ember 
volt a színházban és a rengeteg tömeg a legnagyobb 
nyugalommal néhány perez alatt a szabadba jutott, 
mert senki sem sejtette, hogy a színpadon tűz ütött 
ki. Annál borzalmasabb jelenetek mentek végbe a 
színpadon. A díszletek egy szempillantás alatt, 
lángbaborultak és a három szereplő nem menekülhe­
tett. Az a leány, aki a látványosságban a menyasz- 
szonyt játszotta, még az oroszlánketreczben volt. A' ’ 
fenevad halálos félelmében rávetette magát cs 
szétmarczangolta. A másik két szereplő a színpadon 
szénné égett. Elpusztult a három vadállat is.

A társaság igazgatója, Lafayette, aki artista, 
körökben ismert bűvész, szintén odaveszett. Lafa­
yette megszenesedett holttestét lovának hullája' 
mellett találták. Tegnap este a tűz folyamán si 
színpadi ajtón kívül látták. Úgy látszik azonban1,-» 
hogy . az» égő épületbe visszament, hogy lovát és 
kalapját megmentse. Egy csomó égő drapéria,’ 
amely a vasfüggöny alá került, megakadályozta,, 
hogy ez egészen legördüljön'. Sűrű füstfelhők hatol­
tak a nézőtérre. Amidőn a színház alkalmazottai 
és a tűzoltók a lángokat elfojtani igyekeztek, vad! 
zűrzavar keletkezett. Színésznők kosztümjeikben 
az utczára rohantak, mások öltözőikben maradtak. 
Bár a lángok nem érték' el őket, többen' közülük a 
sűrű füstben megfulladtak. Reggelig nyolc» holt­
testet találtak a romok alatt, A tűz éjfélig tartott, 
mert nehézzé tette az oltást az a körülmény, hogy 
a színház bórkaszárnyák közé van ékelve és csak 
előrésze áll szabadon. A társaságnak több tagját, 
akiknek nem volt szerepük a látványosságban, a 
tűzoltók az ablakokon keresztül mentették meg. Az 
elpusztult Empire Palace színház most »készült 
egy díszelőadásra a király koronázása alkalmaiból s 
úgy volt, hogy a királyi pár is meg fog jelenni. 
Már most megfelelően átalakították a színház 
nézőterét, feldíszítették a páholyokat és a raktá­
rakban felhalmozták az uj csillárokat, amelyek 
rengeteg pénzt emésztettek fel és mind tönkre­
mentek.

— Mahler Gusztáv betegsége. Parisból jelen­
tik, hogy az utóbbi napok alatt annyira rosszabbo­
dott Mahler Gusztáv állapota, hogy a legrosszabb- 
tól tartanak. Az alkalmazott oltási kísérletek 
enyhítő hatással vannak a nagy láztól meggyötört 
szervezetre. Három nap óta ájulás! rohamai van­
nak. Mahler rés zvét len minden iránt és hazavágyó­
dik Becsbe. Chanternesse professzor mn»ga sem bí­
zik Mahler felgyógyulásában, mert az oltások nem 
tudják a vérbe felgyülemlett streptokokkuszokat 
csökkenteni. Ereje és szívműködése egyre gyöngüL 
Az éjszaka morfium injekeziót alkalmaztak, hogy 
aludni tudjon. Chvostelc tanár megérkezéséit hol­
napra várják.

— A zágrábi diákok újabb botránya. A botrány-
csin álás terén vezetnek a zágrábi diákok. A les' 
újabb st.iklijokröl a következőket jelentik: az egye­
temi hallgatók egy része erős agitáeziót folytat 
Kossutich egyetemi magántanár ellen, aki a szerb 
fek-égárulók pőrében mint vizsgálóbíró szerepelt- A 
diákok elhatározták, hogy nem fogják tűrni, hogy 
Kt:» sut ich előadását megtartsa. Kossutich ennek 
azzal vette elejét-, hogy az egyetemi tanácsnak be­
jelentette, hogy elfoglaltsága miatt előadásait 
egyelőre nem tartja meg.

Ur
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— \ doktorkisasszony öngyilkossága. A vero­

nal a modern mérgei közé tartozik. Csak szakem­
ber juthat hozzá a azok. akik eddig visszaéltek a 
veronai ölőhatásával, az orvosok köréből kerültök 
ki. Ma Rvdó Kamilla doktor-kisasszony mérgezte 
magát halálra. Édesanyjával együtt lakott a Fe- 
hérvári-ut 14. sz. alatt, aki jómódú magánzónő. A 
szép, szőke leány hajnalig is elült könyvei mellett. 
Társaságba alig járt, néha az Operába, oda is csak 
egyedül. A kollégái közt egyetlen bizalmasa sem 
volt. Szómbaron még előadáson volt. Délután pedig 
a? Opera jegypénztárában járt és jegyet váltott az 
esti előadásra. Este aztán veronállal megmórgezte 
magát. Az édesanyja előbb feküdt le. Reggel az­
tán mikor benyitottak szobájába, eszméletlenül 
találták Rögtön telefonáltak a mentőknek, akik 
az anya kívánságára a zsidó kórházba szállították 
a? ekkor már rettenetes állapotban levő leányt. A 
belgyógyászati osztályon Neumann doktor azonnal 
kezelés alá vette. De minden ápolás hiábavaló volt. 
Tegnap délután Rudó Kamilla szörnyű kínok kö­
rött ki szenvedett. A tisztiorvosi hivatal kívánsá­
gára holttestét átszállították a morgueba. ahol^ föl 
fogják bonczolni. Az egyetemen diákok, proíesz- 
szorik körében megdöbbenést keltett az eset. Rudó 
Kamilla büszkesége volt a medikusoknak. A kli­
nika kórbeneztani diját az összes növendékeket 
megelőzve, a medikus-leány kapta. Szombaton, a?, 
évzáró-ürmén díszes fényében kellett volna meg­
kapnia a jutalmat. De meghalt. Senki sem sejti, 
miért ment a halálba.

— A francziaorszógi sikkasztások. Parisból je­
lentik: Pom földmivelési miniszter a Matin egy 
munkatársának, aki a fölfedezett . sikkasztások 
miatt fölkereste, azt mondta, hogy minisztériumá­
rak egyetlen jelenlegi hivatalnoka sem bűnrészes, 
mert a szabálytalanságok még régi eredetűek. A 
számvevőség vezetője, Cabarei pedig úgy nyilatko­
zott, hogy tulajdonképen nem lehet sikkasztásról 
beszélni, csak nagyarányú szabálytalanságokról le­
het szó, amelyeket egyes magasrangu, de kisebb 
állású tisztviselők utiátalányának kiutalása körül 
tövettei: el Ezeket a tételeket nem a megállapí­
tott összegekben számították föl. A szabálytalan­
ságok még Hermes számvevő-igazgató idejébe e>s- 
nek, aki régebben halt meg.

— A megfejtett dunaföldvári rejtély. Lapunk 
mai számában részletesen megírtuk a Dunaföld- 
várott történt rejtélyes gyermekgyilkosságot és ön­
gyilkosságot, melynek hősei az állítólagos Szalay 
Gyulánó és a kis leánya. A rendőrség nyomozott 
az asszony személyazonossága iránt s megállapitot- 
ták, hogy az illető Pagács György légszeszgyári 
művezető felesége. Pagács az újságokból olvasta a 
rémes hírt. A szemclyleirásokról ráismert feleségére 
és gyermekére. Az asszony es a kisleány szombaton 
délben távoztak el hazulról azzal, hogy Rákosli­
getre mennek Strem ént Józsefekhez, aki hentes 
és Pagáeséknak jó barátja. Azt mondták, hoo-v va­
sárnap este visszajönnek. Pagács telefonált Rákos- 
ligetre, de kiderült, hogy ott nem jártak. Mindjárt 
Dunaföldvárra utaztak hajón. Az aszony gyógyít­
hatatlan gége- és tüdőbeteg volt. Ezt tudta és na 
gyón bánatos volt emiatt. A férje fürdőkre küldöz 
gette, mindenét ráköltöt te, de nem lehetett segí­
teni rajta. A gyerek szép, fejlett., szőke gyerek volt. 
Egészséges. Úgy látszik, az asszony gyógyíthatat­
lan betegsége miatt szánta el magát a borzasztó 
cselekedetre. A szegény férj kiutazott Dunaföld­
várra és a halottasházban felismerte kedveseit. Zo­
kogva borult a kihűlt tetemekre. A kis leány, Pa­
gács Irma a Bntthyány-utczában levő polgári lc-ány 
iskola második osztályába járt. Kedves, jó gyer­
meknek ismerték. Kimúlása őszinte részvétet kel­
tett társnői és tanárnői körében.

— Az cső felgyújtott egy mészrnktárt. Nagy­
váradon a piacztcri mész- é? gipszraktárban külö­
nös tűz támadt. A zuhogó cső becsurgott a mész­
rak túri a, megoltotta a meszet és az igy kifejlődött 
hőségtől meggyulladtak a gipszhordók és a raktár 
faalkntrészei. A tűzoltók három óra hosszáig dol­
goztak, míg a meszet kihord Iák és a tűz terjedését 
megakadályozni sikerült. Izgalmas munka mellett 
két vaggonra való me=zet hordtak a tűzoltók az 
utczára, ahol a szokatlan tűzesetnek tömérdek bá- 
nm lója akadt.

Rak! gyilkosság. Zsidovan községben Stir- 
bau Daniin földbirtokost ismeretlen tettes A* orvul 
megtámadták és megsyilkrpák. A cscndörség eré­
lyesen nyomoz a gyilkosok után.

EGYETÉRTÉS Csütörtök, május 11.

— Czápa Fiúméban. Fiúméból jelentik: A ha­
gyományos fiumei czápa ezúttal nem várakoztatott 
magála, hanem a kánikulát jóval megelőzve, már 
tegnap jelentkezett Abbáziában, ahol nagy riadal­
mat keltett a vendégek között. A Kvarneró kávé- 
ház terasszá közelében bukkant fel a tengerből és 
impozáns megjelenésével óriási csődületet idézett 
elő a parton. A közönség azonban hiába várakozott 
mert másodszor már nem emelkedett ki a habokból. 
Ahogy a viz i-zine alatt tova úszott, a hullámcsapá­
sok jelezték, hogy merre vette útját.

— A nőruhás férfi. Estefelé a Royal-szálloda 
portása telefonon értesítette a rendőrséget hogy 
ott egy magas, szikárkülsejü nő bérelt szobát.. A nö 
azonban neki nagyon gyanús, mert inkább férfinek 
látszik, mint nőnek. Két detektív ment ki a Royal - 
szállóba és a gyanús hölgyet bevitték a főkapitány­
ságra. Első pillanatra észrevehette a gyakorlott 
szem, hogy a rövidre nyírt hajra szorított paróka 
férfi fejet takar. Olcsó kalap, kopottas selyem kabát 
és szoknya egészítette ki a sovány arczu férfi álöl­
tözetét. Megmotozásakor egy Tóth Kálmán Jenő 
vasúti tisztviselő fia nevére szóló vasúti 
igazolványt találtak nála. Kihallgatásakor azt 
mondta, hogy Ragnier Viktornak hívják, a debre- 
czeni gazdasági akadémia hallgatója s azért hasz­
nált nőiruhát, mert egy férjes asszonynyal van 
randevúja. Ezt azonban a rendőrségen nem hitték 
el neki, amire bevallotta, hogy a ruhákat Braun 
Ferencznétől kapta a Garay-utcza 12. számú ház­
ban. A rendőrség azt hiszi, hogy utazó zsebtolvajjal 
van dolga. Őrizetbe vették és holnap ujjlenyomatot 
vesznek fel róla.

— Áradások. Zágrábból jelentik: Horvátor­
szág minden részéből, különösen pedig Slavoniá- 
bél magas vízállás és nagyobb áradások hire ér­
kezik, melyeket a tartós esőzések okoztak, Dpako- 
vár és Solce közt a vidék nagy tóhoz hasonlít. 
Szerémmegye déli részének más helyein is, vala­
mint a Száva alsó folyásánál, hol a legszüksége­
sebb folyamszabályozási munkálatok nem történ­
tek kellő időben, jelentékeny áradások vannak. 
Djakovár és Solce között az árvíz részben elpusz­
tította a vetést.

— A Grand Fayence szappan a legkivá­
lóbb toilette-szappan. Ára 1.50 kor.

— Sikkasztó hivatalnok. A Mezey és Társa 
ezég feljelentést adott be a rendőrségen Reiner 
Samu 22 éves magán hivatalnok ellen, akit azzal 
vádolt meg, hogy 2900 koronát elsikkasztott, Rei- 
nert detektívek hozták be a rendőrségre, ahol, mi­
után beismerő vallomást tett, letartóztatásba 
helyezték.

— Cseni o eh János érsok búcsúja. Cser no eh 
János kalocsai érsek ma reggel a gyorsvonattal 
utazott el Temesvárról. Ma reggel 7 órakor a kápta­
lan és a központi papság Németh József fölszentelt 
püspökkel élén összegyűlt a püspöki palotában, 
hogy búcsút mondjon az egyházfejedelemnek, aki 
azután a harangok zúgása közt, a kalocsai érseki 
titkár kíséretében a pályaudvarra hajtatott, A jó­
zsefvárosi pályaudvarnál bucsuvétel czéljából meg­
jelent Joanovicf Sándor főispán, Telbisz Károly 
polgármester, Laszy József táblai elnök. Ferenczy 
József alispán, Szabolcsba Mihály. Scefranc Antal 
hadtestparancsnok a tábornoki karral, a káptalan, 
a központi papság és a nagyközönség. Amikor Cser- 
noch érsek megjelent, Telbisz polgármester leánya 
lelkes éljenzések között pompás csokrot nyújtott át 
az egyházfejedelemnek, aki láthatóan megindulva 
búcsúzott el a város és egyházmegye közönségétől. 
Cser no eh érsek hálásan megköszönte az ünneplést 
és ezt mondta: Isten áldja Temesvárt! A vonat 
azután harsogó éljenzések között indult el Buda­
pest feló.

— Csalás ezirkuszjegyekkel. A Beketoxv-ezir- 
kusz jegycsalóinak ügye meg mindig foglalkoz­
tatja a rendőrséget. Megállapították, hogy a jegy. 
hamisitásban nemcsak Barnafy István és Bleier 
Emilia részesek .hanem tudott róla a Pannónia- 
nyomda több alkalmazottja is. Tegnap detektívek 
jártak a nyomdában és lefoglalták az egész május 
hónapra elkészített hamis belépőjegyeket. A vizs­
gálat most azt igyekszik megállapítani, hogy a két 
évvel ezelőtt elkövetett nagyszabású jegypanamá­
nak a csaló társaság szintén tagja volt-e.

— Szeged fogadalmi temploma. A szegedi 
fogadalmi templom-bizottság dr. Gaál Endre ta­
nácsnok elnöklete alatt ülést tartott, melyen elha­
tározták, hogy a fogadalmi templomot 2 millió 
520 ezer korona költséggel az eredetileg tervezett 
nagy méretekben építik fel, kimondták továbbá, 
hogy a városi közgyűlés elé olyan javaslatot ter­
jesszen a tanács, amely szerint a templom építését 
már 1912. év őszén meg kell kezdeni.

Hirtelen halál. A Dorottya-utcza 4. számú 
ház előtt ma. délután egy 48—50 év körüli iparoakülsejü 
férfi hirtelen rosszul lett, összeesett és meghalt. A men­
tők a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. Meg­
állapították, hogy az illető Kaszclik Jakab belvárosi 
szabómester.

Szerviták zarándoklata, A szervita-rend 
belvárosi templomából juníus 4-én, pünkösd va­
sárnapján zarándoklat indult Egerbe. A zarándo­
kok, akiket Gallorini Szerafin szervita atya vezet, 
két napot töltenek az érseki városban. A zarándo­
kok résztvesznek a bazilikában tartandó istentisz­
teleten, amelyen Samassa József egri bíboros érsek 
fog pontifikalni ós kirándulnak az egri búcsújává 
helyre.

— Az aranytolvajok. A nagybányai erdőkapi­
tányság táviratilag értesítette a budapesti rendőr­
séget, hogy onnan hirtelen eltűnt Dvorak Sándor 
munkás és családostól Budapest fele vette útját. 
Dvorak egy láda aranyérczet hoz magával, amit 
az ottani arany mosásoknál szerzett. Családja tag­
jai pedig nemes fémet rejtenek maguknál. A rend­
őrség minden előkészületet megtett, hogy ha csak­
ugyan a fővárosba jönnének, letartóztassák az 
arany tolvaj családot.

— A nadrágszoknya Marosvásárhelyen. Vasár­
nap igazi nadrágszoknya forradalom támadt Ma­
rosvásárhely főterén. A korzón egy előkelő uri- 
lány nadrágszoknyában jtelent meg. Vesztére 
divatozott, mert százakra menő embertömeg zú­
dult rá. A rendőrség közbelépése nélkül letéptek 
volna a nadrágszoknyát a vásárhelyi divathölgy­
ről. A rendőrség kivont karddal kelt a védelmére 
a kínosan szorongatott fiatal nőnek, aki a 
11anssylvánia-szállodába menekült be.

wuuu > uw u ve
nel elesett honvédekért az 1S48—49-iki honvéc 
országos egyesülete május 23-án, kedden délei 
tíz. órakor gyászistentiszteletet rendez a kriszth 
városi plébánia templomban. Mise után a hon 
dek testületileg kivonulnak a krisztinavárosi 
metooc, hol megkoszorúzzák elhunyt bajtárs 
sirjait. Ez alkalommal 11 napái Benő budai rcf 
matus leL.'ész tartja az cmlckbcszédct.
, , ~ I,!'"ja!iatsztrói'a. A gleiwitzi Concord
bányában ^i-lrzo környékén ccy tárna szádája 1 
omlott os mit bányász a mélységben rekedt. A ml 
test munka nehezen ment és sokáig tartott, mig 
romokat eltakarították. Két munkást holtan h, 
oh a fö.színre, egy míVsik olyan súlyosan Rehesi 
meg, hogy szállítás közben m 'ghall., egy n< -yerl 
is nagyon súlyos sérüléseket szenvedett, csak 1; 
gyermek!:ni nan lévő bányász metnkült meg én- 

— Haláles villámcsapások. Berlinben teen 
este óriási májusi zivatar dühöngött. A villámé? 
Vaó két cm her t sujott agyon az ulczún.

— Részeg fővel gyilkolt. A lészeg jég a része- 
goskedes lxuzalmas. rémes bűnbe sodort egv török - 
l.anizsai fólcirnivcs embert, Szárcsev Tódor a neve 

I fcnnek az elfajult embernek. Az ost-c tiz óra iáiban 
holt rekeszen támolygott a lakására, alig egy órá­
val Kétiőbb ruár dr. Mathein Simon községi orvost 
sürgősen hivta „beteg1- feleségéhez. Az orvos előtt 
a Szárcsevck házánál borzalmas látvány tárult fel. 
A7 asszony már halva volt. Irtózatosan és kegyet­
lenül ónazo volt törve a teste. A szoba földje, ol­
dala. sőt mennyezete is csupa vér volt. A földön 
szanaszét hevertek a megölt asszony vcrbecsanz.ott 
hajfürtjei. Az ajtófélfán rémes jelként sötéten a 
boldogtalan áldozat két kezeujjának véres nyoma 
mire az. orvos helyett a csendőrsóg vette kezébe a 
dolgot. Másnap Szárcsev megtörtén ismerte be a 
gyilkosságot, amelynek okául féltékenységét hozta 
íöl Mikor a holttestet bonczolták, két csendőr a 
holttesthez kisérte a részeges férjet, aki zokogva 
borult a bonczoló-asztalon fekvő holttestre.

— Házasság. Dr. Szegő Izsó eljegyezte Friss 
Ilinket Szegeden.

Tolnai Arpöil május Ili áll köt házasságot Ilcllcr 
Katóval Budapesten.

Dr. Korányi Sámuel kör- ős máv. pályaorvos Ma­
rcsii Ivén ÍHunyad vármegye) jegyet váltott Goldstein 
Zelmfival Ledniczrónán (Trcncsénmcgye.)

Resiezahányán hétfőn vezette oltárhoz kézdipolyáni 
Paul Sándor polgári iskoíai tanár SUninger Ilonát,

I Sténingrr Ffrenez leányát.
iíajoy Béla rcsiczaujfalusi községi főjegyző hétfőn 

esküdött örök hűséget Ihodn yánszky Annával, Brod- 
nyánseky János butorgyáros leányának.

Pallós Ernő Pét rozsényből eljegyezte Lobstdn 
Antal lupényi kereskedő leányát, Bözsikét.

Dr. Császár Károly miniszteri foga,'mázó eljegyezte 
szent iánosi Sziits Kilát Budapesten.

/.'dián Ede eljegyezte O utsell Irmát Budapesten.
— I j ínülceroskcdés nviit meg május 1-én 

Rnttenhillei utcza 1. szám alatt „ ViitVsri f<slminyekct 
j irtóki siló vállalat“ ezimmel. Atka,'inunk volt a több 

szobába» felhalmozott festményeket megtekinteni, hol 
a mai jele-óbb festők nevesebb nlkotá-ni mind feltalál- 
bi tők, MltvásárVink bátran felkereshetik e minden 
Szil en magyar vállalatot, mely még esetleg kedvező fize- 

I tési feltételeket i» engedélyez.
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— Halálos ablaktisztítás. Weisz Adolf né, hat-
yanháromcsztondős magánzónő ma reggel az Agg- 
teleki-utcza 19. számú ház harmadik emeletén! lervő 
lakásának ablakait tisztogatta. Munkakörben el­
vesztette az egyensúlyt és lezuhant a világitó 
udvarra. A szerencsétlen öreg asszony meghalt.

— Rablás. Az éjszaka tizenegy órakor beállí­
tott a IV. kerületi kapitányságra Badó István bu­
szon egyéves villanyszerelő és éjjeli szállást kért. 
Elmondotta, hogy a Dunaparton a mohácsi állomás 
köreiéiben négy ismeretlen férfi, akiket ö hajós- 
legényeknek nézett, megtámadták és elrabolták az 
ezüstóráját és huszonnyolez korona pénzét. A rend­
őrség megindította a nyomozást.

— Dunából kifogott halott. 11a reggel a Fe- 
xencz József-hid mellett a Dunából kifogtak egy 
férfiliolttestet. A nála talált iratokból megállapítot­
ták, hogy az illető Nagy Lajos czipészsegód. Mint­
egy tíz napja lehetett a vízben. A rendőrség aa 
öngyilkos holttestét a törvényszéki orvostani inté­
zetbe vitette.

— Földközi tengeri kirándulások Cunard- 
hajókkal. A „Oarpathia“ 13,600 tonnás ketős- 
csavaru Cunard gyorsgözös 1911. május 20-án, 
szombaton délben indul Fiúméból Messinába, Pa- 
lermóba, Nápolyba és Gibraltárba. Fiúméba való 
visszautazásra a 14,300 tonnás „Saxonia“ gőzös 
nyújt kedvező alkalmat Gibraltárból május hó 
28-án, mely gőzös Algír, Genua és Nápoly érinté­
sével junius hó 4-én érkezik Triesztbe és juniua 
hó 7-én Fiúméba. Az utasok feladásra sránt pod- 
gyászát 240 kilogrammig a társaság díjtalanul 
szállítja. Az I. oszt. utazási dijak ellátással együtt 
a következők: Fiume—Palermo 96 II. Fiume—Ná­
poly 120 K. Fiume—Gibraltár 240 II. Gibraltár, 
Trieszt v. Fiume 240 K. Nápoly, Trieszt vagy 
Fiume 120 K. A Földközi tenger kikötői között 
körutazási jegyek 10 százalékos kedvezménynyel 
bocsáttatnak ki. Bővebb felvilágosítást nyújt az 
„Adria“ m. kir. Tengerhajózási Bt. Fiúméban, az 
..Adria“ személyszállító osztálya Budapesten (V., 
József-tér 1.), az „Idegenforgalmi cs Utazási Vál­
lalat rt.“ Budapesten (IV., Vigadó-tér 1.) és az 
összes küföldi Cunard ügynökségek, valamint min­
den körutazási menetjegyiroda.

— Életunt leány. Ma délután a hűvösvölgyi 
végállomás mellett fekvő erdőben egy 18—20 évesnek 
látszó leány mellbelőtte magát. Eszméletlenül rogyott 
össze és az odasiető rendőrnek csak ennyit tudott mon­
dani: „Anyám akarata teljesült. Margit-körut 60.“ Az 
életveszélyesen megsebesült leányt a mentők az 1 j Szent 
dános-kórházba vitték. A rendőrség a titokzatos ügyben 
megindította a nyomozást és kiderült, hogy az életunt 
Koszorús Margit könyvkötőmunkásnu, ági összekocz- 
czant az édesanyjával s ezért öfte meg magát.

— Megölte az apját. Aradról jelentik: Szere 
János, az firadmegyei Farkasliáza község pénztárosa 
szóváltás közben egy székkel agyonütötte apját, majd 
azután Aradra jött, hol jelentkezett a hatóságnál. Szeie 
előadta, bogv apja folyton szidalmazta, mert a köz­
ügyekkel foglalkozik és elhanyagolja birtokát. A szó­
váltás közben egv székkel fejbev:igta apját, ki azonnal 
meghalt Szerét letartóztatták.

— Halálozás. Badó Leó, a Tolnai Világlapja 
kiadóhivatalának főtiszt,viselője tegnap meghalt. Az el- 
liunytat május 11-én délután fél 4 órakor temetik cl a 
rákoskeresztúri temető halottusházáoul. Az Újságkiadók 
Otthona haláláról külön gyászjelentést adott ki, mely­
ben kéri tagjait, hogy a temetésen mi né,' nagyobb 
számban jelenjenek meg.

Grün féld Zsigmorid 65 éves korában Szombathelyen 
meghalt. Temetése 5-én volt nagy részvét mellett.

Ohaji és malomszegi Csalhat/ Béla, vármegyei föld­
adóbizottsági előadó, m. kir. pénzügyi titkár, életének 
46-ik éveken meghalt Beregszászon.

Kordes Ferenc/, varrógép- és kerékpárkereskedő
életének 55-ik évében elhunyt Szombathelyen.

' Hauszcr Mór, Baja városának volt legelső polgár- 
mestere, Orosházán meghalt. Temetésen Baja varos kép­
viseletében megjelentek M e siló László, tanácsnok, Szabó 
Samu árvaszéki ültlök és Koller Dezső t. főkapitány, 
dr. Hegedűs Aladár mostani polgármester pedig rész­
véttávi intőt intézett az elhunyt családjához.

Sima Juliska 24 éves korában Szentesen meghalt.
Müller Lajos, nagy gabonakereskedő, Hódmezővá­

sárhelyi törvényhatósági bizottságának tagja, 55 éves 
korában, Budapesten meghalt. Holttestét Hődinozövft- 
stüelyro szállították és ott helyezték örök nyugalomra.

Gyulay László festőművész, a Képzőművészeti Fő­
iskola nyugalmazott tanúra 07 éves korában meghalt. 
Gvulay Bécsben, Nürnbergijén és Münchenben tanult, 
rujztanárkodott a vidéken, majd a budapesti főiskolá­
hoz nevezték ki tanárnak. Ő illusztrálta Jókai, Mik­
száth, Vas Gereben, Vörösmai tliy, Arany János müvei­
nek képes kiadásait s Petőfi- Tompa és Szász Károly 
több verséhez készített hangulatos rnjzok.it. Temetése 
tegnap délután fél 4 órakor volt a Mészáros-utcza 50-ik 
szánni gyászházból.

I’ogács János, aki részivelt Budavár ostromában 
és tanúja volt a világosi fegyverletételnek, 82 éves ko­
rában Sopronkereszturon költözött cl az élők sorából.

Juray Antal, a függetlenségi pártnak egyik kiváM 
tagja, Czoildömölkön meghalt.

Rooz Frida 26 éves korában rövid betegség után 
Budapesten elhunyt.

Fazekas Fejér Fcrcncz, Borszék községnek utolsó 
48-as honvédje, akinek jobb kezét a szabadságliarc/.ban 
egy golyó szétroncsolta, meghalt 90 éves korában Bor­
széken.

Tcrebessy Ferenc/, népiskolai tanító, aki 51 éven 
öt tanította Ungvöron az egymás után következő nem­
zedékeket hazafias szellemben, 70 éves korában, Ungvá- 
ron meghalt.

Kaslyjlc Rezső trsztenai gimnáziumi tanár 36 éves 
korában meghalt.

Szebcsztha Károly kir. tan., temesvármegyei nyug. 
tanfelügyelő ma 62 éves korában meghalt. Az elhunyt 
40 esztendeig működött a tanügy terén, melyből másfél 
évtized esik Tcmesmegyére.

x Royal-Orfcum, Budapest, Erzsőbct-körut 31.
Színházi és variété-müsor. Kezdete 8 Órakor.

x Fodor-féle vívóterem a Kuronaherczeg- 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Használt írógépeket, elsörendüeket 30—75 
százalék engedménynyel, jótállással, részletfizetésre is 
szállít az Ujlaki-irógéptelep, Budapest, VII., Erzsébefc- 
kórut 28. Telefon: 322—GO.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Az Idegenforgalmi Vállalat pünkösdi kirán­

dulásai. Junius 3-án a következő kirándulásuk in­
dulnak a Központi Menetjegyiroda rendezésében: A Ma­
gus Tátrába (Tútralomnicz, Tátrafüred, Tarpatak, 
Csorbató és a dobsinai jégbarlang) : az AIdunára (Ka- 
zönszoros, Vaskapu, Orsóvá, Adakalé és Herkules fürdő); 
Konstantinúpolyba (Bukaresten út) és Kómába (Ve- 
lenezo, Firenze és külön kirándulással Nápoly, Sorrento, 
Kapri és Pompeji megtekintése.) E kirándulások rész­
letes programra ja díjtalanul kapható a Központi Me­
net jegyirodában, Budapesten, IV., Vigadótér 1,

x Beketow-czirkusz. Az óriási sikerű májusi 
műsor már csak néhány napig látható! A Monbar- 
csalúd vérfagyasztó produkeziói a villanyos körforgón, 
a Grix-csoport páratlan s utánozhatatlan ikarai játékai’ 
a legsikerültebb műsor sok más, nagysikerű mutatványa 
búcsúzik 15-én és igy a május 11-iki, csütörtök dél­
utáni családi előadás az utolsó előadás, melyen ez a 
műsor féláron látható. A ezirkusz igazgatósága ezúttal 
ismételten figyelmezcti a közönséget, hogy czirkuszje- 
gjeket csak a czirkuszpénztárnál és a Hirsch-félo 
nagy tőzsdében (Andrássy-ut 19.) árusítanak, mindkét 
helyen előre is 'fehet váltani a jegyeket, előreváltási dij 
nélkül. Másutt vett jegyek érvénytelenek, mert hami­
sítványok.

REPÜLÉS ÉSJLÉGHAJOZÁS
© Repülés Európán keresztül. Parisból jelení­

tik. hogy ezen a nyáron érdekes repülőversenyt 
terveznek, amelyiknek a távolsága 2095 kilométer. 
A repülés útiránya és a napi etapeok a követke­
zők: Paris—Díjon 265 km., Dijon—Lyon 175 km., 
Lyon—-Avignon 205 km., Avignon—Nizza 2-20 
km., Nizza—Genua 170 km., Genua—Pisa 170 lan., 
Pisa Róma 260 km., Róma—Florenz 250 km., 
Florenz—Bologna 80 km., Bologna—Turin 300 
k ilométer.

® Lezuhant aviatikus. A franczia Issy-les- 
Mculincauxban tegnap újabb szerencsétlenség tör­
tént. Raymond Sée egy uj tipusu biplánt akart ki­
próbálni, amelyet bizarr alakja miatt „kacsa“- 
nak kereszteltek. A pálya egyik sarkában, de a 
pilonokon jóval kívül, egy ház áll és mikor Sée 
emellett suhant el, hirtelen beleütközött egy ár- 
boczfáha, amely n házzal szemben emelkedett. A 
gép hátsó része súrolta az árboczot és a következő 
pillanatban az aviatikus a géppel együtt a földön 
feküdt. Ájultan szedték ki a gép romjai közül és 
a közeli hangárba vitték, ahol az orvosok konsta­
tálták, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. Az ál­
lapota nagyon komoly, de mégis van remény, hogy 
felépül.

© Repülőgép a közös hadseregben. Becsből 
jelentik nekünk: A hadügyminiszter a jövő óv fo­
lyamán hatvan repülőgépet fog vásárolni a had- 
scíVg czcljairn.

A szt.-pdtervári katonai orvosi aka­
démia igazgatója jelenti: A természetes 
Ferencz József-keserüviz rendkívül 
jótékony hashajtószernek bizonyul. Már 
kis adag Ferencz József-viz is biztos, 
kitűnő hatással jár. Kapható gyógy tárak­
ban és füszerkereskedésekben. A Szét- 
kiildési Igazgatóság Budapesten.

SZÍNHÁZ es_muvészet.
( ) Opera, Az Opera kiváló vendégművész- 

nője, Preuse-Matzenauer Margit asszony ma este 
búcsúzott a budapesti közönségtől a „Walkür“ 
női főszerepében. Eddigi szereplései arról tettek 
tanúságot, hogy a művésznő Európa legnagyobb 
operaénekesnél közül való, mai fellépésével meg­
győzte a közönséget arról, hogy a legkiválóbb 
Wagncr-ónekesnö. Tökéletes énektudása, stilszerü, 
tudatos színjátszása Brünhilda szerepében teljesen 
érvényre jutott, úgy, hogy ma egész nagyságában 
volt alkalmunk látni. Méltó partnere volt Anthcs, 
ki Siegmund szerepében drámai erőtől duzzadó já­
tékával mindenben hozzájárult az előadás nagy. 
sikeréhez. Venczell, Szemere és Vasquezné a szo­
kott jók voltak. A zenekart ifj. Ábrányi Emil ve­
zényelte bravúrosan, ezer finom árnyalatot vará­
zsolva elő a zenekartól. A közönség az előrehaladt 
szezon daczára is zsúfolásig megtöltötte a nézőteret 
s a búcsúzó művésznőt és partnereit számtalanszor 
a lámpák elé szólította.

(*) Macbeth uj szczenáriuma. Sziklay Kornél 
a Kisszinház ambicziózus igazgatója az eddig elő­
adott komolyabb zsánerű színpadi müvek, mint a 
„Borgia Lucretia“, „A császár“ stb. sikerén felbuz­
dulva több klasszikus drámai mű szinrehozatalát 
határozta el. Elsőbben Shakespeare örökbecsű. 
Macbeth-jét hozza színre a Kisszinház. Az újra 
szczenálás és átdolgozás munkája, amelylyel a szét­
szórt jelenetek ötfelvonássá tömörülnek össze, 
Falk Richard munkája. A rendezés Sziklay igaz­
gató kezében van letéve. Az uj és ötletes szín­
padi hatások között kiemelendő a boszorkányok és 
a szellemek megjelenésének teljesen újszerű érzé- 
kitóse. A korhű kosztümök és művészi díszletek 
már készülnek, a darab próbái szorgalmasait foly­
nak, úgy hogy az érdekes bemutatót e hónap végén 
megtarthatják. A rendkívül jelentős színpadi kí­
sérlet iránt a főváros színházi és irodalmi köreiben, 
valamint a közönség között is szokatlanul nagy 
érdeklődés mutatkozik. Macbeth szerepét Rajz 
Ödön, a kitűnő jellemszinése, lady Ma ebe the 1, 
Tornay Ella és Bankót Iványi Dezső játszsza.

(*) Az Opcraházhan holnap, csütörtökön, Jea­
nette menyegzője, ezután a „Navarrai lány“ s végül 
a „Havasi gyopár“ kerül színre. Masse vigoperájá- 
ban Hajdú Ilona — Jeannette, dr. Dalnoki — Jean, 
Kárpát — Tamás, Kis Jenő — Peti szerepelnek. 
Vezényel ifj. Ábrányi Emil karmester. Massenet 
nagyhatású dalművének ezimszerepet V. Kram mer 
Teréz énekli. Araquil — Arányi, Garrido — Yá- 
rady Sándor, Remigio — Ney B„ Rem on — Pich­
ler, Bustamcnte — dr. Dalnoki, egy katona _ Ju­
hász lesz. Vezényel Szikla Adolf karmester, mind­
két operát Alszeghy Kálmán főrendező rendezi. A 
„Havasi gyopáréban Nirschv Emilia, Koós Mar­
git, Mazzantininc, Smeraldi, Boroskai és Kodolányi 
a főszereplők. Vezényel Szikla Adolf karmester, 
rendező Guerra Miklós balletmester. Az előadást 7 
órakor kezdik. (Évi bérlet 87. szám.)

(*) Az ezred apja. A Vígszínházban szomba­
ton mutatják be Holtai Jenő átdolgozásában az 
Ezred apjá-t, Monézy-Éon és Durieux énekes bohó­
zatát. A ezimszerepet Vendrey Ferencz játszsza, 
Pnradello hadnagyot Tanay Frigyes. Hatásos ala­
kításra van alkalma Tapolczai Dezsőnek, aki Geli- 
notte közjegyzőt játszsza. Mészáros Giza és Foren- 
czy Károly egy szinószpárt személyesítenek. Ha­
raszti Hermin, Kiss Irén, Pali a,y Rózsi, Ma.kav 
Margit, Szerémy Zoltán, ifj. Ditrói Mór, Sarkadi 
Aladár és Bárdi Ödön is hálás szerepet játszanak. 
A darab zenéjét Stephanides Károly hangszerelte.

(*) Caruso betegsége. Rómából jelentik: Del a 
Ved óva hírneves sebész, aki Carusgt három év 
előtt, mikor első izbon volt beteg, megoperálta és 
polipot távolított el baloldali hangszáláról, azt 
mondja, hogy úgy, miként akkor, most is miitétro 
van szükség. Mellőzhetetlen az opeváczió, ha a mű­
vész vissza akarja nyerni hangját. A kezelés a mű­
tét után legalább húrom hónapig fog tartani, tehát 
Caruso nem lephet fel a Costanzi-szinházban s 
egyáltalán a jövőben jobban kell kímélnie a 
hangját.

T kMvr,of! 7iévó:™r« léiíms,
M MIN íf<irniif_immf 1K _   _ _ _ _ _ _ _

POL PAX“ vállalat Károly-körut 15.
7ME•aBgaK fctE

seiMrvirm:



Csütörtök, május 11

1

»toi!

b|; •;

'
!

(*) Kitüntetett operaénekes. A király Batt is­
iimnek, a hires olasz baritonistának, aki tavaly 
Budapesten is vendégszerepelt, a múlt hónapban 
pedig a bécsi Operában aratott nagy diadalokat, a 
kamaraénekesi czirnet adományozta.

(*) Operaelőadás Budán, A Budai Nyári Szín­
házban holnap, csütörtökön, lesz az idei szezon 
első operaelőadása s ez alkalommal a ,,Roland mes­
ter“, gróf Zichy Géza operája kerül színre. A 
szereposztás ez: Roland mülövö: Bejczy, Yvette: 
E. Rossi Rosina, Parbleu kötéltánczosnő: Bejczyné, 
Levelesei akrobata: Mátray, mig a többi főbb szó 
replö: Haraszthy Vilma, Szánthó, Ocskay és Haj­
nal lesz. Az előadást Krecsányi igazgató rendezi és 
Orbán karnagy dirigálja. Az utolsó felvonásban 
előforduló bohóczok tár.czát Faludi Károly balett­
mester tanította be, a czirkuszj ele nősekre pedig 
külön színpadi zenekart szerződtettek.

(*) Városligeti Színház. A Tiszt urak a zárdá­
ban, Varney bájos zenéjü operettje mai. csütörtök' 
-eprize iránt nagy az érdeklődés. A „Kolumbo” 
báró“ czimii mulatságos, énekes bohózathoz az igaz­
gatóság uj díszleteket készíttetett.

(*) A „Nyolczak“ kiállítása. A „Nyolczak“ 
művészeti csoportnak a Nemzeti Szalonban rende­
zett nagysikerű kiállításán pénteken délután fél 
négy órakor lesz az első művészeti előadás, amely' 
alkalommal Lesznai Anna és Színi Gyula olvasnak 
fel müveikből, mig Kernstock Károly a legujabo 
művészeti irányokról fog értekezni. Kedvezményes 
és tiszteletjegyek ez alkalommal érvénytelenek. A 
kiállítást naponta zsúfolásig megtölti az érdeklődő 
közönség. Kedden délután megtekintette a kiállí­
tást gróf Wickenburg István fiumei kormányzó is. 
A tárlat május 21-cig marad nyitva.

(*) Választmányi ülés. A Nemzeti Szalon mű­
vészeti egyesület alakuló választmányi ülését má­
jus 11-én, csütörtökön délután fél hat órakor 
tartja meg Erzsóbet-téri kiállítási helyiségében. 
A napirend tárgyai: 1. Az uj választmány meg­
alakulása. 2. Jelentés a folyó év művészeti pro- 
grammjáról. 3. Az igazgatóság megválasztása.

(*) Mascagni Buenos-Ayresbeu. Buenos- 
Ayresből jelentik, hogy' PLutro Mascagni valósá­
gos diadalmenetben vonult be Argentina főváro­
sába. Már előre jelezték a ..Tomosso dá Savói a“ 
gőzös megérkezését. A kikötőben ötven tagból álló 
logadóbizottság várta a maestrot, a parton egy 
zenekar az „Iria“ nap-himviuszít játszotta s az ösz- 
szegyült óriási néptömeg lelkesültén tapsolt. A 
szállóban is a figyelem számtalan megnyilatkozá­
sában volt része Mascagninak és a feleségének. 
Gabii Adalgisa, a „Parasztbecsület“ Santuzzájá- 
nak első szemblyesitője az olasz kolónia jókíván­
ságait toimásolta Mascagniék előtt. A közönség 
érdeklődése a legmagasabb fokra van felcsigázva s 
a Teatro Coiiseoban már az összes jegyeket elkap­
kodták az „Isabeau“ első előadáséra.

(*) Joachim-emléktábla Köpcsényben. A ma­
gyaróvár! Férfídalárda a mosonmegyei Köpcsény 
községben született Joachim József emléktáblájá­
nak leleplezési ünnepélyét, folyó évi julius hó 2-ára 
tűzte ki. Kik az ügy iránt közelebbről érdeklődnek, 
szíveskedjenek az egylet választmányához fordulni.

(*) Mesedélután. Az Országos Magyar Iskola­
egyesület e hó 25-én, áldozó csütörtökön, délután 
három órakor „Az En Újságom“ szerkesztőségének 
és több kiváló színművész és művésznő közreműkö­
désével mesedélutánt rendez az Opera házban, a 
melyet gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a kulturális czclra való tekintettől kész­
séggel engedett át. A mesedélután, amelyen kedves 
elbeszéléseket, verseket, meséket adnak elő jeles 
Íróink — a gyermekvilág kedvenczei — és kiváló 
színművészeink nemcsak szórakoztatnak, do érté­
kes hatású előadásnak Ígérkezik.

(*) Növendék-hangverseny. Szem ere József ze­
neiskolája e hónap 14-én, vasárnap délután 3 óra­
kot torija ez évi második nyilvános hangversenyét 
a Royal-szálló hangversenytermében- E hangver­
seny-e Jegyek szeméiyec jelentkezésre kaphatók az 
intézet titkári hivatalában, VI., líirá’.y-utcza 60.,
I. emelet.

(*) A Képzőművészeti Tanács pályázatai. A
Magyar Országos Képzőművészeti Tanács pályáza­
tot hirdet tíz a festőművészet és szobrászat köréhez 
tartozó képzőművészeti ösztöndíjra és pedig: egy 
1600 koronás, két 1200-—1200 koronás, három 
1000—1000 koronás, két 800—800 koronás és két 
600—000 koronás ösztöndíjra, továbbá egy 1500 
Koronás és egy 800 koronás építőm ii vésze ti ösz­
töndíjra. A képzőművészeti ösztöndíjak egy évre 
szólnak s olyanokat kivannak támogatni, kik a 
művészeti pálcán az. alapvető képzésen már túl 
vannak. Pályázhatnak a hazai és külföldi művészeti 
iskolák végzett növendékei. A pályázatban csak 
magyar honosságú egyének vehetnek részt. A folya­
modások a vallás- is közoktatásügyi minisztérium­
hoz eziin I »e 1011. (‘vi má jus ho 31-ig az Országos 
Képzőművészeti Tanácsnál (V., Báthory-utcza 12.) 
nyújtandók be. A mutatványmüvek pedig 1011. évi 
május hó — 0., 30. és ol-cn az Országos Magyai 
Szépművészeti Múzeumba szállitaudók.
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(*) Utolsó hangverseny a tavaszi tárlaton. A
műcsarnoki tavaszi tárlaton csütörtökön este lesz az 
utolsó hangverseny, mert a tárlat 14-n, vasárnap dél­
után bezárul. A hangversenyen Bachó István vezetésével 
a honvédzenckar ezt a gazdag műsort adja elő: 1. ívé­
ivé : Tcmplomszcntelés-nyitárni 2. Go.'dmark: Felvonu­
lási induló a Sába királüynője operából. 3. Alard: 
Trubadur-hegcdü-szóló. 4. Hűvös: Usodaváza-balletzene. 
5. Drdlat Szerenád. 0. Grieg: Sigurd Jorsalfar-suitc. 
7. Sivori: Románez-liegedü-szóló. 8. Bachó: Magyar nép­
dal-egyveleg, A kiállítás este 7 órakor nyílik, a hang­
verseny fél S órától 11 őrági tart és arra az egykoronás 
pénztári jegyeken kívül az 1011. évi tag- és családtag­
jegyek is érvényesek.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Múzeumok és könyvtárak. A Múzeumok és 

Könyvtárak Országos Tanácsa Wlassies Gyula v. 
b. t. t. elnöklete mellett. tegnap tartott ülésén a 
tanács saját valamint a főfelügyelőség, az állami 
I elsőmagyarországi Rákóczi-muzeum a sümegi 
sümegi ^Darnay-muzeumnak 1912-iki költségelő­
irányzatát^ tárgyalta, a megnevezett intézmények 
személyi járandóságainál 57.6 koronát a főfelügye­
lőség keretében a központi és tudományos jellegű 
gyűjtemények szükségleteinél 166.000 koronát, az 
országos tanács keretében -455.000 koronát, a Rá­
kóczi-muzeum és a Darnay-muzeum dologi szük­
ségleteire pedig 26.500 koronát irányozván elő ren­
des kiadások czimén. A rendkívüli kiadások kere­
tében, amikhez a vidéki múzeumok építkezési szük­
ségletei, berendezési és a közgyűjtemények kiegészí­
tése tartoznak, az 1012. évre 155.000 koronát ho­
zott javaslatba az Országos Tanács. Az 1012. évre 
előirányzott összeg tehát 566.000 korona és 02.000 
koronával haladja meg az 1911-re megállapított 

I költségvetést. — Az Országos Tanács a folyó év­
ben rendelkezésre álló 116.000 korona javadalom 
szétosztására néze a következő javaslatot terjesz- 
lette a kultuszminiszter elé: A könyvtárakat fen- 
tartő és létesítő egyesületeknek 32.000 koronát, 
meglevő budapesti könyvtárak segélyezésére 5300 
koronát, vidéki könyvtáraknak 14.200 koronát, kül­
földieknek 2200 koronát, már eddig létesített nép­
könyvtárak anyagának kiegészítésére és pótlására 
6300 koronát, 1911. év folyamán 56.000 korona költ­
séggel egy 2000 koronás, huszonhárom 1000 koro­
nás, öt-öt 400 és 300 koronás, állandó jellegű nép­
könyvtárt és negyvenkét 500 koronás vándorkönyv- I 
tárt állítanak fel az ország különböző községeiben, 
amivel az Országos Tanács által 13 év alatt létesí­
tett közkönyvtárak száma jóval meghaladja az 
ezret. A Tanács végül a közkönyvtárak használatára 
39 Ívnyi terjedelemben általa kiadott czimjegyzék 
körül kifejtett buzgó munkálkodásáért a szerkesztő­
bizottságnak elismerését és köszönetét fejezte ki.

* A Filológiai Társaság ülése. A Filológiai 
Társaság ma délután Heinrich Gusztáv elnöklete 
alatt az Akadémia heti üiésteiméhen felolvasó 
ültést tartott. Az első felolvasó Raiblinger Fiilöp 
tanár volt, aki „Egy arte-mayor veds a franczia 
ban“ czimen értekezett. Utána Gragg er Róbert 
értekezett „Schiller Bürgerschaf íjának forrásai és 
rokonai“ czimen. Mindkét előadást tetszéssel fogad­
ták. Utána a társaság választmánya ülést tartott.

* A Magyar Iparmüvészet-nek ma megjelent 
folyó évi IV. füzetében Divald Kornél „Régi hím­
zések és a népművészet“ czimü érdekes tanulmányát 
közli, amelyben a tudós iró a régi magyar úri hím­
zéseknek és népművészetnek egymásra való köl­
csönhatását mutatja ki. Lengyel Géza kövesházi 
Kalmár Elzának újabb kisplasztikái munkáit mél­
tatja, dr. Csermely Sándor az Orsz. Ráth György 
Muzeum emlékérmeit ismerteti, Várnai Sándor az 
orosz müipari stilus jellemzését adja. Hóin Béla a i 
franczia iparművészet állapotáról közöl érdekes 
megfigyeléseket, végül a tartalmas rovatok az ipar­
művészet újabb eseményeiről számolnak be. Szá­
mos művészi kép díszíti a választékos Ízléssel 
egvboállitott füzetet. A Magyar Iparművészet a 
Társulat tagjainak évi 10 korona tagsági dij fe­
jében illetményként jár; előfizetési dija ugyan­
annyi.

* Lejáró akadémiai pályázat. A Tudományos 
Akadémia pályázatai közül május 31-én déli 12 óra- i 
kor a következő pályamű batárideje jár le: „Kí­
vántatik sziunni, amelynek tárgya a mohácsi vész 
utáni korból veendő. A színmüvek lehetnek trage- | 
diák, vígjátékok és középfaju drámák. A jutalom a ' 
Kóczán-nlnpitványból 100 arany.“

* „A veszélyes öreg.“ A könyvpincz szonzá- , 
cziőja Edmund Edel hírneves berlini publiczistá­
rtak a müve „A veszélyes öreg“, mely mii Német­
országban 500.000 példányban jelent meg. A fiatal 
Írógárda egyik tehetséges tagja, Szügyi ni Gyula 
ültette magyar nyelvre a munkát, mely mesterien 
gúnyolja ki Karin Mihaelis asszony veszélyes ko­
rát. Érdekességében és frappáns mesebonyodalma 
felülmúl minden hasonló társadalmi szatírát. A 
mü ára 1.2U kor. Kapható mindenütt.

FŐVÁROS.
A f.város közgyül se.

Budapest, május 10.
Mindössze két fontosabb tárgy szerepelt a fő 

Város törvényhatósági bizottságának mai közgyű­
lésén. Az egyik a tanácsnak előterjesztése a buda­
pesti villamos városi vasút részvényei egy részéin k 
megvétele, a másik pedig a Bojza-utczai villamos 
vonalvezetés megváltoztatása volt.

A közgyűlést délután négy órakor nyitotta 
meg Fiilepp Kálmán főpolgármester, aki a formali­
tások elintézése után emlékezett meg Hieron.vmi 
Károly haláláról, lnditányozta, hogy Hieronymi 
Károly halálával az országot és a fővárost ért 
súlyos veszteség felett érzett fájdalmát a közgyűlés 
jegyzőkönyvében örökítse meg és úgy a m. kiv. 
kormánynak, valamint az elhunyt családjának rész' 
veiét fejezze ki

A közgyűlés általános helyesléssel fogadta a 
főpolgármester előterjesztését.

Telkes Aladár a névmagyarosítás előmozdítá­
sára és terjesztésére adott be indítványt, amelyet 
a közgyűlés az indítványozó rövid indokolása után 
elfogadott és tárgyalás és javaslattétel czéJjából ki­
adott a tanácsnak.

Interpellácziót kettőt jelentettek be: az egyi­
ket dr. Kovács Jenő, a Bajza-utcza most megnyi­
tott részének rendezése dolgában, a másikat pedig 
Perczel Béla a Krisztina-körut egy részének bur­
kolása ügyében.

A napirenden szerepelt még a tel sövi zi városi 
r. kat.^ plóbania-javadalom betöltése is, amelyre fi 
szavazást négy órakor kezdették meg.

A mai ülésre felvett huszonhét tárgy közül — 
a, villamos vasúti részvények megvételének ügyén 
kívül — egyik sem provokált vitát.

Ennél az egy tárgynál, amelyet általános nagv 
ügyelem közepette ismertetett Rényi Dezső taná"- 
csos, felszólalt dr. Hecht Ernő. Helyesebbnek tar­
taná, ha a főváros megvárja a megváltás idejét, 
mert a megváltás — szerinte — előnyösebb, mint 
a kontemplált tranzakezió. A részvények értekének 

I megállapítására különböző számításokat mutat be, 
mert a tárnics számításait nem tartja helyeseknek. 
A ^ tanács olyan nagyarányú fejlődésre alapította 
számításait, mely aligha fog bekövetkezni. Az elő­
terjesztést nem fogadja el és azt javasolja, hogy 
az ajánlat fölött térjenek napirendre.

M Székely Ferencz reflektált ezután Hecht fel­
szólalására s helyreigazította azokat a tévedéseket, 
amelyek Hecht előadásába csúsztak. Az előtérjesz- 
tést, amely helyes, jó és czélszerü, nyugodt lélekkel 
elfogadja és elfogadhatja azt a közgyűlés is. (É1- 
jenzes.)

A közgyűlés az előterjesztést úgyszólván egy­
hangúlag fogadta el; a megjelent mintegy kétszáz­
ötven bizottsági tag közül csupán hatan maradtak 
ülve. Az eredményt zajos „éljen Bárezy!“ kiáltások 
közepette, hirdette ki az elnöklő főpolgármester.

A Bajza-utczai villamos vasút vonalvezetéké- 
nek megváltoztatásához egyhangúlag, vita nélkül 
Járult hozzá a közgyűlés.

A napirend tárgyalása során a közgyűlés meg­
szavazott 5000 koronát ag osztrák szabóiparosok lá­
togatása alkalmából felmerülő fogadási költségekre 
és megszavazna azt a 4000 koronát is, amibe a Ki- 
városnak a bosnyák vendégek fogadtatása került.
A záróra ügyeben beadott indítványra a tanács azt 
az előterjesztést tette a közgyűlésnek, hogy a fő 
város Írjon föl a kormányhoz, hogy vagv törvényes 
uten rendezze a záróra kérdését, vagy hatalmazni 
föl a fővárost a kérdés szabályrendeleti rendezés»- 
re. A közgyűlés az előterjesztéshez hozzájárult. A 
Klauzal-utczat 12 méterről 20 méterre akarják 
szélesíteni. A közgyűlés az erre vonatkozó előter­
jesztést magáévá tette. Elhatározta a kö/gyülój, 
hogy a Szent Janos-kórhaz területén egy fiilgyó- 
gyásza ti pnvillnnt emel, r egyúttal elfogadta dr 
Meisels Vilmosnak azt az Indítványát is. hogy a 
tanácsot a korházi Programm előterjesztésére uta­
sítsák.

Az olnoK ezután kihirdette a felsővizivárosi 
róm. kath. plébánia-javadalom betöltésére e1 rendelt 
\ ul ászt as eredményét. Leadtak összesen 256 szava­
zatot, amclvböl az ahszoltit többs'g't, vagyis 137 
szavazatot Horváth József óbudai káplán nyerte el

Dr .Bárezy István polgármester dr. Pető Sán­
dornak ; n t„r pel 1 á ez i új ára felelt, amelyet ez a tiszt­
viselők fize:e.srendezése ügyében hozzá intézett. A 
polgánnesti r kijelentette, hogy a javaslat terve­
zete mar hiisvct előtt készen volt. Mindenesetre 
ózonban a polgármester abban a helyzetben lesz. 
hogy ezt a Kérdést, még a nyári szünet előtt a köz­
gyűlés dout'se alá bocsássa. Dr. Pető Sándor kö­
szönő szavai után a közgyűlés megnyugvással vette
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tudomásul a polgármester válaszát. Több kisebb 
jelentő-égi: interpcllácziő után a közgyűlés három­
negyed hét éiakor véget ért.

)( Kifényesített József-szobor. A József-téren 
újabban szép ragyogóra fényesítve áll József nádor 
szobra s ezzel kapcsolatban hire terjedt, hogy Bu­
dapest összes köztéri szobrainak patináját technikai 
eszközökkel el fogják távolítani s a József-téren álló 
József nádor szobrán kezdették meg a tisztítási 
munkálatokat. Szobrászok és festők, akik látták a 
részben megtisztított nádorszobrot, a legnagyobb 
elkeseredéssel nyilatkoztak e műveletről, amelyet 
Budapestnek legrégibb szobrán végrehajtottak. A 
szobrok megtisztását Stróbl Alajos, az ismert szob­
rász, a Mesteriskola tanára javasolta a főváros mű­
vészeti bizottságában, s a bizottság őt is bizta meg 
az első kísérlet végrehajtásával. Mi ugyan azt is os­
tobaságnak tartjuk, hogy ezt a kísérletet elrendel­
ték, hiszen mindenki tudja, hogy a szobor szebb 
patinával, mint patina nélkül, a kísérlet azonban 
elrettentő példával riaszthatja el azokat, akik 
Stroblnak ehhez a barbár kísérlethez a felhatalma­
zást megadták. Bárczy István polgármester ankétet 
szándékozik összehívni, amely az ügyet részletesen 
megtárgyalja. Ez az ankét valószínűleg csak a 
szobrok megtisztításáról, de nme a patina eltávolí­
tásáról fog intézkedni.

)( Uj villamosvonalak. A Közúti Vasúttársa­
ság a Villányi-utón ás Alkotás-utezán át uj vona­
lat tervez a farkasréti temetőig. Az uj vonalnak 
ma volt a 1-özigazgatási bejárása. A bejárás során 
fölvetették azt a tervet, hogy az uj vonalat a kelen­
földi vonallal kössék össze, hogy közvetlen össze­
köttetést létesítsenek a déli vasút és a keleníöld 
pályaudvar között. Jetiinek Henrik elnökigazgaló 
megígérte, hogy a vonalat ebben az irányban fogja 
fejleszteni. — A főváros, amint azt megírtuk, 
megváltoztatta a Bajza-utczai villamos vonalát. 
Az uj terv szerint csak a Fasorig megy a vonal a 
Bajza-utczán, ott betorkol a király utczai vonalba 
s a Lövölde-téren ágazik ki s megy a Felsöerdösor- 
utczán át a Podmaniczky-utczáig. A közlekedő 
bizottság Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnök­
lesével ma tartott ülésen tárgyalta az uj vonalat. 
Dr. Bródy Lajos erősen ellenezte, az- uj tervet. A. 
Bajza-utczai vonalat valameunyi fórum elfogadta 
már s most hirtelen akarják megváltoztatni. W olt • 
ner József és Wilhelm Adolf ezzel szemben azt 
vitatták, hogy az uj vonal sokkal czélszorübb s a 
közönség érdekét jobban szolgálja s azért örömmé, 
fi gadj ált az uj tervet. Ilényi Dezső tanácsos még 
ezt a fölvilágositást adta, hogy a Bajzamtczában 
ki kellene vágni a fákat s szükebbre kellene szabni 
a gyalogjárót. Az uj tervet azért siettetik, hogy 
föl terjeszthessék a miniszterhez, mielőtt^ Bajza 
utczai vonal közigazgatási ucjáiását jóváhagyja. 
JJevecis Ferencz középítő igazgató is azt bizonyí­
totta, hogy- az uj nX'goldás a jobo. A bizottság 
el is fogadta. Később a tanács tárgyalta a javal­
latot s egyhangúan hozzájárult-. Délután a köz­
gyűlés is elfogadta az uj tervet

)( Kiadó városi kislakások. A III. kér. Miklós­
iért, a Váczi-ut S3, számú és a A. Jászbercnyi-ut, 
hatósági Kifclakásos bérházakban ez évi augusztus 
hónap lvo még néhány két—-háromszobás lakás 
továbbá üzletnek alkalmas helyiség kiadó. Jelent 
kezhetni lehet a Központi városháza I. emelet 90 
ez. alatt.

)( Lij piacz a Zuglóban. A főváros elhatározta, 
hogy a Bosnyák-tcren uj élelmi piaczot rendez be. 
A belügyminiszter ma megerősítette a közgyűlés 
határozatát s a város meg a nyáron berendezi au 
uj piaczot,

)( Árkádok az Erzsébct-tércn. Az Adria bizto­
sító-társaság, mint annak idején meghűlik, az Er- 
zséhet-tór és Deák-tér sarkán árkádos palotai akar 
építeni. A terv megvalósítása érdekében elfogulja 
az egész gyalogjárót és teljesen beépíti. A főváros 
az árkádok építésére nem adta meg -íz épitoeuge- 
dvlmct. A közmunkatanács azonban megadta s mi 
vei így a két hatóság határozata eltérő volt, a tör­
vény szerint a belügyminiszternek kellett dönteni. 
A belügyminiszter ma a közmunkatanács határo­
zatát eröeitetto meg s az árkádok építését meg­
engedte. 

tanügy.
= a magántanári képesítés uj rendje. Gróf 

Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter 
a tudományegyetemi magántanári képesítés dol­
gában elvi jelentőségű határozatot hozott, amely 
ki fonja egészíteni a tudományegyetemi magán­
tanári képesítést szabályozó 11. paragrafust. A

kultuszminiszter elvi jelentőségű döntése, amely­
ről a miniszter rendeletileg értesítette a kolozs­
vári és a budapesti egyetemit tanácsait, a követ­
kező :

Ha két egybehangzó pártoló bírálattal szem­
ben is kétely merül fel a képesítés dolgában, úgy 
az illetékes kar tantestülete az érdemleges dön­
tése előtt vagy bővebb indokolásra szólítsa fel a 
bírálókat., vagy pedig arról határoz, nem látja-e 
szükségesnek egy harmadik bíráló kiküldését. 
Mindkét esetben a kar csak a két bírálónak 
ujnbbi és bővebben megindokolt indítványa után, 
illetőleg egy harmadik bíráló véleményének meg­
hallgatása után dönt afelett, vajijon a folyamio­
dót a magántanári képesítés további cselekmé­
nyeire bocsátja-e, vagy pedig visszautasítja.

= A belügyminisztérium a tanítók ellen. A 
Sopronmegyei Általános Tanitóegyesület — mint 
nekünk tanítói körökből Írják — kérvénynyel 
fordult a törvényhatósághoz, hogy az üléseiken 
résztvevő tanítóknak eddigi két korona napidija 
helyett hat korona napidijat állapítson meg, Mi­
dőn' a tanítók ezen jogos kívánságát a törvény- 
hatóság jóakaratulag elintézve, határozatát a bel­
ügyminiszterhez jóváhagyás végett beterjesztette, 
a miniszter a határozatot megsemmisítette. Tör­
ténik ez akkor, midőn a magyar tanítóság mér­
ni ár türelmét vesztve, küzd a megélhetésre alig 
elégséges fizetésének javításáért s midőn a kor­
mány „legnagyobb jóakarata“ Ígéretét bírva, egy 
jobb jövő reményében várja annak teljesülését. Á 
belügyminiszter 4 koronától fosztja meg a ma­
gyar tanítóság néhány százát, melyet nem is az 
állam, hanem a törvényhatóság önként ajiánlott 
fel. Micsoda jóakarat ez? A magyar tanítóság 
jól megérdemelt munkadiját a kormány nem­
csak jogosnak el nem ismeri, de uzsorás módjára 
nyerni akar munkásán. így már érthető, hogy 
ország-világ előtt ismert sérelmeik csak vélt sé­
relmek a kormány szemében, ha anyagi helyzetük 
javítása küszöbén ilyen határozatokat hoz.

EGYESÜLETEK.
(—) A Közegészségügyi Egyesület ülése. Az 

Országos Közegészségügyi Egyesület ma délután 
tartotta llosvay Lajos udvari tanácsos elnöklésével 
e havi választmányi ülését. Az ülés főtárgya Ke­
mény Ferencz igazgató nehány indítványa volt. 
Hosszabb előadást tartott az indítványtevő a bün­
tetések egészségtanáról és az jifuság nyaralásának 
országos szervezéséről. Az előbbi kérdésnél felhívta 
az egyesület vezetőit a testi fenyíték ellen való til­
takozásra is. Indítványozta, hogy ennek a kérdés­
nek megoldására orvosokból, pedagógusok és szülők­
ből álló bizottság szervezését és egy erre vonatkozó 
kérdőív kibocsátását. Az ifjúság nyaralásának or­
szágos szervezéséről szólva, ismertette a mai állapo­
tokat, amelyek egyáltalában nem kielégítők. Indít­
ványozta, hogy mondja ki az egyesület, hogy mind­
két nembeli tanulóifjúság nyaralásának országos 
szervezését elsőrendű közegészségügyi, közgazdasági 
és társadalmi ügynek tekinti, mint ilyent, helyesli 
és saját hatáskörében támogatni fogja. Evégből 
eliiatározza, hogy az országos szervezés érdekében 
bizottságot alakit. Ezekhez az indítványokhoz né­
hány hozzászólás után a választmány hozzájárult.

(—) A Magános Úri nők Otthona. A Magyar 
TTrinők Egyesülete ma délután a vármegyeház nagy­
termében rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyű­
lésen Ruffy Pálné elnökölt. Az elnöknő üdvözlő 
szavai után az egyesület főtitkára tett jelentést a 
Magános Urinők Otthona megnyitása ügyében. A 
titkári jelentés szerint az Otthon a Mária-utcza és 
ÍTllői-ut sarkán levő háromemeletes házban léte­
sülne, ahol 101 szoba állana a tagok rendelkezésére 
havi 50—100 korona árban. Az Otthon keretében 
cselédképzőt is terveznek, ahol a cselédek lakás és 
ellátás ellenében az otthon lakóit kiszolgálnák és 
eközben megfelelő kiképzést is nyernének. Az ott­
hont augusztus 1-én nyitnák meg. A titkári jelen­
téshez sokan szóltak hozzá, majd pedig azt a köz­
gyűlés szavazattöbbséggel elfogadta.

(—) A Védőegyesület közgyűlése. A Magyar 
Védőogycsülct ezidei rendes évi közgyűlését május 
21-én kívánta megtartani Dobieczky Sándor orsz. 
képviselő elnöklete. alatt a vármegyeház díszter­
mében.

(—) Az Országos Katholikus Magyar Iskola-
egyesület május 11-én délelőtt féltizenegy órakor 
tartja évi közgyűlését a Szónt István-Társulat 
dísztermében, a Szent István-Társulat közgyűlése 
után.

(—) A Budapesti Kir. Orvosegyesület e hó
13-án, szombaton este 6 órakor tudományos ülést 
tart, amelynek napirendjén Terray Pál, Rotter 
Henrik és Bolya Jenő bemutatásokkal szerepelnek, 
J'loravcsik Ernő Emil pedig előadást tart „A tár­
sadalom védelme a bűntettesek ellen“ ezimen. Az 
egyesület elme- és idogkórtaui szakosztálya e hó

15-én, hétfőn este 6 órakor a budapesti általános 
poliklinikán (VII., Szövetség-utcza 14—10. az.) 
ülést tart, amelynek előadói: Frey Ernő, Schaffe! 
Károly és Sarbó Arthur.

(—) Közgyűlés. A Protestáns Országos 
Árvaegylet május 20-án, szombaton délután ti 
órakor tartja 52-ik évi rendes közgyűlését aj 
árvaház Szegényház-tér 1. szám alatti helyiségé­
ben, a következő tárgysorozattal: 1. Az 1910, 
évről szóló választmányi jelentés tárgyalása. Ha­
tározat az 1919. évi számadások és a felment- 
vény felett. 2. A számvizsgáló bizottság megj 
választása az 1911. évre. 3. Az 1911. évre szélé 
költségelőirányzat megállapítása 4. A "Wagner Já- 
nos-fóle alapítvány alapítólevele tárgyában ha­
tározat.^ 5. Indítványok. 6. A férfi és női választ­
mány 30—30 tagjának megválasztása.

(—) A szabadgondolkodók ünnepe. A Szabad­
gondolkozás Magyaroszági Egyesülete e hónap 
14-eu, vasarnap este fel hét órakor a régi képviselő­
ház üléstermében Martinovics-emlékünnepet ren­
dez, amelyen Kengyel Imre, dr. Benedek János or­
szággyűlési ^képviselő és dr. Polányi Károly mon­
danak beszedet. Az ünnepélyt azonkívül művészi 
számok gazdagítják. A nagyszabásúi emlékünnepet 
az egyesület belépődíj nélkül rendezi és minden 
érdeklődőt szívesen lát.

A Márta-Egylet közgyűlése. A Márta- 
Egyesület május 11-ón, csütörtökön délután öt óra- 
kor a központi városház udvarán levő irodája helyi­
ségében tartja rendes évi közgyűlését.

KÖZIGAZGATÁS.
A jegyzők magán munkálatai.

Budapest, május 9.
Ismételten e tárgygyal vagyunk: kénytelenek* 

foglalkozni, mert a jegyzői kart a muigánnninkál^« 
tok gyakorolhatása miatt újabb támadás érte. <

Mi már egy Ízben kifejtettük azt, hogy s 
jegyzőknek perenkiviili ügyekben való működését 
nem tartjuk jegyzői érdeknek, mert hiszen az 1904. 
évi XL t.-cz. éppen azon okból állapította meg —• 
amint ezt a miniszteri indokolás maga mondja —• 
a jegyző fizetését csak 1600 koronában, mert a 
magánmunkálatokból is van jövedelme, nyilvánvaló 
tehát, hogy az esetben, ha a jegyzők magámmunkál- 
kodást nem folytathatnának, fizetésüket kellene 
megfelelő mértékben emelni, ami a jegyzői karra 
csak előnyt jelentene, mivel mai javadalmazása, 
csorbítatlanul megmaradna, ellenben munkája 
fogyna. Éppen ezért nem is a jegyzői, hanem köz­
érdek szempontjából kell foglalkoznunk azon táma­
dással, mely a jegyzői kart és a karnak a magán-* 
munkálatok körüli tevékenységét érte dr. Pap Jó­
zsef urnák az ügyvéd-közjegyző czimü tanulmá­
nyában.

Mi tagadjuk azt a tételét az írónak, hogy a 
községi és körjegyzők vagy a segedjegyzők kellő 
gyakorlati és elméleti ismeretekkel nem bírnának 
a szerződések kötése terén, sőt ellenkezőleg azt ta­
pasztaltuk, hogy a jegyzői irodákban keletkezeti 
szerződések kivétel nélkül, vagy legalább is nagyon 
kevés kivétellel megállják helyüket s a legritkább 
eset az, hogy a jegyzők által bármely jogügylet 
körül kötött okirat akár szándékosság,, akár ipu- 
lasztás, vagy tudatlanság következtében a felekre 
nézve joghátránynyal járt volna.

A községi jegyzők annyi jogi tudással bírnak, 
amennyi szükséges egy perenkivüli okirat megszer­
kesztéséihez s e mellett tejesen ismerik a szerződő 
felek lelki tulajdonságait, intencziúit, úgy, hogy 
teljesen kizárt dolog, hogy az okirat, amelyet 
jegyző készít, a felek fogyatékos, sokszor világosan 
nem ismerhető előadása miatt hiányos legyen, 
avagy no fedezze teljes egészében a szerződő felek 
intencziúit; ezenkívül a jegyző pártatlanul áll a 
szerződő felek között és semmi érdeke nem kí­
vánja, hogy az okirat félremagyárazható határoz­
nia nyai peres eljárásra motívumul szolgáljanak.

Az ügyvéd nem ismeri a feleket, Írásba fog­
lalja azt, amit azok mondanak, arra való tekintet 
nélkül, hogy a felek élőszóval tett előadása való­
ban azok belső óhajtását tükrözi-e vissza. Mi nem 
mondjuk sem a közjegyzőkről, sem az ügyvédekről, 
hogy nem értenek a jogügyletekről szóló okiratok 
szerkesztéséhez, bár volt már kezünkben több ily 
kezekből kikerült okirat, amely bizony felületes-
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cégénél és fogyatékosságánál fogra nemcsak perek" 
lés jogi bonyodalmak melegágya lett, hanem a 
szerződő felek egyikére mérhetetlen anyagi károso­
dással járt, de azt határozott an állítjuk, hogy 
abban a nagy harezban, amelyben az ügyvédi kar 
túlzsúfoltsága miatt az élet nehézségeivel küzd, 
bizony vannak ügyvédek, akik szándékosan oly mó­
don készítik az okiratokat, hogy az abban foglalt 
feltételek kétértelműsége, bizonytalansága vagy 
homályossága már magában hordozza a per csi­
ráját.

Azt mondja a czikkirő, hogy a községi jegyzek 
minden felelősség nélkül dolgoznak perenkivüli 
ügyekben; hát ez állitása vagy rosszakaratú elfer­
dítése. a valónak', vagy pedig a dolgok hiányos 
ismeretén alapul, mert a 126,000-902. B. M. sz. a. 
kiadott ügyviteli szabályzat VII. fejezetének 84— 
95. szakaszai a jegyzőt a legnagyobb felelősséggel 
terhelik a magánmunkálatok intézése körüli tevé­
kenységéért a az a felelősség, amely e szakaszok 
alapján a jegyzőt fegyel-mileg terheli, sokkal több 
értékkel bir a jogügyletét kötő felekre, mint az 
ügyvédi kamarák igazságszolgáltatása. A jegyzőt 
fegyelmikig' sokkal csekélyebb mulasztásokért sok­
kal szigorúbban vonja felelősségre fegyelmi ható­
sága, mint az ügyvédet az ügyvédi kamara.

Ismételjük, mi nem jegyzői érdekekből szólal­
tunk fel ezúttal, hanem közérdekből, mert a falusi 
nép jól felfogott érdeke kívánja, hogy perenkivüli 
ügyeiben a jegyzőhöz fordulhasson, aki olcsóbb, 
könnyebben megközelíthető, viszonyait jobban is­
meri, mint az ügyvéd és a perenkivüli okiratok 
elkészítésére kellő tudással is bir és e mellett 
netalán! mulasztásai folytán okozott károkért és 
hátrányokért könnyebben felelősségre vonható az 
ügyvédnél.

Hi teljes erőnkkel azon vagyunk, hogy a 
falusi lakosság millióinak érdiekét e téren megvé­
delmezzük s nem vagyunk hajlandó ez érdekeket 
az ügyvédi kar saját érdekeinek feláldozni.

Tüzoltókőpzés a jegyzői tanfolyamon. A nagy- 
becskereki községi közigazgatási tanfolyamkallgaték 
számára, mint az előző években, a vármegye tűzoltó- 
szövetsége az idén is rendez tűzoltói tanfolyamot.
A tanfolyam elméleti és gyakorlati oktatójául a 
belügyminiszter Pap Ferencz szegedi hivatásos 
tűzoltóparancsnokot rendelte ki, alti a múlt évben 
is vezette ott a tűzoltótanfolyamot.

Törvény a cserebogár-irtásról. Kassai jelentés 
szerint Abauj-Torna vármegyében folyamatban 
levő hatósági cserebogár-irtás tanulmányozására a 
föidmive-lésiigyi kormány kiküldte Jablonovszky 
Sándor miniszteri tanácsost, aki Sziklay Ede főis­
pán kíséretében a megye számos községét, most 
járja be. A miniszteri kiküldött az irtás eredmé­
nyéről a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott és 
közölte, hogy a kormány törvényjavaslatot szándé­
kozik- benyújtani a kötelező cserebogárirtásról.

Hatósági mészárszék Debreezenben. A debre- 
czeni mészárosok a húsárakat pár nap előtt 16 fil­
lérrel emelték, ami általános felháborodást keltett 
a városban. A tanács azonnal összeült és izgatott 
hangú tanácskozás után gyökeres intézkedéseket 
tett. Ugyanis elfogadták a főügyésznek azt az in­
dítványát, hogy küldjék ki azonnal a rendörföka 
pitányt cs a főállatorvost Szerbiába, tanulmányoz­
zák a kérdést ott, kössenek szerződést Debreezen 
város hu szükségletének biztosítására és a város 
több pontján állítsák föl a hatósági mészárszékeket.
Az indítvány értelmében már a mai nap folyamán 
Szerbiába utaznak a város küldöttjei, ahol meg 
állapodásra jutnak a nagyvállalkozókkal a város 
husszükségletének biztosítására és a jövő hétéit 
már föl is állítják a hatósági sikkeket, melyeknek 
állandó fönmaradásút biztosítani fogják.

Gyümölcsoltó — főszolgabíró, A nagyszombati 
járás föszolgabirája olyan példát nyújtott összes 
kollégáinak, amiről a legnagyobb dicsérettel kell 
megemlékezni. Pár év előtt felhatalmazást kért a 
megyétől, hogy a hatósága alá tartozó utak men­
tén gyümölcsfákat ültethessen. A vármegye termé­
szetesen megadta az engedelmet, mire a főszolga­
bíró 1910 év végéig 8010 darab különféle fajú 
nemes gyümölcsfát ültetett ki.

TÖRVÉNYSZÉK.
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§ A bácsalmási peticzió. Szutrely Lipót bács­
almási országgyűlési képviselő mandátumát a ki­
sebbségben maradt Hirmann Ferencz-párt peti- 
czióval támadta meg. A bizonyítás eszközlése és 
annak tárgyalása után a kir. Kúria első választási 
tanácsában Sebestyén Mihály tanácselnök ma dél­
ben hirdette ki a Kúria Ítéletét. A Kúria a kér­
vényt elutasította, mert az abban foglalt tényállí­
tásokat nem látta bebizonyítva. A tinójárási puszta 
bérletére vonatkozólag a Kúria megállapította, 
hogy a tanuk állításai határozatlanok ós megbízha­
tatlanok, amivel szemben áll a képviselőnek hatá­
rozott és eskü alatt tett vallomása. A kir. Kúria 
a kérvényezőket 14.000 korona költségben marasz­
talta.

§ Leleplezések Lipót királyról. Jeleztük, hogy 
Brüsszelben megkezdődött a Lujza belga királyi 
herczegnő szenzácziós pőrének tárgyalását, aki ki­
rályi atyja hagyatékából az öt illető teljes vagyon­
részt követeli. A tárgyalás második napján Jaspar 
ügyvéd, a Lujza herczegnő ügyvédje, érdekes nyi­
latkozatokat és leleplezéseket tett az elhunyt Li­
pót király felöl. Jaspar szerint Lipót király, ami­
kor a fia meghalt, föltette magában, hogy leányait 
megfosztja az örökségtől. Ez valósággal rögeszmé­
jévé vált és mindent elkövetett, hogy a leányai a 
köteles részen kívül egy frankot se kapjanak. Az 
ügyvéd ezt a regényesen hangzó dolgot a király 
abszolutisztikus hajlamainak tulajdonítja, melyek 
élete utolsó szakában minden cselekedetét irányí­
tották. A király egy Ízben azt is kijelentette, hogy 
ó nem törődik a törvényekkel. Ez volt a fömoti- 
vuma a király óriási alapítványainak, de L'pót ki­
rálynak, mint Jaspar mondja, eszeágábam sem 

volt, hogy óriási birtokai fölött a rendelkezést tel­
jesen az államnak engedje át, hanem az volt a 
terve, hogy nagyszerű építkezéseivel és alapítvá­
nyaival nevét halála után is megörökítse. Ezért 
mondotta egyszer, hogy ,,a mélységet, amelyben neve 
feledésbe merülhetne, kövekkel fogja eltorlaszolni.“ 
A törvényen felül állónak érezte magát és magáu- 
vagyonából mintegy olyan külön domíniumot akart 
csinálni, melyhez lányai nem férhetnek hozzá. Ez 
volt a meder-fullbachi alapítvány alapeszméje, 
melybe a király ötvennégy milliót ölt bele. Jaspar 
beszédét azzal fejezte be, hogy csak szépitgetés az, 
amikor azt mondják, hogy a király alapítványaival 
a köznek akart használni. Nem, a királynak ezek­
kel az alapításokkal csak az volt a czóljn, hogy 
leányait az örökségtől megfossza. Jaspar beszéde 
után a tárgyalást elnapolták.

§ Ormai Mér kiadatása. Az Amerikába szökött 
Ormai Mór kiadatásának dolgában dr. Yisontai 
Soma védő megfelebbezte a vádtanács határozatát.
A kir. tábla dr. Istvánffy Lajos biró előadásában 
ma tárgyalta ezt az ügyet és a vádtanács határo­
zatát helybenhagyta. Annak a kérdésnek a tárgya­
lásába, hogy vájjon Ormait kiadják-e a katonai 
hatóságnak, vagy sem, a kir. tábla nem ment bele, 
hanem utasította a vádtanácsot, hogy e kérdésben 
első fokon hozzon határozatot az ügyészség meg­
hallgatásával.

§ Egy vczérczikk körül. A Békésgyulán meg­
jelenő Békésmegyei Ellenzéknek dr. Bikády Antal 
országgyűlési képviselő, Tahit Mihály ég dr .Si­
monba György voltak a szerkesztői és n közöttük 
fennállott szerződés értelmében a lap a független­
ségi eszmék szolgálatában állott. Amikor Lukács 
László megbízást kapott a kormányalakításra,
'J abit és Simonba szerkesztők egy, Lukács László 
vállalkozását szimpatikusán tárgyaló czikket akar­
tak közölni a lapban, felemlítve azt, hogy Lukács 
László a népjogokat hozza és segíteni akar a nép 
széles rétegein az általános választói joggal. 
Bikády Antal megtagadta ennek a ezikknok a köz­
lését arra való hivatkozással, hogy ellenkezik a 
függetlenségi eszmékkel, a szerződés szerint pedig 
függetlenségi programmot vall a lap. Tahit Mihály 
és Simonba György erre kiléptek a lap köteléké­
ből és megalakították a Békésmegyei Ellenőrt, A 
Bckésmegyei Ellenzék utolsó számának költségeit 
Bikády fizette ki, do a kilépett két szerkesztőt 
illető aránvlagos részeket be akarta rajtuk haj­
tani. Ezek azonban nem fizettek, mert szerintük 
Bikády szerződésszegést követett el, amikor nem 
egyezett bele a jelzett czikk közzétételébe. Dr. 
Bikády Antal a törvényszék utján akarta követe­

lését . érvényesíteni és ezért bepanaszolta volt tár­
sait .Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti tör­
vényszék. A bíróság arra vonatkozólag, vájjon a 
czikk ellenkezett-e a függetlenségi eszmékkel, szak­
értői vélemény meghallgatását tartotta szükséges­
nek és a szakértői vélemény elkészítésével dr. 
Visontai Somát bízta meg. A szakértői vélemény, 
beérkezés» után fog a bíróság ebben a kérdésben 
dönteni.

§ Ártatlanul a börtönben. Szegedről jelentik, 
hogy a szegedi törvényszék a múlt év május havá­
ban betörése lopás gyanúja alapján két évi bör- 
tönre ítélte Kispéter Imre vásári árust, mig 
Kurucz József és Fazekas Ferencz lókereskedőkot 
orgazdaságért 1—1 óvi börtönbüntetéssel sújtotta, 
Fellebbezés folytán a királyi tábla a napokban fog­
lalkozott Kispéter Imre ügyével és a bizonyítékok 
elégtelensége miatt felmentette a vádlottat a betö­
réses lopás vádja alól. A szegedi törvényszék 
ezek után szabadlábra helyezte a két orgazdasággal 
vádolt lókereskedőt is, akik néhány nap hijján ár­
tatlanul szenvedték át egyévi börtönbüntetésüket, 
A két lókereskedő kártérítési port indított a kincs­
tár ellen.

§ Az uj polgári perrendtartás főbb vonásai 
czimen tartott ma este nagyérdekü előadást dr. 
Térti Gyula igazságügyminiszteri tanácsos, a ma­
gyar jogászvilág egyik legismertebb és legkiválóbb 
kitűnősége az Ügyvédjelöltek Körében. Az elő­
adás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult.

Az előadó ismertette az uj polgári perrend­
tartás azon részeit, melyek a jelenlegitől eltéri 
hók. Rámutatott arra, hogy a jövőben a járás­
bíróságok kiterjedtebb hatáskörrel fognak bírni, 
mert az értékhatár 2500 koronában van meg­
állapítva. Foglalkozót ezután az ügyvédi kép­
viselet kérdésével. Az uj perrendben az 1000 
koronát meghaladó járásbirósági tárgyalásokon 
az ügyvédi képviselet kötelező, váltóperekben 
pedig tekintet nélkül az összegre. Foglalkozott 
ezután részletesen a halasztás kérdésével és az 
igazmondás elvével. Az uj törvény pénzbírsággal 
bünteti azt a felet, aki olyan tényt állít, amely 
nyilvánvalóan alaptalan. Ezáltal elérhetővé te­
szi a törvény azt, hogy minden ok nélkül a pe­
reket sokáig elhúzni nem lehet. Foglalkozott ez­
után a fölebbezés, felülvizsgálat és felfolyamodáa 
fejezeteivel és végül kifejezést adott ama meg­
győződésnek, hogy az uj polgári perrend a ma­
gyar törvényhozásnak kitűnő alkotása. Az érde­
kes előadás után, melyet n nagyszámban meg- 
jielent hallgatóság mindvégig hagy figyelemmel 
es érdeklődéssel kísért, az előadót zajos ováczió- 
oan részesítették.

§ A goromba utas. Kaufmann Jenő kercefcedfl- 
seged a múlt év augusztus 2S-án a Ferencz József- 
lndnal felszállóit az egyik villamoskocsira, de nem 
a rendes felszálló oldalán, hanem a kocsi ellen- 
Jfzo, 0 dalán" A kalauz ezért rendreutasitotta 
Kauf mannt,. aki gorombáskodni kezdett a kocsi­
vezetővel, mire ez a Vámház-téren Tóth ül. Ká­
roly 1243. sz. rendőrrel igazoltatni akarta a het- 
venkedő utast. A rendőr felhívására Kaufmann 
Jenő gorombán Schwartz Jenőnek nevezte magát 
és azt állította, hogy a Fehérvári-ut 23. sz. alatt 
lakik. Miután személyazonosságát nem tudta iga­
zolni, a rendőr lakására akarta kisérni. Útközben 
aztán Kaufmann Jcuö bevallotta, hogy őt nem 
Schwartz Jenőnek hívják és nem a Fehérvári- 
utón, hanem a Kemencri-ut 4. szám alatt lakik. 
Egyúttal egy koronát csúsztatott a rendőr mar­
kába, hogy. ne tegyen ellene följelentést. A rendőr 
feljelentésére a kir. ügyészség megvesztegetés vét­
ségéért és hamis név használatáért emelt vádat 
Kaufmann Jenő ellen, akit a büntetötörvényszék 
ma 20 korona pénzbüntetésre ítélt. Az ítélet jog-
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Csütörtök, május 11. EGYETÉRTÉS 15
SPORT,
A Kancza-dij.

•— Budapesti tavaszi versenyek.
— Ötödik nap. —

Magasai; emelkedik ki az ötödik nap pro- 
gannrr.jábői az előrefogad ásókban is nagy szere­
pet játszó Kancza-dij, mely évről-évre a Derby- 
ívjarat számottevő kanczáinak találkozása s a 
30.000 koronás trófea győztese a későbbi esemé­
nyekben is mindig megállja a helyét. Valószínű 
indulóknak ezek vannak jelezve: Curly (Janek) 
Senta (Korb), White clover (Hewitt), Persist 
(Miles) Verona (Shaw), Lekvár (Pretzner), 
Mimi (Huxtable), Lira (Winkfield), Éva (Fer­
guson), Rampur (Varga), Slam bang (Broad- 
wood), Wishful (Carslakc), esetleg még Ruth 
(Gulyás), Dovecot (Austin). Mint láthatjuk, elég 
népes mezőny fog vetélkedni a jól dotált verseny 
első helyéért.

Közülük" az első esély kétségkívül a jelenlegi 
favoritét: Veroná-t illeti meg papíron, mert a 
Pardon-ivadék a legszebb teljesítményekkel dicse­
kedhetik amelyek fokról-fokra való javulást árul­
tak cl, minél tovább fejlődött ügyes trainere keze 
alatt. Azt is bebizonyította, hogy kellő stamina fe­
lett is rendelkezik, mert tavaly képes volt elég jó 
társaságot maga mögött hagyni a Szent László­
déban, semmi megerőltetés nélkül; igaz ugyan, 
hogy a Heu ekei Memóriáiban meg kellett hajolnia 
a hatn'masat javult Lógós előtt, de ez még nem 
jelentheti azt, hogy ne adjunk neki nagy chan- 
oeot holnapi debutjénél, hisz oly kedvező hírek 
vannak forgalomba képességeit illetőleg s eddig 
szerepelt istállótársai oly remek formákat árultak 
el, hogy végeredményben is reá kellene adnunk sza­
vazatunkat és hogy mégis — ennyi ajánlólevél 
után — nem bízunk föltétlenül benne, arra az a 
hagyományos balszerencse késztet, amely ebben a 
futamban a startfavoritokat üldözi.

Él\t veit a versenynek első favoritja s ezt a 
poziczióját jé ideig tartotta is, de később a biza­
lom kissé megrendült benne s igy a második helyre 
szorult. Ped:c idei debutje alap ián nem lett volna 
szabad elfordulni tőle. hisz a Solymári díjban oly 
tetszetős stílusban verte ellenfeleit, Líra-1 s az elég 
elfogadhatóan szerepelt Passe-1, hogy már ez a 
futása is felkeltheti a figyelmet. A mértföld után 
még oly friss volt, hogy bátran állíthatjuk, mi­
szerint elegendő állóképesség felett is rendelkezik 
s ezért cseppet sem lenne meglepő, ha a Gascony- 
ivadék jobbnak bizonyulna Verona-nál.

Lirá-tél nem várunk oly szereplést, hogy a 
fentcmlitettek bármelyikét megelőzze, hanem an­
nál több bizalommal várjuk White clover idei de- 
butjét. A Con amore-ivadék múlt évi futásai igen 
változóak. A Helcnenthali díjban mutatkozott be, 
ahol második lett a német Mondstein mögött, 
utána a budapesti nyári meetingen futott egy 
kisebb díjazású futamban: a Czinkotai dijban, 
ahol Fürge megelőzte, majd Bécsben őszszel egy 
nyeretlen versenyben játszva hagyott maga mö­
gött nagy mezőnyt, de ezek mind közepes lovak 
voltak, de még ugyanezen a meetingen nagy meg­
lepetést okozott győzelme az Esterházy Memorial- 
ban, mert oly lovakat hagyott maga mögött, mint 
Figaro, Saucy Girl, Árgyélus, Bankár; utolsó fu­
tása azután szintén győzelemmel végződött a bu­
dapesti őszi meetingen a Kladrubi dijban Bankár 
ellen. Felsorolt futásai közül az Esterházy Memó­
riáiban aratóit győzelme értékelhető legmaga­
sabbra s ezzel a formájával könnyen keresztülhúz­
hat minden számitűst és ehhez még hozzájárul az 
is hogy otthon teljesen meg vannak elégedve mun­
kájával, sőt mi több, a stamina kérdése sem okoz 
gondot trasnerének, mert a kancza frissen abszol­
válja végig u Kancza dij távját is. Mi azt hiszsziik 
ha meglepetés lesz, az White clover részéről várható

A többi, startoló közül még Wishful és Senta 
neveit említhetjük fel, a többieknek csak sta­
tiszta «vérén jut.

Összegezve az elmondottakat, véleményünk
az hogy

White clover
halad át elsőnek a czélon Verona és Éva előtt,

A többi futamokban tipjeinkre hívjuk fel 
figyelmet.

Jelöltjeink;
1. Kottingbrunn 

II Lávid-ist.—Ereszd ét 
III White clover—Verona—Éva
IV. Hptrn. v. Köpenick—Gyöngyösi—A conto

V. Springer-ist.—Eos—Santa
VI. Garonne—Lossonczy-ist.—CaffiVi

VII. Tchabouk—■Szeszélyes—Automobil

() Bajnoki labdarugó-mérkőzés. A Magyar
Testgyakorlók Köre és a Terézvárosi Torna Club 
ma délután tartotta meg elhalasztott bajnoki mér­
kőzését, melyet a Magyar Testgyakorlók Köre 
könnyen nyert meg. A mérkőzés mindvégig erős 
(Tempóban folyt le, különösen a játék első félidejé­
ben, amikor a legjobb helyzeteket a MTK csatár­
sora nem tudta kihasználni és csak a 17-ik percz- 
ben ért el goalt. A Testgyakorlók a második fél- 
időben is tovább támadtak s a 29-ik perezben ismét 
goalt értek el. Végeredmény 2:0 az MTK javára. 
Biró Fehéri Ákos volt.

() A FTC—MAC bajnoki mérkőzése. Az üllői­
ül! versenypályán a skót és angol professzionista 
mérkőzések előtti utolsó héten tartja a FTC 
utolsóelőtti bajnoki mérkőzését a MAC-al. A FTC- 
tól a bajnokságot már elvitatni nem lehet, de az 
óriási formában1 levő csapatra nézve mégis nagy- 
fontosságú ez a mérkőzés, mert a FTC veretlen­
ségének megőrzésére fekteti a fősulyt, már pedig 
éppen a még hátralevő két ellenfél — a MAC és 
a BAK — azok, akiktől a FTC-nak tartania lehet.

() Póló-mérkőzés. A Póló-Klub ma délutáni 
mérkőzése igen kedvező időben, szép számú és elő­
kelő közönség jelenlétében folyt le. A fehérek csa­
patában a következők játszottak: Windisch-Graetz 
herczeg, őrgróf Pallavicini György, gróf Károlyi 
Lajos és Adams, mig a vörös dressben báré Nei- 
mans, gróf Wenokheim I-, Ritsch Herbert és Ro- 
honczy L. játszottak. Hat játékidőn keresztül ját­
szottak a küzdő ellenfelek. A vörösek erősebbnek 
bizonyultak ugyan a fehereknel, de csak minimális 
goal-aránynyal tudták a mérkőzést megnyerni. 
Érdekes volt, amint gróf Károlyi Lajos gyönyörű 
lerohanás után mesteri dreiwe ütéssel goalt lőtt. A 
másik játékidő alatt gróf Wenckheim legaloppozta 
a fehéreket és bachand ütéssel megszerezte a vörö­
sek vezető goalját. A végeredmény 5:4 volt a 
vörösek javára. A mérkőzést gróf Széchényi László, 
mint biró vezette. A legközelebbi mérkőzés pénte­
ken délután 4 órakor lesz.

() Magyarország ezéllövő-bajnoksága. A május 
harmadik vasárnapján Szemere Miklós pestszent- 
lürinczi lövőházában eldöntésre kerülő királydij 
iránt, miután katonatisztek ezúttal először nyertek 
hivatalos engedőimet a részvételre, főleg katona- 
tiszti körökben élénk az érdeklődés. A hadi fegy­
verekkel megvívandó bajnoki verseny sorsa teljesen 
nyílt. A versenyt rendező egyesülethez a helyi ne­
vezéseken kívül Malomról, Csikszentmárton, Po­
zsony, Brassó, Komárom és Nagyváradról érkezett 
eddig nevezés és nem lehetetlen, hogy Magyar- 
ország ez évi ezéllövő bajnokságát valamelyik- 
vidéki sportegyesületi tag viszi el. A verseny ren­
dezősége újabban Fülepp Kálmán főpolgármestert 
a városi lövészbizottság elnökét a verseny diszelnök- 
ségébo beválasztotta. A főpolgármester a választást 
elfogadta és megjelenését megígérte. A verseny 
szakzsürijébe a hadsereg részéről sáréi Szabó La­
jos és Pogány Géza századosokat választották be, 
a tagok sorából pedig zsűri-tagokul: Kelemen Kor­
nélt, dr. Földvári/ Györgyöt, dr. Speidl Zoltánt, 
dr. Zsembery Istvánt cs dr. Zsitvay Tibort jelöl­
ték ki. A viadal nevezési záróideje május 15. 
(hétfő) déli ,12 óra. A bajnoki verseny rendező­
sége ez utón értesíti újból az érdeklődőket, hogy 
elkésett nevezéseket nem fogad el. Nevezések hét­
főig téttel együtt dr. Karafiátk Jenő (VII., Beth- 
len-u. 9.) ezimere küldendők.

() Kirándulás. A Magyar Turistaegyesület 
budapesti osztálya május hó 14-ón, vasárnap kirán­
dulást rendez Szob—Nagygalla—Lelódimajor— 
Kovácspatakra. Indulás a nyugati pályaudvarról 
reggel 5 óra 35 perczkor. Gyaloglás hét óra. Élel­
met mindenki magúval visz. Vasúti költség kér 
korona. Vezető: dr, Medveczky Antal. — Az egye­
sület egy másik csoportja Fóthra rendez kirándu­
lást. Indulás a BÚR vasút végállomásáról reggel 
hét órakor. Az ebéd ára két korona. Vezető: dr. 
Mihalovich Béla.

() A Galantblövő-Egylct közgyűlése. Az Orszá­
gos Galanjblövő-Egylét május 12-cu, pénteken dél­
után egy órakor a Margitszigeten, saját helyLvgé- 
len tartja rendes közgyűlését.

KÖZGAZDASÁG.
Egy bankigazgató jubileuma. Egy érdemek­

ben gazdag és közbecsülésben álló bankigazgató 
huszonötéves tisztviselői jubileumát ünnepelték 
meg tegnap este a Magyar Általános Takarékpénz- 
tár Rt. tisztviselői fényes lakoma keretében. Halász 
Manót, a Takarékpénztár igazgatóját ünnepelték 

, tiszttársai. Halász egész pályafutása szorosan össze­
függött a Magyar Általános Takarékpénztár fejlődé­
sével. Mint egyszerű tisztviselő kezdte itt pálya­
futását; nagy tudásával, példás szorgalmával és le­
kötelező modorával fokról-fokra emelkedve elérte a 
legmagasabb tisztviselői polezot, melyen igen érté­
kes vezető működést fejt ki. Ezt az értékes tevé­
kenységet méltatta az intézet igazgatósága is leg­
utóbb megtartott ülésén. Amikor a jubiláló igaz­
gatónak eddigi sikeres működéséért jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott és őt értékes ajándékkal tün­
tette ki. A tisztikar tegnap esti fényes banketjén 
képviselve volt az Assicurazioni Generáli, Valamint 
a takarékpénztár számos affiliált intézete is. 
Halász igazgatót, akit a jubileum alkalmával szá­
mosán üdvözöltek, az est folyamán meleg ovácziók* 
ban részesitették.

Az Iparegytsület ülése. Az Országos Ipar egye­
sület végrehajtó-bizottsága tegnap Matlekovics 
Sándor elnöklete alatt ülést tartott. Gelléri Mór 
igazgató jelentést tett a Halmos Izor-féle ipari oli- 
tikai irodalmi pályázatra beérkezett müvekről. A 
bizottság a pályamunkák megbirálására Szterónyi 
Józsefet, Deutsch Antalt és Gelléri Mór igazgatót 
kérte fel. Örvendetes tudomásul vette a bizottság, 
hogy a kereskedelemügyi minisztérium a szabadalmi 
törvény revíziójának alapjául azt a tervezetet fo- 
godta el, amelyet az egyesület megbízásából Kele­
men M István, az iparjogvédelmi szakosztály ügy­
védi elnöke készített s amelyet az egyesület régeb­
ben terjesztett a miniszter elé. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés által javasolt vámpolitikai 
központ létesítéséhez a bizottság elvben hozzájá­
rult és készségét fejezte ki a kezdeményező mun­
kában való részvételre. A bolgár kereskedelmi szer­
ződés megújítására vonatkozólag küszöbön levő 
tárgyalások alkalmából a bizottság felhívja %z 
egyesület tagjait, hogy a szerződésre, nevezetesen 
az uj vámtarifára vonatkozó kívánságaikat sürgősen 
közöljék.

A fővárosi kölcsön szindikátusa feloszlott. A
legutóbb fölvett fővárosi kölcsön elhelyezősóneii 

I tökéletes befejezését és sikerét jelenti az a párisi 
hir, hogy a kölcsön átvételére alakult szindikátus 
föloszlott, miután tagjainak másfél százalékos nye­
reségrészesedést juttatott.

A szőlők állapota. A földmivelésügyi minisz­
térium a szőlészeti és borászati felügyelők jelen­
tései alapján a következőkben ismerteti a szőlők 
állapotát és a terméskilátásokat:

Budapesti kerület (Pest-Pilis-Solt-Kiskun varme­
gyének felső része és Fehér vármegye) : A szőlők fejlő­
dése a kedvezőbbé vált időjárás folytán erőteljes. He­
lyenként a szemek megvakultak, ott, t. i., ahol a korai 
fakadás folytán erős levelezés indult meg. —■ Szekszárdi 
kerület (Tolna- és Somogy vúnpegye) : A szőlő fejlő­
dése lassú. Gomba betegség még nem mutatkozik, egyes 
szőlőkben a vinczellérbegár és a cserebogár pajorjai 
tettek kárt. A termés most kezd kibontakozni. Mut 1 évi 
borok eladattak. — Pécsi kerület (Baranya vármegye) : 
A szőlő általános fakadása megindult, a hajtások hosz- 
sza 2—3 czentiméter, a fakadás általában jó, kivéve 
egyes helyeket, hol márczius végén a meleg időjárás kö­
vetkeztében a rügyek erősebben duzzadtak és az április 
elején hirtelen beállott hideg idő a kiduzzadt rügyeket 
tönkretette. — Tapnlczai kerület (Zala vármegye) ‘ A 
beállott kedvező időjárás folytán a szőlők fejlődése igen 
kielégítő. Tekintettel a már előtört hajtásokra, bő ter­
més várható. — Pápai kerület (Veszprém, Győr és 
Komárom vármegye): A szőlők nagyon szépen ládád­
nak. Egyes helyeken a kibontakozó fürtök is láthatók. 
Gyengébb fejlődés csak ott van, ahol a tavalyi peronos- 
pora járvány nagyobb mértékben fellépett. Készlet igen 
kevés. — Soproni kerület, (Sopron- és Vas vármegye) :
A szőlő fakadása kielégítő. A tavaszi munkákhoz az 
időjárás nagyon kedvező. Uj bor ára 40—70 korona 
hektoütorcnkilit. — Pozsonyi kerület í Pozsony- és Mo­
son vármegye) : A szőlőket eddig még semmi baj nem 
érte, a hajtások nagyobb részén már a fürtök is kezde­
nek kibontakozni s amennyiben már most a mutatkozó 
fürtök után Ítélni lehet, közepes termés várható, — 
yyilrai kerület (Nyitva-, Bars-, Esztergom - és Hont 
vármegye) : A tavaszi munkák nagy részben be vannak 
fejezve. Fagykár Esztergom és Bars vármegyében nines, 
ellenben Hont- és Nyitva vármegyében a csapokon ész­
lelhető a fagykár. .Tő termésre van kilátás. — Balassa­
gyarmati kerület (Nógvád vármegye) : A szőlővesszők, 
mint a fakadás mutatja, jói' teleltek. A tavaszi fagy 
nem ártott. .Tó termésre van kilátás. — Egri kerület, 
(Heves- és Jász-Nagykun-Szolnok vármegye) t A szőlők
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fakadása a lapos és kevéssé védett helyeken hibás, mert 
a, februári fagyok miatt, a fedetlenül maradt rügyek 
egy része megfagyott. Közepes termésre van kilátás.

Magyar értékek franczia jegyzése. TJgy látszik, 
B franczia pénzpiacz hangulata teljesen megválto­
zott irányunkban, még pedig mindenképen örven­
detes módon. A Monis-kormány — a jelek szerint 
— teljesen szakított elődjének pénzügyi politikájá­
val, mert külföldi értékeknek a párizsi tőzsdén való 
jegyzését nem akadályozza meg, ellenkezőleg elő­
segíti. Ennek látható eredménye az, hogy a Ma­
gyar Kereskedelmi Bank és a Magyar Jelzálog 
Bank zálogleveleinek jegyzését most már megen­
gedte a kormány, jóllehet ennek semmi praktikus 
jelentősége nincs, mert hiszen a Credit I.yonnnis 
és a Sociéte Generale még az őszön a ez év elején 
elhelyezte ezeket az értékeket párisi ügyfelemé1 
De fontos a jegyzés azért, mert előkészíti a talajt 
a még ezután szándékolt jegyzések ozéljaira. Is­
meretes ugyanis az, hogy a Magyar Bank és Ke­
reskedelmi Részvénytársaság párisi üzletbarátai 
révén szorgalmazza részvényeinek a párisi tőzsdén 
való jegyzését s most már biztos, hogy a kormány 
nem fogja ellenezni a jegyzést. Természetesen je 
győzni fogják a fővárosi kölcsön értékpapírjait is 
s a franczia pénzpiacz legnagyobb erősségei vezetik 
be. ezeket a papírokat a tőzsdére. Ezek a jegyzések 
forduló pontot jelentenek Magyarország hitelére 
nézve, mert lehetővé teszik azt, hogy fokozatosan 
teljesen elkerüljük a bennünket állandóan kizsák­
mányoló osztrák pénzpiaezot.

Az Iparegyesület évi jelentése. A május 14-én 
tartandó rendes közgyűlését megelőzően ma tette 
közzé értékes évi jelentését az Országos lyaregyo- 
siiisf. A hat nagy folió ívre terjedő jelentés beve­
zetőjében foglalkozik aZ ország közállapotaival, 
melyeknek konszolidálása már a kezdetben is bi­
zonyos nyugalmat és némi biztonságot hozott az 
ipari élet fejlődésére. Ennek folyományaként je­
lentkezik számos, az ipart érdeklő ügynek a sző­
nyegre kerülése. így az ipartörvény revíziójának 
uj stádiumba kerülése, az. ipari gépaególyek re­
formja, a kísérleti ügy rendezése, az ipari szaktan- 
folyamoknak, bár sziikebb mederben való folyta­
tása, a magyar ipar érvényesülése a hadsereg szá­
mára való szállításban stb. E fontos kérdések ér­
lelésében az Iparegyesületnek is lx> részo volt. Az 
egyesület jelentésében elősorolja az ipart érdeklő 
mindazokat a kezdeményezéseit, melyekkel az esz­
tendőben behatóan foglalkozott. Ezzel nem az a 
czélja, hogy kérkedjék széleskörű munkásságával, 
hanem, hogy' a közfigyelmet állandóan ráirányítsa 
ezekre az ipart legközelebb érintő kérdések, e. Kü 
Ionosén kiemelendők a drágaság kérdésében, a kö­
telező koronnszámitás, a vaggonhiány enyhítése, a 
kerékpáradó eltörlése, a petroleum-, földgáz- és 
káli só monopólium kérdésében, illetőleg ezeknek a 
fentartott ásványok közé való besorozása érdeké­
ben megindított akczió. Foglalkozott az ipari hitel, 
a katonai terhek csökkentése, a telefon javításával 
és olcsóbbátételével, a városok ipari propagandájá­
nak kérdésével. Itésztvett az egyesület több nem­
zetközi ipart érdeklő kongresszuson. Melegen fog­
lalkozott egyes ipari ágak ügyével, egyes szakosz­
tályéinak ezen a téren bő munkaalkalom kínál­
kozott. Eljárt a közszállitást. érintő ügyekben. 
Megvédelmezte vám, tarifa, forgalmi és kiviteli 
érdekeinket. Behatóan foglalkozott az egyesület a 
Fzocziális ügyekkel, reformokkal és törvényalko­
tással. Az egyesületnek munkásságával a munkás- 
biztosítás torén. A munkanélküliség ellen való vé­
dekezéssel. A munkásképző országos bizottsággal. 
Olcsó mnnkásjcgyekkel a villamos vasúton stb. B"> 
fejezetben tárgyalja a jelentés az egyesületre vo­
natkozó adatokat is. Az évi jelentés könnyen átte­
kinthető gazdag kópét adja az elmúlt esztendő 
ipari életének és az egyesület nagyarányú működé­
sének. Be az a jelentés a legékesebb dicsérete az 
egyesület kiváló igazgatójának, Gellert, Mór tevé­
kenységének is. A jelentésnek a megszokottnál gaz­
dagabb tartalma mintegy figyelmeztet erre n 
jubileumi esztendőre, midőn ez az egyik legrégibb 
érdé!.képviseletek fennállásának 70-ik esztendejé­
nek betöltéséhez közeledik. Az egyesület tagjainak 
száma 2835. költségelőirányzata 103.325 korona, 
vagyona 121.105 korona, ösztöndíjalapja 69.309 
korona,

Vj pénzintézet Budapesten. Az utóbbi idők 
bankalapításai közül örvendetesein kiemelkedik az, 
amelyen Somló Gyula, a Budapesti Bank volt ve­
zérigazgatója most dolgozik. Ennek az alapításnak 
azért van különös jelentősége, mert nem osztrák, 
hanem svájezi töke támogatja azt s Így pénzbeli

erősödésünket jelenti anélkül, hogy szaporítaná 
azokat a gazdasági kötelékeket, amelyekkel Ausz­
triától függünk. Az uj bank neve Magyar Lloyd 
Banb E.-T. lesz. Az alakuló közgyűlését már a kö­
zel jövőben összehívták.

A vetések állása a külföldön. A földmivelcs- 
ügyi miniszter a cs. és kir. főkonzulok és konzulok­
tól beérkezett jelentések alapján a következőkben 
ismerteti a külföldi vetések állását:

Olaszország. A vetések nagyobbrészt kielégítően 
fejlődnek, úgyszintén a szői'ük és gyümölcsösök. — 
Amerikai Egyesült-Államok. Néhol a szárazság miatt a 
vetések fejlődésükben visszamaradtuk, másutt, azonban, 
aliol elegendő csapadék volt, jől gyarapodtak. — Fran- 
cziaorszúg. A növényzet részben egyenetlenül és részben 
rosszul fejlődött, A tavasziak is több helyütt hibásan 
keltek. A Délvidék nagy részében úgy az ősziek, mint 
a tavasziak kielégítően állanak. — Oroszország. 
Az őszi vetések Oroszország IS kormányzóságában ke- 
vésbbé jó vág)' kedvezőtlenül állottak. Kielégítők és 
részben nagyon kielégítő állást mutattak a vetések a 44 
kormányzóságban. — Szerbia. A szerencsésen kitelelt 
őszi vetések márczius hó folyamán szép fejlődésnek in­
dultak. A vetések a helyenkint mutatkozó egérkúr ős 
fagykártól eltekintve, általában kielégítően állanak. A 
szilvafáknak a február havi tartós száraz, hideg idő­
járás javára volt, amennyi lien a hernyójárás veszedel­
mét csökkentette és a rügyek korai fejlődését meg­
akasztotta. — Itománia. A eovurlui kerületben az idő­
járás márczius hó folyamán a vetésekre általában nem 
volt kedvező, n borús, szeles és hideg idő az ő-zí vetések 
fejlődését visszavetette, a tavasziak vetését is késlel­
tette és csupán a nagybirtokosok és a nagybérlők fog­
tak az árpa és zab vetéséhez, mig ellenben a kisgazdák 
csak az utolsó napokban kezdték meg a mezei munká­
latokat. V Iasca és Telconnnn kerületekben márczius hó 
végén a vetések állása általában kielégítő volt, bár az 
esőhiány hatása mutatkozott. Dolja, Romanati, Valcea, 
Olt Arges és Mused kerületkeben az őszi vetések állá­
sáról kedvező jelentések érkeznek, úgy a rcpezc is jól 
telelt ki. A márczhísi száraz hideg idő ugyan a zab és 
árpa vetésére nem volt kedvező, a vetési munka mégis 
erősen előrehaladt és a hónap végén nagyobbára befe- 
jezté. Pralióva, Buzou és Dimbowitza kerületekben 
márczius hó folyamán a zabot és árpát nagyobb részben 
elvetették. A február havi fagy a repezét majdnem tel­
jesen tönkre tették és a szőlőben is 20 százalék kárt 
okozott. A búzának a fagy nem áitott. Az őszi vetések 
általában kielégítően állottak.

A vasipari kiállítás megnyitása. Gróf Kliuen- 
Héderváry Károly miniszterelnök és a kereskede­
lemügyi minisztérium ideiglenes vezetésével meg­
bízott Lukács László pénzügyminiszter holnap je­
len lesznek a nemzetközi vas- és gépipari újdon­
ságok és szabadalmak kiállításának megnyitásán.

A Gyáriparosok Szövetsége Erdélyben. Maros- 
vásárhelyről jelentik: A magyar Gyáriparosok or­
szágos szövetségének székelyföldi fiókja ma dél­
után tartotta közgyűlését az országos egyesület tag­
jai tekintélyes csoportjának jelenlétében. Leérkez­
ik többek között Sándor János nyug. államtitkár, 
dr. 1- or bath Imre egyetemi tanár, Rcöek István és 
meg számosam Az érkező vendégeket a pályaudva­
ron dr. Bernudy polgármester fogadta és üdvö- 
zo te. A megérkezés után a vendégek az egyes gyá­
rakat es ipartelepeket tekintették meg. Délután 4 
érakor kezdetet vette a közgyűlés Bürger Albert 
helyi gyáros elnökletével, Elsőnek Mály Fcrencz 
m-mszteri tanácsos értekezett a székelyföld ipará­
nak jövőjéről, kapcsolatban a földgázzal és utalt 
arra,, hogy az újonnan épülendő gyáraknak főleg 
czipogyartassnl cs szövőiparral kellene foglalkoz- 
mck. L tana Hegedűs Lóránt az aktuális közgazda­
sági kérdésekről, többek között a földgázról be- j 
^7'e!,t:.Irangsnl-V0y-ta' hogy a földgázzal Erdély ipari ! 
jovojet szabad föllenditeni, sürgette a kötött birto- 
kok felszabadítását. Beszédét nagy tetszéssel fo­
gadták Este banket volt. A vendégek holnap reg- 
gel a kissármasi foldgázforrasokhoz utaznak. !

I j baiikliők. A Budapest-Erzsóbotvárosi Ta- | 
karékpéuztár ma nyitotta meg VII., Király-utcza 

1. szám alatt (a Tezérvárosi templommal szemben) 
fiókját, mely a bank, takarékpénztár és váltóüzlet 
szakmájába vágó összes transznkeziók kérész ülvi- 
telévc] fog foglalkozni. Az uj fiók vezetőjévé Kar­
dos Rezsőt, a takarékpénztár főtisztviselőjét nevezte 
ki az igazgatóság.

Magyar kereskedőknek Ausztriában való metr- 
ad ózta fása. Sopronból jelentik: A magyar kereske­
dőknek Ausztriában való megadóztatása tekinteté­
ben az a visszás Állapot állott, fönn. hogy Ausztriá- 
hnn azokat a magyar kereskedőket is megadőztat- 
• ak, a.tik ott csak a vásárokat látogatják, de külön 
uz.ettc.eppel nem bírnak. A soproni kereskedelmi 
s ipar.: mmra ^ismételt felszólalására most válaszolt 
i.r. Lu.rá-'s László pénzügyminiszter, kinek leirata 
rzerint nz osztrák pénzügyminisztérium n kettős 
adóztatás elkerülésére azt az elvet fogadta el, hogy 
az osztrák vásárokat látogató magyar marhakeres- 
ködök ottani adókötelezettségének elbírálásánál a 
vérárig berendezéseknek (eladási hely. istálló, vágó­
híd oto.) rendszeres használata egymagában tartós 
használatnak még nem tekinthető, hanem a tartós

használat csak akkor következik be, ha a vásárláto- 
gató valamely meghatározott vásári berendezést 
nemcsak a konkrét esetben vesz használatba, hanem 
a használatot a jövőbeli vásárlátogntásra is, tehát 
tartósan bizicsitja magának. Az eddig fölmerült és 
tárgyalás alatt álló panaszokat az elvi álláspont 
alapján u.ini.b felülvizsgálat alá fogják venni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket, jelenti? 
Braun S. Sándor Kiskőrös; — Wollner Ignácz 
Budapest, Kisdiófa-utcza 1. — Aalbach Emil M, 
Budapest, Rákóczi-ut 55,

Az Országos Gözknzánvizsgáló Egyesület. A 
hivatalos lap április 30-án közélte néhai Hicronyrni 
Károly kereskedelmi miniszter rendeletét, melyiycl ‘ az 
Országos Gözknzánvizsgáló Egyesületet felhatalmazta 
arra, liogyi mérnökei nz ipnrfeliigyolük helyett az egye­
sület tagjainak kazánjaira felügyeljenek és azokat” fe­
lülvizsgálják. A megtartott vizsgálatokról az egyesület 
mérnökei államórvényes bizonylatokat állíthatnak ki, 
minthogy ,% kazánvizsgálatot az állami közegek helyett 
átruházott hatáskörben gyakorolják. Egyidejűleg a mi­
nisztérium megadta, az engedélyt is nz egyesület mű­
ködésének megkezdésére s az ellenőrzés gyakorlására 
az egyesület miniszteri biztossá Edéi Illás' Aladár mi­
niszteri osztálytanácsost nevezte ki. Az egyesülőt mér. 
nőkéi ennek folytán május 9-án tették le" a hivatalos 
esküt Papp Árpád miniszteri tanácsos kezébe s az egye­
sület ezzel tényleg megkezdette működését. Az egyesü­
letnek jelenleg üt tagja van mintegy 800 kazánnal.

Nyiltíér.
E1 rovatban köröttedért nem v&Uai telelüsséget a szerkesztőség,

Jlyaraló
Buda remek hegyes vidékén, a harma­
dik kerületben, villamos közelében na<-v 
árnyas kertben, különálló 4 szobás 
veranda ós megfelelő mellékhelyiségek- 
kel ellátott, kényelmesen berendezett 
bútorozott nyaraló, vízvezetékkel és 
fürdőszobával kiadó, — Bővebbet- 
Aradi-utcza 11., I. emelet. Telefon 586,

Az Újságkiadók Otthona mólv
mogillotödósscl jelenti, hogy érdemes 
tagja

Badó (Baucher) M. Leó
a Tolnai Világlapja kiadóhivatalának fő- 
tisztviselője f. é. május hó 9-én elhunyt.

Boldogult tagtársunk liült tetemét f. hó 
11-cn d. u. léi 4 órakor helyezik örök 
nyugalomra a rákoskeresztúri izr. temető 
lialottasházából.

L tagtársainkat kérjük, hogy a vóg- 
tisztossögen minél többen megjelenni 
sziveskodjenek.

Az elnökség.

Az ’’Egyetértés” ezen a helyen 
naponkint más-más közérdekű 
könyv hirdetését fogja közölni.

G
0 0 0 0 0 

0 0 0 0

»ZDlKNÍK!
Borkezolée
Szölömlvelés

Sortósnovelés ............. ....
Trágyázásról ...________
Műtrágyázás .................  ^
Dohánytermelés_
Komlóterinelós .................
Növénybctogségek .........._
Szántás és vetés........ __
Szarvasmarha-tenyésztés
Juhtenyésztés _
Lótenyésztés.......................
Tejgazdaság ...............   _
Zöldségtermesztés

Megrendelhető az "Egyetértés" kiadó- 
hivafalálnn Budapest, VI., Eötvös-u. 32.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

■4----
Gabonatőzsde.

Budapest, május 10,
Ä Mszárupiaezon ma is lanyha volt az irány­

zat. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok igém 
tartózkodók voltak és rossz árakat ígértek, ami 
miatt nehézkesen indult meg az üzlet. Mivel más­
részt az árubirtokosok sem nagyon erőltették a dol­
got, korlátolt maradt a forgalom, amelynek a fo­
lyamán mindössze mintegy 12,000 q búza kelt cl 
a tegnapiaknál jó 10 fillérrel olcsóbb árakon. A 
legdrágább eladási ár 13.— korona volt 79.5 kilós 
tiszavidcki búzáért, a legolcsóbb pedig 12.45 korona 
75 kilós pestvidéki búzáért. Egyéb gaben anomüek 
közül a rozs 10 fillérrel, a tengeri 5 fillérrel ol­
csóbb, a zab csendes. Forgalomba került: 500 q 
rozs 9.10—9.15 koronás árakon és 300 q zab 9.40 — 
9.80 koronás árakon. A hnhtáridőpiaczon a mai 
üzlet a kedvező időjárásra és mivel a tengerentúli 
tőzsdék is 1 és egynyolczad czenttel alacsonyabb 
jegyzéseket küldtek, igen lanyhán és a tegnapi 
zárlatnál lényegesen alacsonyabb jegyzésekkel in­
dult meg. A forgalom folyamán igen élénk vétel­
kedv mutatkozott, amely egyre jobban fokozódott 
és mivel ezzel együtt sürgős fedezési vásárlások is 
előtérbe kerültek, erősen szilárdult az irányzat és 
jelentékenyen emelkedtek az árfolyamok. A déli 
tőzsdén megint gyöngült kissé az irányzat és a 
jegyzések is visszamentek' kevéssé. Az októberi búza 
5 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 11.20 koronán 
indult, 11.16-ig nyomban tovább csökkent, aztán 
11.33-ig szökött föl, majd ismét 11.26-ig csökkent 
és zárlatkor 11.27 koronán maradt. A májusi búza 
12.41 koronán indulva, 12.39 és 12.52 között inga­
dozott, később 12.34-ig csökkent és zárlatkor igy 
is maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva vógered- 
ményképen nia a májusi búza 10 fillérrel csökkent, 
ellenben az októberi búza 2 fillérrel, az októberi 
rozs 3 fillérrel, az októberi zab 4 fillérrel, a májusi 
tengeri 11 fillérrel emelkedett,

r *
rÄ májusi ügyletekre ma 23.000 q búzát, 7000 

tj rozsot és 7000 q zabot mondtak föl.
'A készáru üzlet jegyzéke a mai tőzsdén a tS* 

vetkező volt:
ér» 100 kg.Búza

TiszaviAéki

Fejérmegyei

Testvidéki

Bánsági

Bácskai

kilós

75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77 
76
75
76
77
78

24.85—25.10
25.-----85.30
25.20—25.45
24.60— 24Í80
24.75— 25.— 
24.95—25.25

24.70— 24.90
24.75— 25.10
2 5.-----26,c0

24.60— 24.80
24.70— 24.95
25.-----25.20

24.80—25.—
24.85—25.15
25.10—25.30

kilós

79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82 
79 
70 
81 
82 
79 
70 
81 
82

ára 100 kg.

25.50—25.70
25.60—25.80

25.25—25.40
25.30—25.50

25.30—26.50 
25.35—26.6 J

25.25—25.55

18.40—18.60
18.20— 18.40 
16.80—17.30
16.20— 16.70 
19.90—2 .40 
19.10-19-60

™ — 12.55—12.90

fi o z s 1-rondü uj .....................
„ közópminösógü uj........—

Árpa takarmány I-ronrlü _ ...
„ , II-roudü _ ...

Zab I-rondü...------ ... — ..........
, II-rondU... ........ — — — —

Tengeri belföldi ó —
, . uj -
Köttetett: . _
Búza. Tiszavidcki: 100 q 79.5 k 26. K, 100 

q 79.5 k 26.— K, 200 q 78.5 k 25.50 K felső, 100 
q 78.5 k 25.60 K, 400 q 77.5 k 25.55 K, 850 q 77.5 
k 25.— K, 100 q 78 k 25.50 K, 100 q 77 k 25.60 
korona.

Pest vidéki: 1100 q 70 k 25.10 K, 200 q 7o k 
24.90 K.

Becskereki: 2400 q 76 k 24.90 K, 2u00 q <-> 
1c 24.90 K.

Fejérmegyei: 100 q 78 k 25.50 K.
Rozs: 100 q 18.30 K kpf pp, 150 q 18.30 Tv 

kpf. pp., 100 q 18.20 K kpf. PP-. 160 q 18.20 Ív
knf. pp. , ,

Zab: 100 q 19.60 K kpf, 200 q 18.80 k kpf,

A határidőpiaczcm köttetett $
Délelőtt: i .

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-rei
Búza májusra 12.41—42—59—52—34----------
Búza októberre 11.20—21—16—33—26----------
Rozs októberre 9.18—16—30—27----------------
Zab októberre 7.45 —14—51—44—49-------
Tengeri májusra 6.24—41—35—38----------
Tengeri júliusra 6.4U—39—55—49—51——

1 óra SO percekor zárulnak:
12.34—12.35 
11.27—11.28 

9.27— 9.28 
7.49— 7.50 
6.38— 6.39 
6.61— 6.52

Búza májusra
Búza októberre
Rozs októberre
Zab októberre
Tengeri májusra 1911-re
Tengeri júliusra

Budapesti gabonaforgalom.
1911. május 8 tói 1911. május 9-ig.

Érkezőit Elszáll ittatotj 
mótormázsa

Búza 5175 —

Rozs 982 6313
Árpa 520 —

Zab 5020 6055
Tengeri 12923 38371
Liszt 1164 19300
Korpa 810 3244

i

KiXIttWfca/táiS
a hazai nyilvános áruraktárak 6a szövetkezeti gabona­
raktárak gabona ós őrlemény forgalmáról és készleteiről

1911. április 29-töl május 6-ig.

A forgalom és 
készletek rész­

letezése

Búza Rozs Árpa Zab Ten-
gerl Liszt Kor­

pa

mennyisége rn été mázsákban

I. Készlet és forgalom.
Készlet 1011.

ápr. 29-éu 306600 102392 20835 2C0130 143532 88390 2761

áfl 1911. épr.
*2d. máj. 6. 35678 9906 20787 28031 85324 5470 800

-*|J 1911. ápr.
3 £' 29 máj. 6 47863 80303 25127 22001 57678 9834 297

Készlet 1911.
máj. 6-án. 294310 141995 16495 206166 171178 84326 2764

II. Az 1911. május hó 6-án megállapított 
készletek részletezése.

A) Nyilvános 
áruraktárak.
Baja-------—
Barcs-----------
Berettyóújfalu 
Békéscsaba ... 
Brassó — — —
Budapest-------
Csáktornya ... 
Czegléd —. —
Debreczen-------
Dévaványa — 
ftrmihály falva
Fiume-------...
Győr____ ...
Kaba------- —
Karczag -------
Kassa------- —-
Kisújszállás -
Kisvárda-------
Kolozsvár------
Marosludas - 
Marosvásárhely 
Mátészalka - 
Mezökászony —
Mezőtúr-------
Misitől ez -------
Nagybeoskerek 
Nagykanizsa — 
Nagykároly 
Nagyszalonta— 
Nagyszeben — 
Nagy-Várad — 
Nyíregyháza —
Nyitra —-------
Pancsova------
Pozsony ------
Szarvas ------
Szatmárnémeti
Szeged—------
Szoboszló _ 
Szombathely - 
Temesvár —
Versecz-------
Eszék -----------
Sziszek — —
Zügráb-----------
Zimony------
B) Szövetke­

zeti gabona-
raktárak.

54
16493Él

7137
1033

103347
3241
2873
4851
889
378

17717

460
4377

43,
1294
3949
5850
7399

886

378
'2061
160S3

90
5713
9397

10807
20189

573u

90
289
165

1330
1029
3018

295
1C658
18311

lC4ő

7584
2C47

444

581
93425

1809
3366
4626

556
1088
14r9
635

64
198

111

3100
837
720

1203
b4,

115
79

4169
3352
1515
994

4344
178
101
409

34
568

166
499

27

72

233
99
17

593
1918

882

131
29

340641
6519

129
107

156

3
957

1136

6960

16
175

970
223

189

161

853

908
6333

235
108

3129
200517

168
3071
4704

403
10915

616
38
49

291
2071

3
743

1943
856

29C 
1805 
325 

1682 
88: 

1979 
2533 1113 
1783

780
481

1608
250

7429
2071
601
928

1307

99

1464

7046
20204

805
4486
1339
2176
2198

103 
1371 
1415

275d6
2356

39
1263

105
670
231
104 

41
2289

746
1217
1397
437

50710
843

84
268
868

335

12293

1464
1884
2659

4700
118SG

581

349
6839

1227

7456
14

1172

525084&9

42
3134

808

109

1213

34799

3472
75

471
9

105
204

1725
2606
242

141

701

8C

40
219

100

1237

Értéktőzsde.
A mai elötőzsde iránya lanyha volt. A külföldi 

jelentés nem buzdított, Becsből pedig egyfolytában 
tiladó-megbizás érkezett. A nemzetközi piacz érté- 
keinek az ára lemorzsolódott. A zárlat nyomott 
volt. A helyi piaczon a magyar bankrészvény át­
menetileg drágult, később a többivel együtt gyön­
gült és gyöngén zárult. A zárlat ezen a téren is 
kedvtelen volt, bár kínálatot a legkisebb mértékben 
sem tapasztaltunk. A déli tőzsdén változatlan volt 
az üzlet iránya, mert a király egészségi állapotá­
ról kedvezőtlen hirt kolportáltak, egyben a bécsi 
pinczról egyfolytában eladó megbizás érkezett. A 
vezető-piaczon a magyar hitelrészvóny rohamosan 
hanyatlott, de a többit is az előzőnél jóval olcsób­
ban kínálták. A helyi piaczon is olcsóbban folyt 
a vásár. A készárupiaczon alig volt üzlet. A jára- 
Úé'-piacz renyhe. A valuta és érczváltó gyönge. A 
sorsjegypiaca tartott. A zárlat tartózkodó volt.

Az elötözsdén kötöttek: Osztrák hitelrészvóny 
C4R.75—640.25, Magyar hitel 817.25—815.50, Jelzálog- 
bank 479—478. Leszámitolóbanlc 563.50, Itimamurányi
685.50— 684.50, Városi viliamos 404.75—404, Magyar 
bank 744.50—741.50, Budapesti bank 478, Magyar 
agrárbank 512, Magyar ruggyanta 674—577, Magyar 
villamossági 477—475, Ganz-féle vasöntö 4125—4128, 
Magyar ezukoripar 2645, Egyesült izzólámpa 364—363.

A déli tőzsdén kötöttek: Osztrák hitelrészvény 
045.50, Magyar hitel 814—811, Jelzálogbank 476, Leszá- 
mítolóbank 563—562.50, Rimamurányi 683—681, Köz­
úti vasút 730—728.50, Városi villamos 404—403, Hazai 
bank 302—301.50, Magyar bank 740—737.50, Budapesti 
takarék 200.25, Beocsini czementgyár 835, Magyar vil­
lamossági 477, Magyar ezukoripar 2610, Klotild vegyi­
ipar 302.50, Burvasut 308.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, május 10. (Saját tudósítónktól.) A gyen­

gült külföldi árjegyzések hatása alatt a piacz 
irányzata kedvtelen, de mivel a konzum tartózko­
dóan viselkedett és ennek megfelelően a kínálat is 
gyönge volt, csak jelentéktelen forgalom fejlődött 
ki, búza 5—10, rozs, zab és tengeri 10 fillérrel ol­
csóbb lett.

Jegyeztetett búza; tisza vidéki 13.10-—13.50, bánáti 
12.75—13.15, székesfehérvári 12.75—13.10, mosoni és 
győri 12.60—12.90, felsőm agya rországi 12.40—12.85, 
délivasuti 12.40—12.75, alsOausztriai 12.10—12.60.

Rozs: felsőmagyarországi 9.45—9.95, csepeli 9.65— 
9.85, pestmegyei 9 75—9.95, dé/ivasuti 9.60—9.80, kü­
lönféle magyarországi 9.55—9.80, ausztriai 9.45—9.85.

Árpa-, morvaországi 10.15—10.60, marchfcldi 8.70 
—9.25, északmagyarországi 8.80—9.50, mosoni és győri
5.50— 9.50, maláta 9—9.30, takarmány 8.25—S.50.

Magyar tengeri 6.80—7.05, Cinquantin 8.80—9.20.
Magyar zab 10.15—10.75, válogatott 10.75—11.05,

romániai 9.90—10.40.

eSSensége, ha üzieti köatségeií csökkenteni item

w igyekszik.
viaszpapns es

dobozárulnkbúl Ranso vág? bármely más rendszerű sokszorosító gép számára-
Áraink és minőségeink minden versenyen felül állnak.

ZILAHI és SZABÓIT—
Budapest, VI. kerület, Mozsár-utcza 9. számé

Béztisztitü pasztán!! felölmulhatatlan! «TAT"."«;
Telefon 839—SO. -fWJ S$yr Telefon 139-90.
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Bécsi értéktőzsde.
Becs, május 10. Tekintet nélkül a javult kül­

földi árjegyzésekre, az clőtőzsde kedv telén irány­
zattal nyílt meg, mert a helyi eladások kedvezőtlen 
hatást gyakoroltak. — A kedvetlen irányzat a déli 
tőzsde megnyitására is átterjedt. A lokális reali- 
zácziólc nem szűntek meg és a budapesti eladások 
is nyomasztólag hatottak. Később javult a hangu- 

■ lat, mert Berlin is szilárdabb irányzatot jelentett..
10 óra 45 pcrczkor: Osztrák hitel Cili, Magyar 

hitel 81G, Laendcrbank 535.75, Unionbank (US, Allam­
vasut 75(5, Dclivasut 111, Alpesi S22.25, Rimamurányi 
ÜS4.50, Skoda (117, Általános építkezési társaság 405, 
3 százalékos déli vasúti elsőbbség 270.75.

1 óra 30 pcrczkor: Osztrák hite'.' 615.25, Magyar 
hitel 812.50, Agiobank 323, Bankverein 544, Laender- 
hank 534.50, Unionbank 617, Magyar jelzálogbank
476.50, Allamvasut 745.50. Déli vasút 110, Dunagőzha jó­
zás 1140, Alpesi 822.25, Prágai vasmű 2710, Rimamd- 
i'ányi 682.50, Török sorsjegy 250.25, Skoda 615, Általá­
nos építkezési 402, 3 százalékos délivasuti elsőbbség
270.50.

Becs, május 10. (Magyar értékek zárlata), 4 százalé­
kos arany-járadék 111.30, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy —, Magyar hitelbank részvény 811.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 563.—, Rima- 
murányi 681.50, Magyar ezukoripar 2570,, Adria hajó­
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradék 
öl.10, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény 92.— 
Magy. nyorem.-kölcs. sorsjegy 221,50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 476.50, Magy. 
koroskedolmi bank —.—

Becs, május 10. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 92.60, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,30. 1860-as sorsjegy 161,50. Osztrák hitel 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 32 2.90. 
Bécsi Bankverein 542.50. Osztrák-magyar bank 1931.—. 
Déli vasút 109.50. Dunagőzhajózási r.-t. 1177. Dohány 
részv. 334.—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv. 
117.38. Osztr. Lloyd 591.— 4.2 száz. ezüst jár. 92.50 
96.60. Osztr.koronajavadók 92.60, 1864-os sorsj. 313.5) 
Osztrák hitelintézeti részvény 644.50, Union-Band617.40 
Osztrák Länderbank 534.75, Osztrák-magyar ál iám vasút 
754,20, Elbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 821.65 
20 frankos 19.02. Londoni váltóár 239.97, Lipótkolió 
626.— Török sorsjegy 250.73

Külföidi értéktőzsde.
Berlin, május 10. (Értéktőzsde.) A tőzsde 

renyhén indult., de egyetlen értéknemben sem vol­
tak lényegesebb csökkenések érezhetők, mert a me­

öudapesii éríékiSsEsde
I Mai záró ári.

xikói és marokkói események nyugodtnbb megíté­
lése bizonyos támaszt nyújtott a piacznak. A to­
vábbi folyamatban a bányapiaczon a felső-sziléziai 
értékek szilárd irányzatának' hatása alatt, mely a 
kedvező konjunktúra eredménye volt, megszilár­
dulás tört magának utat. Szilárdabbak voltak a 
Laura-kohó és fölső-sziléziai vasutipari r.-t, érté­
kei. Török sorsjegyek is javultak. Ezzel szemben 
villamossági értékek, Kanada részvények, valamint 
a. pétervári nemzetközi kereskedelmi bank és a 
Deutsche Bank részvényei kínálat, miatt hátrányos 
helyzetbe kerültek. Osztrák értékek Becs hatása alatj, 
estek. A tőzsde az orosz bányaértekek további csök­
kenésére gyönge irányzatban zárult. Yarsó-bécsi 
vasút részvényei 1 százalékot veszítettek. A kész­
áru piacz ipari értékei túlnyomórészt gyöngébbek 
voltak. Napi pénz 3 százalék, magánkamatláb 2 és 
hétnyolczad százalék.

Boriin, május 10. Zárlat. (Saját tudósitónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—.— 4 százalékos osztrák aranyjáradók 98.80 osztrák 
hitelrószvény 212.(.0 Déli vasút 18.10 orosz bankjegyek 
216.30, 4 százalékos ujorosz kölcsön 93.80, Disconté 
Commandit 187.60. Dinamittruszt 187.40, Harponi 185.6 ) 
Unitikált török járadék 9 i.90, 4.2 százalékos ezüst jár 
—.—. 4 százalékos magyar aranyjáradék 9 i.8u, Magya 
koronajáradék 91.90. Osztrák-magyar allamvasut 169.60 
Bécsi váltóár 851.25, Olasz járadék —.— Ált. villamos- 
sági Edison 274,—, Golsenkirclioni 209.30. Laurakohó 
176.—

Frankfurt, május 10. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradók 
96.45. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98,75 Magy. ar.-jár.
9 '.90 Osztr. hitelint. részv. 202.5/s Osztrák-magyar 
allamvasut 160.—. Északnyugati vasút —.—, Bustieli 
radi vasút —.—. Londoni váitóár 2 :4.30, Bécsi Bank 
verőin 136.80 Villamos részvény —.— 3 százaléko- 
magyar aranykölcsön76.80, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
96,55. Osztrák koronajáradék 9 .'.80, Magyar korona­
járadék 91,35 Osztrák-magyar bank 138.60. Déli vasút 
részvény 18,— Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váitóár 
851,25. Párisi váltóár 808.25, Union bankrészv. 155,—,

Hamburg, május 10. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziist 
járadék 96.30, 1860. sorsjegy 177.25. Déli vasút 18.15 
4 százalékos aranyjáradék 98.25, Osztrák hitelrószvény 
202.80, Osztrák-magyar államvasut 160.25, Olasz jára 
dék 103.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.60.

London, május 10. Angol consol 81>/ns .4
Paris, május 10. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 95..77 Osztr. aranyjáradók 99.70. Magyar arany í 
járadék 97.75, 0 százalékos bolgár kötvény 1896. évről I 

33A százalékos Olasz járadókl03.52. Déli vasúti f

elsőbbségi lcötv. 289.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 527.— 4 százalékos 1890. román köles 07.8 4
százalékos amort. románjár. 1905. 95.—, 5 százalékos 
orosz járadék 101,25 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102,10 4 százalékos spanyol jár. 97.10 
4 százalékos uniflkált török jár. 92.52 Török sorsjegy 
13.56 Török dohányrészvény 355.—. Osztrák földhitel- 
intézőt 13.66 Osztrák Ländorbank 570.—Magyarjelzálog, 
bank —.—, Banquo de Paris 17,53 Bauquc tittomano 
714.—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút
116.—, Moridionalvasut 665.—, Hartman gópgyár777._
Rio Tinto 17.18, Sucrorlo d'Egypto 80.—, Tula 512._,
Urikányi kőszén 178.—, Chartered 44.—, Do Boors 476.50 
East Rand 120.—, Jagersfonton 214.50, Trans. Land 
Comp. 57.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.50, Válté 
német pinezokra (rövid) 123.62, Váltó Bécsro (rövid 
105.31, Váltó Belgiumra (rövid) V4, Olasz arany- 
váltó rövid V10, Váltó Bvájczra (rövid) i/io, Csokk 
Londonra 252.95, Magánkamatláb 2,i/..

Üzleti tudósítások.
Budapesti szcszjegyzöa,

Miijén időret Nyers Finomít
Azonnali szállításra 62.25 57.25
Május—ju/iusra 52.50 57.50
Máj us—szeptemberre 52.75 57.75
Julius—szeptemberre 53.— 58.—
Irányzat: Barátságos.
Bécsi njiersszeszjegyzés •10.— 49.25
Prágai „ 43.— —.—
T.cmbcrgi „ 44.75 45.—
Trieszti exportszesz (finom) 21.— 21.50

511.-

Kőbányai sericspíacz.
Árjegyzés. Május 10. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 kgron felül; 
169—171 fillérig. Fiala ’ közép (páronkint 251—320 
kgr.) 171—174 fillérig. Magyar szedett: Közép (pá­
ronkint 210—2S0 kgr!) ISO—182 fillérig. Sertéslét- 
szám: 1911. május Sík napján volt kószáét. 23156, 9-én 
folhajtatotr S67, 9-én elszálíittatott 67, 10-ére maradt 
készlet 23S96 drb. A hízott sertés üzletirányzata; 
Van vb a.

Felelés szerkesztő:
PURJESZ LAJOS,

Kiadó-tulajdonos;
A, Dóagyar Újságkiadó Réssvénytársaság; 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Államadósság:.
M. kir. állami pénztárj. adóm. i1/*0/o
Magyar aranyjáradék _________ 4°,'o
Magyar koronajáradék_______ 4 ‘ o
Állainki>tüsöii vaskapu czéljára a°/o 
3870. évi nyereraénykölcsön— _ ... 
Horvá*-szlavón reg.* kárt. kötv. 41/2°o 
Magyar földtebmnent. kötvény 4°ő 
HorvAt-szlavon földteberm. kötv. 4°,'o 
Tiszai és szegedi nycr.-kölcsön 4n,o 
Egyesített járadék papírban 42/io°/o 
Egyesitett járadék ezüstben 42/io°,ő
Osztrák aranyjáradék_________4n,o
Osztrák koronujaradék ... _ __ 4°/o 
Osztrák államsorsjáték i860 4°,o
Osztrák államsorsjáték 18G0 __ 4°/o
Osztrák államsorsjáték 18G4____
Bpest szekesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bpest, székesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön iuog. évről r»°.o 
Temcs-Bégav. szab. kölcsön ... 4r

Záloglevelek, elsőbbségek.

Belvárosi takp. r.-t. _ _ _ 4V2°/o
Belvárosi takp. r.-t. ...____ 41/<°/o
Egyesült budapesti föv. takp. 41, -.^'o 
Egyesült budapesti föv. takp.... 4°/o 
Ganz és társa kölcsonkötv ... 4,/2°/o 
Hazai bank r.-t. Cfi é.412" 0 kam. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, 5° 
Kisb. orsz. földhitelint. öoV'2 é. H/i'Vu 
M. agrár- és járadéki). szölökötv. 4°,n 
M. agrár- és járadb. járj. víiz. 4V,°/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4,/2>. 
Magyar Alt. takarékp. r.-t. 50 évi ' | 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4 °/o
Magyar földhitelintézet ____ 4
Magyar íölrihitvlint. sz., talaji 4"
Magyar jelzáloghitelbank _ 41/2°>
Magyar jclzáloghitelhnnk _ 41 . <
M. jelzáioghit 1b. közs. kötv. 41/20 5, 
M. jelzáloghitelbank közs. kötv. 4n,’o 
M. jclzáJoghitclb. nyer.-kötv.
Magyar orsz. közp. takp.«« _
Magyar orsz. közp. takp_____
Magyar takp. közp. jelzb. _ 
Magyar takp. közp. jelzb. _
M. takp. közp. jelzb. közs.kötv 
Li. takp. közp. jelzb. közs. kői 
Orsz. közp. ni tel sző v. kötv.
Osztrák-magyar bank .............
Pesti hazai takp. közs. kötv.
D m. d 1 Vl O V11 I tn 1' i. ;. 1 . ‘ —
Pesti magy. keresk. bank

j^Pénzi

100 15111 |2v
91 50 
75 50

98 
92 
94 

153 
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00 i 25 

115 50
92 5q

308— 
9uV5 
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100165 
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91 90 
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9t"7 
116 —
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10-— R 12.—

18.-
33.-

16.- 
20.- 
12.- 
28 - 
42.- 
25.- 
38.- 

105.- 
30.- 
12.- 
32.-

315,—
91! 75
911-4«»

104 
94

" 35.- 
32.- 
11.-

12'\- 
36.- 
85.-

Mai záró ár- 
foljram

Pénz Áru

M. folyam- és teugerh
1801, p.

IvK, 00 — 101
4° 0 91,75 92 75

4 ,/2°/° 98 50 99 *50
4°/o 92 50 93 50

41/2°/0 98 50 99 50
V. 4°,'o 92 50 93 50
... E"/o 99 — 100
— 4" ■ 9/Í40 98 40

4 1 3" '. 98*75 99
— 4°'o 91,75 92
... 4",. 91150 92 50

4 y«°/o 98 j '15 99
4 °/0 92 - 93

41 2°,0 1031 — 104
4°;o 931 — 94

re 4% 97 50 98
4,/ar>/o 99 50 100 50
4'/2"/» 99 50 10O 50

— 4°/o 92 75 98
— 4°/0 92 75 93 75
— 4°/o 90Í50 91 50
r. 4"/o 92; 50 93 50
. 4°,o 112; 50 93 50
ll/2°/0 98- 99

99
94 — 
90 —

A
mute
102 75
90: — 
90150 
99 j 50 
93 — ÍOO -

i«'i-
l0<^—
03—

15.—

32.-
00.-
14.-
14.-
18.-

200.-

27.-
16.-
80.-
20.-
12.-
18.-

40.-

18,-
40.-
30.-
19.-

70.
26.—
10.—
27.—
12.—
32.—

22—!

17.—
15.—

333.33- 240
20.50 t"1' *
20.00 ' 300
12.501

160.00t 1 200
ló.000 200
so.oooi 200
60.00; i| 40(4

V . K) 4< )
200.0001 4"ii

62.501 40U
7.20' 24"

lOO.OOi 50(5
lOO.OOl 4, *0
375.00C 320
lűO.OOi 14' '
öO.OOf 1

175.0a 406,

32.0CK 500
15.(XX
40.0CK 20(.i
ÖU.OOí : 400
25.000 600
öO.OOf 1 500
311.000 600

7.5tXJ|200C'
10.00, 2LK)

10.0 N 400
7.500 .10.1
4.000 2000

15.CKX) 200
15.000 200
5.00U 2(X)
2.000 6'JO

20.0a) 200
10.000 200
10.125 5« x.;
6.750 4"
8.750 320
8.000 3 OU
4.500 400
S.OOO 300

s.oai 200
88.000 200
3.200

20.ax) 2 H)
20.0U0 150
4.000 300
2.100 320

17.000
19.00O 200
80.000 20* 1
15.000 200
10.000 200
20.au
20.200 800
7.500 2,10

30.000 150
18.000 300

Bankok.

Angol-osztrák bank_______ ___ _
lindapesti bank részv. társ._______
Első magyar iparbank r.-t._______
Fiumei hitelbank ................ ............
Hazai bank részvénytársaság____
líérmes m. ált. váltóüzlet r.-t__ __
Morvát-szlavón orsz. jelzálogb. __
Magyar agrár- és járadékb. r.-t._
Magyar áh. hitelbank—___________
Magyar jclzáloghin lbank _______
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztály sorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. banlí 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet___________
Osztrák-magyar bank___  _______
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
Unionbank __________ ...________

Takarékpénztárak.

Belvárosi takarékpénztár... ________
Budapest-erzséhetvárosi tkp.____
Budap st-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. záloglt. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarékp. _ 
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület_ 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _ _

Biztositó társaságok.
Bécsi biztositó társaság__________
Bécsi élet- és jár.-biztosító int_____
Első magyar ált. biztositó társaság 
„Fonciére“ pesti biztosító intézet _ 
Magyar jég- és viszontbiztosít,, r.-t 
r Nemzeti“ baleset biztosi tó r.-t. 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsod-raiskolci gőzmalom r.-t. „
Concordia-gözinalom r.-t._______
Első budapesti gőzmalom r.-t.____
Krzs6but-gozmalumt.:>:is.'ig ____
Luiza-gőzmalom r.-t\rsaság_______
Pesti hengermalom-társaság____
Pesti molnárok és sütök guzm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom __ „ _

Iparvállalatok.
Egyesült tégla- és ezem mit gyár .. 
Beocsini cunentgyári Unió r.-t. 
Budapcst-szentlőrinci téglagyár _ 
Észak magy arors/á gi köszóubánva ..
]• .-magyarorsz. bánva- és kohómü
„ I s t vá 11u- góz tégi a gy u r r.-t._____
Kőbányai gőz tégla gyár r.-t________
Kuszénbánya és téglagyár r.-t_____

32"
478
420

302
580
242

470 50

563

64
193
3950

020

672 
210 
200 

2360 
27( 
680 

1685 
17200 

680 ! —

788 -

17000j —

346 — 
590 — 

4050!—

492! - 
Ma­lmi­am—
803 — 
8281-

327 
480 
421

303
556
245

812
477
737Í50

17 1
564 — 
224| — 
645 

194í 
3960 

6:

8C(

305:56 
830 — 
670| — 
392 —

873|- 
22501— 

685 i — 
82; —

2881 — 
6G0! —

430
459
350 -

676
220
200

2370

GSö
170,

17300
685

794 -
905,- 

17050 - 
454 
350! 
600 - 

4680,-

502 - 8v85 - 
1650 - 
8921- 
873|- 
832 -

865!-

300 löt 
835 —
674 — 994 -
685 — 
37 5! —

2300 —
686 - 
84;—

290 - 
663I--
mt
461

50

358

ISO.
12.
82.
28.-
10.-

60.-

15. * 
34. 
14.
0.-

160.-
14.
20.-

20.-
20.-

250.-
12.-

0.’-
170.-
70.-
16. - 
17.-

125.-
16.-
27.-
26.-
24.-
40.-
15. ’-

12.—
14. — 
30.—
15. — 

12.—
0.— 

42 
15.88 
10.— 1
33.-

C00
400

27.000j 200

50.000
187.361
97.4:F
14.053
30.05!

728.19 
48.000

113.20 
60.000 
60.000

522. ü 79

200
200
200
200
200
480
050
4UJ
200
200
480

Ganz és társa vasöntöde r.-t. _ _
,Nicholsonu-gépgyár r.-t_________
Kimamurányi S.-T. vasmű r.-t. 
"i’iiliek-félo vasöntöde és gépgyár 
TeudlofC és Dittrich gépgvár r.-t. _ 

sArngyár r.-t. Sopron-Orácz .. 
Weitzer J. gép- és vaggougyár r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.
; ranklin-társulat elővét. jog nélkül 
.Konyws Kálin.“ raükiadó r.-t. el
Fallas írod. és nyomdai r.-:._____
Pesti könyvnyomda r.-t__ _________
' évai tcstv. irod. int. részv.-társ.

iliir-Szilágyi olajiiuir r.-t. ...____
Budapesti ált. villamossági r.-t.
FJsö magyar betűöntődé r.-t._____
2sö magyar gyapjumosógyár r.-t.

Első magyar részvényserfőzdo____
l'-isö magyar sertés hizlaló r.-t_____
í'dsö magyar szálloda r.-t.________
'Asu pesti fijiódiumgyár r.-t._____
Fiume rizshántoló ... __________
Gsu.hwindt-féle szeszgyár _____ ___
Hungária“ műtrágyagyár _ _ _

ÁobAnyai polg. serfözo r.-t.________
i.-gyar cukoripar r.-t.___________

Magy. fém- és láenpaárugyár r.-L 
Ingvar ruggyantaárugyár r.-t.
iagyar vasúti forgalmi r.-t._____

Magyar villamossági r.-t.________
Mezőgazdasági ipar r.-t._______
Nemzetközi \ illamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Ugyanaz i9u9. évi kib.__________

Közlekedési vállalatok.
Adria ni. kir. tengerhajózási r.-t.

Xllantica“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálva-társasáj' 
Budapesti villamos var. vasút r.-t. 
Bpvst szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
i’p» sL-ujpest rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút ______________________
Első cs. kir. szab. dunagőzh. társ.
Kiiäsa-oderbergi vasút— __________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasut_______I

Mai záró ár­
folyam

Pénz Am

Sorsjegyei!. Pesti ház. tp. ny.-k. 119 —
Bazilika ... . . 3;! t>o 37 50

„ osztr. felült). 831 >0 39 30 Pénznemek és váltók.
Bécsvár. nver.-köl. 026,- 536 M. v. oszt. ar. vert 11 37
Budavárijai sorsj__ 20 frankos arany _ 19 —
Erzsébet kir. szán. 13 50 14 50 20 márkás arany 23 47
.JO bziv“___________ I9|- 21 Kém. bírod, bankj. 117127 1

, w osztr. felülb. 10 - 21 Francia bankjegy 94 85
Mrgyor vorvskur. — 44 — 00 Papirrubcl drhkent 53

• „ 0. f. -17.— 53 Korain bankjegy _ 04 85
Olasz vörösker. 05 — 70 Szerb bankjegy _

m „ osztr f. 7( 1 Amsterdam —__ . 198 70 1
Osztrák vörriskiT.. 85 - 90 London io f aterl. 239 82 2-
Vsítnik kiteliutézet 525 — 535 Német bankpiacok 117 27 1
Pál fl V---------------- ... 258'— 268 < Unsz bankpiacok 94 40
.Szerbiai nyer.-kulcs. J 26 — 182 Páris 100 frankért 94 7b
í. jel. hitelb. ny.-k. m 118. Szentpétervár------- 253 50 2

XI. jel. hitelb. ny.-k. 109 50 112 50 Newyork 100 JollAr 488 — V

408( — 4090 -
25-r — 260 -

47c — 477 -
20C — 210 -

106c 1100!-
490 496 -
307 — 3691 -
62C 622'-
203 I — 2( >5 -
40( 4P -

340C 1 — 3600 —
215 222 -
345 350 —
519 5211-
380 385' —
840 — 880 -

6 XX); — 62C0 -
620 640 -

166 168 -
3590 3620 -
1575 1 o25 —
390,— 410 —
517 - 520 -

26101 — 2630 -
290 295 -
569 570 —
475 — 477 —
475 — 477 —

361
_

363 —

490

4941 —

296 -294
729, 729 50
402 25 402!75
308'
3US| — 311 —
110, 111 —

1160; 1170 -
355 3 GO —

415 425 -
755 755 50

120
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Telefon s 174 -18.

Sflrgöaycztm: LABDOUH

Hirsch és Csermely 
BUOÄPE8T,

'S? II», 50. S2J.

Szolgásait éjjel nappal.

Kivonat a hivatalos lapból
Kinevezések. Az igazsngügyminisztcr Kiss 

Lajos marosvásárhelyi törvényszék: irodatisztet a szé­
kely udvarhelyi és Putnoky Ernő karánscbcsi törvény- 
széki iredatisztet a karánscbcsi törvényszékhez telek­
könyvvezetőkké, Mudrony Andor igazságügymini szté- 
riumi dijnokot a korponai járásbírósághoz Írnokká;

a íöldniivcléztigyi miniszter a vízügyi műszaki 
tiszti személyzet létszámába Gcrdenits László, Vas Má­
tyás, Simon .7enC, Popovits István, Kiiry Géza, Kened! 
Imre, Gábriel Rudolf, Mészáros Zoltán, Baranyay 
Miklós, Kocsisovszky Lajos és Steiger József napidijas 
mérnököket fizetéstelen segédmérnökökké;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Aáron MikVós- 
né Ka ipán Katalin okleveles tanítónőt a kornyai állami 
elemi iskolához rendes tanítónővé, Bugarszkyi Miroszláv

okleveles tanítót az ómoldovai községi elemi iskolához 
rendes tanítóvá, Molnár János okleveles tanítót a lu- 
bina-hrnesarovei állami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá, Púkay Erzsébet málnapataki állami kisegítő 
óvónőt a málnapataki állami kisdedóvodához kisked- 
óvónövé, Burián Gyulát az orsz. m. kir. zeneakadémiá­
hoz ideiglenes minőségit szolgává;

a pénzttgyminiszer Bankó Kálmán esztergomi 
Párniczky Aladár alsókubini, Muth János dicsőszent- 
mártoni, Laszkaráti Dezső zilahi, Reintz Rezső ungvári 
és Svcrteczky Aladár aradi díjtalan pénzügyi szám- 
gyakornokokat ideiglenes minőségű segélydijaa pénz­
ügyi számgyakornokokká;

a budapesti Ítélőtábla elnöke dr. Gémesi István 
szolnoki lakos, ügyvédjelöltet, ifj. Rozséi István buda­
pesti lakos, jogszigorlót és Palatínus Mihály törökszent­
miklósi lakos, ügyvédjelöltet a budapesti Ítélőtábla te­
rületére díjas joggyakornokokká neve te ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Fodor 
Aladár sepsiszentgyörgyi és Pandula Károly gjergyó- 
szentmiklösi járásbíróság! Írnokokat a brassói törvény­
székhez helyezte át.

Pályázatok. Magyarkunién és Madabon posta- 
mesteri állásra, Szászberekén postai ügynöki állásra 
május 2fi-ig; a beszterczebányai erdőigazgatóságnál se- 
góderdőőri állásra junius 10-ig; a módosi és a székes- 
fehérvári járásbíróságnál szolgai állásra 4 hét alatt; a 
budapesti gyüjtőfogháznál főjegyzői állásra junius 
15-ig lehet beadni a pályázatokat.

VÍZÁLLÁS.
Inn
Duna

llorva
Vág

Schärding 
Passan 
Linz 
Béca 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trcncsén 
Szered

májas 10. májas 
m ét er 

1.28 142 
2.35 
0.30 
0.35 
2 27
3.48 
2.90 
2.20 
8.41
4.48 
3.82 
4 19 
4.04 
2.63 
1.20 
0.87 
1.25

Riba Szt.-Gotthárí 0.02
Sárvár 
Győr 
Várasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdák. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Máj tény 
LatorczaMnnkáos 
táboroz Homonna 
Ung I'crecseny

Oriva

Mura
Száva

0.43 
3.02 
1.75 
U. 32 
1.26 
8.04 
1.30 
0.— 
4.13 
6.07 
0.32 
0.99 
0.— 
0.20 
0.15 
0.19

2.40 
0 19 
0.69
2.40 
3.28 
2 66
2.27 
3.58 
4.49 
3.77 
4.08 
3.94
2.28 
1.18 
0.88 
1.20 
0.08 
0.52 
2.88 
1.80 
0.46 
1.12 
2.91 
1.43 
0.02
4.40 
6.03 
0.80 
1.04 
0.— 
0.16 
0.17 
0.20

9.

fisra

május 10. májas 9. 
méter 

0.60 0.70 
0.62 0.68 
1.88 
2.02 
2.26 
2.74 
2.94 
3.58 
8.67 
4.18 1 —

1.57 
2.26 
2.44 
2.82 
2.94 
3 61 
8.25 
4.08 
0.93

M. -Szlget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becae 
Titel

Ondóvá Hoér 
Topoly Bártfa 0.20 0.23
Bodrog Ladmúons 1.32 1.35
Sa|d Zsolcza 
Hernád H.-Néraetl 
BercttyóMarcitta 

B.-újfalu 
Körös Csúcsa

N. -Várad 
Belényes 
Tcnke 
Gnraboncs 
Borosjenő 
Békés 
Gyoma

Maros Gy.-Fehérvár 0.— 
Branyicska 1.75 
Arad 
Makó 

Tome« Lugos
K.-Rostély 

Bég* Kiszetd
Temesvár 0.14 0.— 
Becskerek 1.12 1.12

1.56 
0.32 
0.11 
0-52 
0.60 
0.86 
0.56 
0.82 
0.70 
0.21 
2.68 2.TO

0.28 
1.62 
1.05 
1.26 
1.04

1.56 
0.29 
0 97 
0.14 
0.62 
0.24 
0.76 
0.36 
0.66 
0.10 
2.08 
2 32 
1.62 
1.58 
0.40 
1.82 
1.10 
1.80 
1.06

IDŐJÁRÁS.
'Az elmúlt nap időjárásának áttekintései

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése.
Hazánkban tegnap nyugaton s inkább csak a 

hat ármegy ékben fordult elő ldsebb-nagyohb eső 
kelyenkint zivatarokkal, Vas vármegyében 13 és 35 
mm. között ingadozott a csapadék mennyisége. A 
hőmérséklet lényegtelenül változott; maximuma 28 
C. volt Aknaszlatinán és a minimuma 1 C. Bot­
falun.

Prognózis a következő 24 órára:
Prognózis a következő 24 órában.

Lényegtelen hőváltozás és nyugaton helyen* 
kint eső illetve zivatar várható. (Sürgöny-prog. i 
Enyhe, nyugaton elvétve .csapadék, zivatarok.)

Állomás

A.-Szlatlna — 
Cngvár _ _ 
Késmárk— — 
Losonca — — 
Ogyalla — —
Budapest __
Uerény _ _ 
Keszthely —
Pécs------- —
Zágráb — — 
Fiume — — 
Szeged — —
Temesvár __
Nagyvárad — 
Kolozsvár —
Nagyszeben__
Szatmár____
Eger------------
ArvaváraJja— 
Selmeczbánya 
Komárom _ 
Magysr-Ovár
Sopron _____
Eszék— — — 
Cirkvenioa _ 
Debreczen — 
Kecskemét — 
Orosháza —
Arad------- —
Zsombolya — 
Vem oz — — 
Orsóvá — —
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et
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69.0 7.6 V. 8 0
67 0 10.8 N 2 0 5
63.2 12 0 S 1 0 10
65 4 13 1 E 2 0 7
63.7 13 7 SE 2 4. 0
64.9 13 6 E 1 4 14
63.4 12 3 0 6
63 2 13 4 -E 3 3 4
03 7 12.8 E 3 3
62.7 13.2 ENB 1 4
61.2 11.9 NE 2 0 10
63.7 13.2 SE 1 1 2
64 6 13.1 E 2 4 1
64 8 12.7 E 2 4
68 7 8 8 0 1
67.4 8 8 SE 1 0

15.4 SSE 1 0
14.7 NE 2 4
12.0 K 2 3 2
10.1 NE 1 0 4
13,6 >E 3 4 5
13.5 S 2 4 8
11.4 SE 0 0 9
12 6 0 6
14.4 E 3 2
13.1 K 2 1 4
14 C E 2 3 4
15.0 SE 2 4 4
13.5 SE 3 4
14.7 E 2 4
15.0 SE 4 3 1
118 S 2 4 19

Hőmér­
séklet

4
9

10
12
13
IS
11
12
11
10
11
10
12
10
8
4
9

12
7
9 

12 
11
7

12
13
10
12
11
13
11
13
10

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

KMótívateU Igasgaié: FAJOS BATVAty

BJ ss FELESÉG
——  REGÉNY. ---------

Irta: «I. LIES.
------  45

— Értem, még csak azt szeretném tudni, 
hogy maszkírozni fogjuk-e magunkat.

— Feltétlenül, de nem itt, hanem majd 
alkalomadtán. Ha pedig a bírót kihallgatod, 
akkor arra fektesd a fősulyt, hogy az eluta­
zása előtti napokban járt-e nála valaki bár­
milyen ügyben. A többi nem lesz nagyon 
fontos, annál is inkább nem, mert csak arra 
nézve adhat felvilágosítást, hogy rablás tör­
tén t-e házában. Valószínűleg nem, de még­
sem lehetetten. A többit valószínűleg tőlünk 
fogja megtudni. A vonat tizenegy órakor ér­
kezik. akkor neki kezdhetsz n munkának.

Még mintegy félóra hosszat maradtak 
együtt elbeszélgetve az eshetőségekről, mikor 
az őrmester megérkezett n vánszorogni is 
aJig tudó Mörk atyával. Szegényt, az utóbbi 
napok izgalmai annyira megviselték, hogy 
a szó szoros értelmében fogyni kezdett elhí­
zott teteme. Alig beszólt. Ha valamit kérdez­
ték tőle, igennel vagy nemmel felelt, s mi­
kor megtudta, hogy mit akarnak tőle, csak 
fejével bólintott, hogy beleegyezik mindenbe.

— Páter Mörk, — szólott Hermann, az 
öregre erélyesen, — ismeri ön a kolostor te­
repviszonyait.

— Igen, — felelte Mörk röviden.
— Nos, mit gondol, hogy juthatnék én 

az épületbe feltűnés nélkül még ma éjjel.
Az öreg kissé elgondolkodott.
— Föltétlenül szükséges ez, uram ? — 

kérdezte aztán.
— Q|t igen, — föltétlenül szükséges, sőt 

mondhatnám enélkül hiábavaló volna min­
den további fáradozásom.

— Azt hiszem, hogy a kert felől minden 
bal nélkül bejuthat éj tel után.

— De hiszen a kapun is keresztül kell

mennem, még pedig úgy, hogy önön kívül 
senkinek se legyen tudomása jelenlétemről.

— Hát ez bizony, kissé nehéz lesz, — 
mondotta az öreg némi gondolkozás után, 
mert mindenik kapunál áll egy-egy szerze­
tes. Ezek feltétlenül látni fogják, mert hisz 
ők eresztenek be engemet is.

— Ez baj, ez nagy baj, mert amint va­
laki tud arról, hogy én ott tartózkodom, eset­
leg tudomására juthat ez másnak is s akkor 
vége van mindennek. Nem gondolja talán, 
hogy a templomon keresztül is bemehetnék-

•— Nem, mert a folyosón is van egy szer­
zetes, ez minden bizonynyal észre venné a 
zörgést.

— Akkor hát Iegczélszerübb volna, nem­
de, ha. megvárnám a reggelt a kertben, ön 
valami ürügy alatt felhívja szerzeteseit ta­
nácskozásra valamelyik félreeső terembe s én 
azalatt beosonok a kapun s elhelyezkedem az 
ön szobájában.

— így talán nem fogják észrevenni — 
mondotta az öreg megtörtén.

— Nos akkor hát mehetünk is — szólott 
Hermann a tehetetlen páterhez s búcsút véve 
Jövksentől, megindult az öreggel.

— A Kertson kihallgatásának eredmé­
nyéről hová értesítselek — kiáltott a távozók 
után Jörksen.

— Oh az egyelőre nem fontos — szólt 
vissza a lépcsőről Hermann. — Azt én még 
mindig elég jókor fogom tudni, ha visszaér­
kezem vagy lm találkozunk.

-— Akkor hát Isten veled. Hanem értesíts 
kérlek kimeri tőén.

-— E felől nyugodt lehetsz.
Ezzel elváltak egymástól. Jörksen visz- 

szament szobájába, Hermann pedig Mörk 
atyával kocsiba ült.

Egy darabig szótlanul ültek egymás mel­
lett, az öreg talán el is szunyókált volna, ha 
Hermann nem töri meg a kocsi egyhangú 
zakatolását.

— Ki gyakorolja az ön távollétóben a 
felügyeletet a kolostorban ,— kérdezte min­
den átmenet nélkül.

— Fráter Erasmus — felelte az öreg alig 
hallható hangon-

— És ki ez az emberi
— Környékbeli szülőktől származik. Szü­

lei földtnivesek voltak, ő maga már gyer­
mekkora óta tagja a. kolostornak. Már tizen­
hat éves korában a szerzetbe lépett mint no- 
vitius s azóta állandóan ott tartózkodott* 
Testvéreim között ő a legidősebb s igy őt il­
leti meg távollétemben a felügyelek Igen 
jámbor életű férfiú s teljesen megbízható.

— És kik vannak ma éjjel kirendelve aí 
kapuk őrzésére1?

— Az utczai kaput Frater Hilarius , . .
— Bocsánat atyám — szólott közbe hir­

telen Hermann — a név egyelőm egészen 
mellékes. Inkább azt óhajtanám tudni, hogy 
mióta vannak a szerzetben s micsoda em­
berek.

—• Az egyik közülök szintén idősebb em­
ber. Ez a templomba vezető ajtónál van, fel­
állítva. Azért bíztam őt meg ezzel a feladat­
tal, mert ő is megbízható férfiú s amióta az 
a rettenetes dolog történt, igazán nem bízom 
meg testvéreimben. Az Isten bocsássa meg 
ezt a vétkemet,

— No és a másik kettő?
— Azok novitiusok- Az egyik’ mintegy 

tizennégy hónapja van köztünk, a másik 
éppen felszentelés előtt áll. Egyikük sem za­
vart vizet soha, de nem is tehette, mert hisz 
nagyon szigorú felügyelet alatt vannak.

— Honnan valóik ezek az emberekf
— Az egyik környékbeli, a másik a ha­

társzélről való.
— Családjukat ismeri, atyám.
— Az egyiket igen. Itt laknak Ncusee- 

ben, jómódú föl dm Ívesek. A másikról csak 
annyit tudok, hogy szülei régen elhaltak.

.(Folyt. kör.)j
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színhazak.
Csütörtök,

Nemzeti színház.-
1911. május 11-ón.

I M. KIK. OPER AH AZ.

Othello.
A velenczei mór.

Tragédia ;> lelvonusban. Irta : 
Shakespear * Ford : Szász Károly.

Személyek:
Velenczei dogé llorvá h 
13rabantie4 . < - i 
Graliano, Bartos
Ludo\ico. Fa ív
Othvl.o, Biko
Cassio, Miha.lyfi
Jagó, Gy< nes
Rodrigo T)p7?ő
Montano Garamszcghi
Desdcmona, i .. r K
Kmilia, K. Hogy esi

Kes’-Ssio Va 3 óraltor.
Ejr vígszínház. **-■

„Hasain . .
(Aprés nioi . . ,) 

Színmű :i felvonásban« 
Bernstein H*nry. 

Személyek •

Irta:

Bonrgada 
I ourgade írén« 
James 
Friediger 
Hot tot Carlos 
Ricardot marquis 
Aloyná
Mi rail her cégűé Henriett©Solange

Hegedűs 
Vamányi I. 

Ta lay 
Szeré my 
-I'. Ditrói 
Fá.di

Hí asztüy H. 
Hegedüíné 
Alakay M, 

Pallay R.

Jeanette menyegzője.
Vig opera 1 ieivonásban. Zenejet 

szerzetté: Maseé.

Útinál

A navarrai lány.
Lyrai epizód egy telv Zenéjét 
szerz.: Massenet J. Szov írtak: 
Clare tie es Cain. Ford.; Ábrányi 

Emil.

Személyek l
Anita
Araquil
Carrid
Kemigio
Kemon
Bustamente
Egy katona

K rammer T, 
Ar'tnyi
Key b! 
Fichier 
Dalnoki 
Juhász

Végül:

Havasi gyopár.
Koreográfiáját szerzet*©: Guerra 
Miklós. Zenéjét irta: Hűvös Iván.

Személyei?;
Havasi Gyopár
Mary
Noora
Cristiano
A kormányzó
A kormányzó neje

Koós M.
N rschy E. 
Mazzantinl 
Smeraldi 
Kodoiányi 
Boros kai C.

ESexdete 1/18 őrakoe, I Kezdete 7 órakor.

Tulajdonolok]
MEIliHAROT
TESTVÉREK ANGOL PARK HERMINA-UT 

61-65. 8Z. 
Tel.146-55

flz egyetlen családi mulatóhely Budapesten.
Amerikai magas vasút. — Ciodakerék, — Újvári de 
park varieté délután ás este, — Alpesi falu,— Katona- 

kastály.-Káváház. - Vandeslö. 
— PARK-AUTOK. — Jegyek minden dehánytózsdében. 
Pelepödlj 20 fillér, Péntek este 60 fillér,

ElinNlihHJHfllRFE
F.tpzsEn,r.T-KtiHUT 37 TELEFON tin-?

Minden este 81/* órakor világvárosi műsor

Mimi Mámon
kabarédIva rOvld veodéglátéka pompái mnndn 

számaiban és a u

„Bruderlein fein“ Mimi Marlow
éa a bécal operett-tArsulnt.

The»Sisters Ruhys Honeysuckle Company
Acrobatic Ladies. komikus sportjelenet. *

Haleys Juveniles ^fpzs4ngo1
Solti Hsrmin Májusi Czirkusz Olo and Ferry
Mona and Dora Ismay,

C} behozatok, tréfák és a többi elsőrendű attraUczid. Vaadr- 
nap m:tjna 14-én délután 3' a Órakor mérsékelt bolyára
családi - '.adás az osszos attrakeziők és Mimi Marlow 

felléptével és a Hrflderleln Fein c. operettel.

u

Kiváló magyar festők legjobb fest. 
méayei láthatók és vásárolhatók

TI,a::« feslMiystó Iriibíii ííllihtníl
Budapest, VII., Bottenbiller-ufcza I. sz.

Kedvező fizetési feltételek is.

.. vv.A-veastss;

NEM BEÜLI
a részletfizetés leple alatt, 
liánom azonnal önó a

zongora
fcXa. de etek ha fo lórin«®»

u havi réeslctllectéere •:

a

13 ma9y> klr. Zeneakadémia szállítójánál veszi azt meg

Sud'pesten, VI., Király-utcza 58. sz.
jTel fon 87-34. Árjegyzék ét prosptk'us díjtalan,

VI., kanymezó-utoza 17. sz Waldmann Imre Igazg

Ma

POLLY KÖSS és GUTTMNN
a oécsl Apolló tagjainak vendég. 
Játéka a ,,D _ R KLEINE TEUFEL“ 
czlmü énekes játékban. — Továbbél

JMOUJEfcroXNY
legújabb blllncsttirő mutatványéval.

Elite -Quintett
5 angol női szépség

és további 10 attrakezió
Az előadás kezdete 8 órakor

LABOR!
fotóművészet! műterme

V., Erzsébet# 18.
Lift, Telefon: 173-ZO.

lodern
fényképek

I■■ r ■Művészi UH
SS

gyermek-felvételek.

KITÜNTETVE:
Budapest, London, Páris, 
Liége, Bruxelles stb. stb.

j-^- Kedvező fizetési feltételek I |

Erodál! művészi festmények
a „«aBvaa mükebeshedelmi vStiatar

szalonjában

Budapest, 81, Hagymezd-uteza 1.
FeltOnO olcsd árak I -■■■ Ingyen bemenet I

TYUKIH!!
használata után nincs főbbé baromfivész.

I nap alatt megszün­
tet mindenféle ítészt*

Cr.

Sok számos elismerő bizonyltja, orvosi bizo­
nyítványok Igazolják e szer kltünős -gét, min- 
dón gazdaorabirnok szüksége von rá. Aliol 
ezen szert használják, ott baromiivész nincs 
s hosszú időre vószmentesiti a baromfiakat. 
I nap a att megszünteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati utasítás. 
Egy litert tarts Imazó íives? ára 4i korona 
Megrendelhető a főraktárosnál:

gyógyszerésznél s

HSOVEÍIVEOEH.
Sürgönyczlm • ODOR NAGTENVED. - Naponta posta* 
«átküldés. - Szabadalmazva is törvényileg vttdea»

íuiíi
Kezdőknek _ 8, 9, II K*

1 Haladéknak ... 12, 15, 17 K 
Jó játékosoknak 15, 23, 25 KI I Jó játékosoknak

kiváló minőség 25,30,47 K 
Versenyrakettek 30, 40, 50 K 
Az összes rakott-formák egy- 
ogy példánya a verseny nól- 

Iküli olcsó szabott ár föltűn- 
j totéséyol külön osztályba vau­
inak kiállítva s annak inog- 
I tekintésére a t. vovőközün- 

ségot meghívja

P*

fenn is cikkekről, ti.m. Fahda, ni*és- 
jtítska, kerti es középháio eszloij 
vj játszma és paSyajelzíik, labdá­
it *osai í!!‘ és Tennis oítezk tí sröl 
S s‘., ..szl ''Skedjék i eimis-áejeny 
I* ekünket kéenzi. — 3a já: na [tett 

javitó-müíie y a házban. tti :a

. *ií
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színhazak.
Csütörtök, 1911. május 11-én.

STAG VAR STOJTTAR"

1)61 után mérsékelt helyáralu

Bomeó és Júlia.
Kezdete 3 órakor.

rendel MelyArskkoL
Vízözön.

Vig szinmü i felvonásban. Irta: 
Csepreghy Ferenci.

] Gábor főangyal 
I Mámor tündér 
I Sz V király
! Noé

1 löm 
! .Tatot 
‘ Ázol 
I Jonathán 

Sára 
Zoó 
Lia
Fach el 
Judit
Első tündér 
Második tündér 
Pásztor

Személyek:
Vándor!
Vágó 
Főn vés A. 
Borosa 
Huszár 
Dobi
Z. Molnár 
Tárnái 
Csiszór 
T. Fórra! R. 
Nagy T. 
Bálon G. 
Gozr.baszŐgi 

Csatai J. 
Somló I 
Váradi E. 
Gere

Kezdete 8 órakor.

'BmAiti színház, 1

A szultán.
Operette eyy előjáfék és 2 fel­
vonásban. Irta és zenéjét szer­

zetté: Verő György.

Személyek:
Szeli m
Kambnr
Bimbasi
Alfonzó
Roxelán
Jeroina
Manóla
Pajtow
Bolwitz
Maki

Fedák 
Kovács 
Német 
Toronyi 
Kormos L 
Gero I. 
Soóa NL

Nádor
Rátkay

Kezdete Ve 8 órakor.

Fflrárosi Városügeti Szintiét
Tiszt urak a zárdában.
Operette 3 folv. Irta: Forrier és 
Prével. Zenéiét szerzetté: Louis 
Varney. Fordították: Evva Lajos 

és Fáy J. Béla.

Kezdete Ve 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZIKKOR)

Roland mester.
Kezdete tys8 órakor.

TTitATTIA SZnSTHAZ.

Szirének hazája.
Irta: Tormai Cecil.

Kezdete Ve 8 óraltotv

BOYAL-O RFEUÍSL
Va„ Erzlébet karnt 3I. „

Ma este 81/» órakor világvárosi 
műsor.

Mimi Marlow,
kabarédiva rövid vendégjátéka 
pompás magánszámaiban és a
„Brüderleín Fein"

cziniii operettben. — (Előadja 
Mimi Marlow és a bécsi 
operettársulat). The 4 Systers 
Knbys, Acrobatic Ladies: IIo- 
nej\suckle Company, komikus 
fiportjelenet; — Halley's Juve­
niles, 20 angol esöppség; — 
Májusi czirkusz: Solt, Hermin: 
Dio and Terry; Monna and 
Dora Ismay; uj bohózatok, 
tréfák és a többi elsőrendű 
attrakezió. Vasárnap, május 
14-én délután 3 V* órakor 
mérsékelt helyára előadás az 
összes attrakeziók és Mimi 
Marlow felléptével és a Brü­
derlein Fein cziinű operettel.

APOLLQ-PRÜJEKTÖSRÁF
Vépezinhis-ntos* l-l

Telefon 68—39.

A teljesen nj félheti műsor ki­
magasló újdonságai:

A makkabeusok. Á keleti 
tárgyú brilliáns felvétel szin- 
pompás kiállításával feliilmnlja 
a legzzebb mozgófénykép att- 
rakoziót is. Az üzlet—üzlet 
A rendkívül finoman megját­
szott társadalmi színmű szere­
peit a legkiválóbb newyorki 
színészek alakítják. A foga­
dalom. A kép tárgya az ame­
rikai szabadsagharcz történe­
téből van merítve és úgy a 
fotográfia, mint a rendezés 

elsőrangú művészi munka. 
Azonkívül a teljesen uj félheti 

műsor.
Az első előadás hétköznapokon 
d. n. Va6 órakor, vasár- és 
Ünnepnapokon d. u. 6 órakor 

kezdődik.
Legközelebbi műsorváltozás 

csütörtökön f. hó ll-én.

BEKETOW CIRKUSZ
VÁROSLIGET. TELEFON: 107—46.

9 májusi műsor óriási site!
GRIX ALFONSO

ikariai játékok. a repülő ember.
MONBAR, a villanyos halálkerék.

.6« este U énkor aagy
Csütörtökön d. u. 4 órakor családi előadás fél hely­
árakkal. Vasárnap d. u. 4 órakor rendes előadás, 

gyermekek fél helyárakat fizetnek.

rr I r

“ts X» IL
csuk szakembereknél szerezze bej ha meg­
tekinti raktárainkat, rájön, hogy aránylag

> *> 
>8*

legalább is 60°/o-ot 
ba szükségletét

megtakarít,vagy

WITTMAÍKltES TAKSÁNÁL

3. 3»
Tömörfa hálöberendezések 145 Irt. Sima, 
fele cseresznye, mahagóni 285 Irt. Pali­
sander, mahagóni ebédlőberendezések 300 
Irt. űri szobák, bőrgarnitúrák, amerikai 
irodaberendezések mesés kivitelben és ál­
landóan raktáron: Andnissj-ut 00., 
Csengori-atcza 54., Szoml,-a. 50»

Royal Cabaret
A Royal Orfeum épületében (VII., Emébet-körnt 31.)
Budapest legelőkelőbb éjfélutánl szórakozó helye.

Csupa nj nagyszerű ének és tánezszám: Többek közt fellép­
nek :Mohii est Móra, Isintry, Celcstiales, Jemw iHoero, 
Viola Vnlesca, Antal Irén, Erika Etunn, Kelemen 
Böske, Heddy Sylvano, Szabados Katicza, Arany 
Sári, Berkes Biliké, 4 Hoekiny jjirls, Stella tri» 
Gertrud Kóréh, Hella Kelly, Lulu Bnseal, La belle 
liranima, Olga Klilék, Dluise Kanton, Maiul Porter, 
Ella íiabby, Illy Baarna, Helene Kanna, Malőr Mariska, 
Kitty O’Connor, Kosa Walden, Sáros! Torus, Zézé, 

Louis Kínon. stb. stb.
Belépö-dij éjféltöl 1 óráig 1 kor. 1 őrá után nincs belépődíj. 
Bal mabille keringő verseny, hajnali 6 óráig czigányzene 

K iikő Vlncze és zenekara.
A legvidámabb budapesti helyi -V3

Tokaji toll Társ. E.-T. Tokaj.
Elnök: Herczeg Windischgraetz Lajos,

Minden asztal vagy háztartás 
hiányos Magyarország kincse, 
a felséges tokaji bor nélkül.

ÜNNEPI ALKALMAKRA
ajánljuk próbaküldemény vagy ajándék gyanánti

5 kg.-os bérmentes postakosarak
3 palaczk 0.5 lit. 1904. évi zamatos szamorodni és _
2 0.5 lit. 1904. évi s puttonos aszú és------ |f 10
1 , 0.6 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, együtt. i\ 1--
8 palaczk 0.7 lit. IDŐI. évi kiváló szamorodni------K 7.40

8 palaczk 0.6 lit. 1906. évi 3 puttonos édes aszú, K 14i25

Bérmentes vasúti ládák i
10 palaczk 0.7 lit. 1907. évi tokaji finom pecsenye bor

(herczegi töltés) —-------------- - ---------- ... és
10 palaczk 0.5 lit. 1901. évi kiváló tokaji szamorodni 00 _ If

* Lor ______________......_________ együttesen *»
vagy

6 palaczk 0.25 lit. 1906. évi 2 putt, édes tokaji aszú és
6 „ 0.25 „ 1904. * 3 » » » ” t?
6 . 0.25 „ 1901. „ 4 „ kövér „ , „ és
8 „ 0.25 , 1889. „ 4 „ nehéz gyógy „ együttesen

Bérmentes vasúti hordók:
51.- K

60 liter 1908. évi tokaji asztali bor —  ---------------------K 60.—
60 1007. * * zamatos pecsenye bor---------------- K 73.—
vo . 1004. • kiváló szamorodni bor---------------- — K 90.—

iragsMi^,
koszorúk, pálmák,

Junker Henrik
művirág gyárainak raktárában

... . . . c r. TelelőnBudapest, Kiraäy-utcza &-*. ns-ov.

Mesés újdonságok rózsákban, tj

Kiváltunk

záiesB»*
levő arany- éa ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV., Párlsi-u. 5.

—r-. (Főpostával ezetnben.> «s*--™

ilöFBH SS FÜRDŐ n
IDÉN y NYITÁS

PÜNKÖSDBE.
Junius hónap kiválóan alkalmas
pihenésre és üdülésre.

A fürdőtelepi szállókban modern kényelem. Elsőrendű 
ellátás, kívánságra diätikusan is. Fensio ár 8 ko­
rona, gyermekeknek 6 korona. Pompás fürdő, remek 
park; mindennemű sport. Levél- és sürgönyeim: Fürdő- 
igazgatóság. Siófokon nincs szúnyog. Telefon: 1.

STEINHARDT MULATÓ
Rákőezi-ut 63. sz. Telefon 54—2.1.

:: :: Máj-tasi műsor.
9 órakori

MORAL INSANITY.
Bohékás fővárosi életkép írták: Glinger éa . Taussig, /ford, éa 

átdolg. Steinhardt.j
II órakor! ' Is órakor!

Lux a renderkutya.
Bohózat írták: Glinger éa Taussig, ford, és átdolg. Steinhardt.,

Kezdete negyed kilenozkor.
Ejfél után a remek téli kertben cabarett és cigányzene.
Jegyek: d. e. io—í-ig d. u, s-6-ig a mulatóban és egész nap 
a Hirsch Jakab-íéle nagytözsdében Andrássy-nt 19. és a- 

Hnngáda fürdőben.

költözködés miatt az összes készletün- j 
kot kiárusítjuk készpénzért és rész­
letre, mely kényelmesen áremelés | 
nélkül banknál is törleszíhető.IV., Ara.ykéz-u. 5. 

71—52.!raMÜ8UT0R KERESKEDELMI R.-T. Budapest,

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi., díszítő* és táj kertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN.UT 50.
Elvállal ablak és erkélydlszltéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
fentartását. Alkalmi és állandó dlszl. 
léseket. Téli kertek berendezését, min« 
den e szakba vágd munkát, u ii n ti

Telefoni 88-75. Telefoni 68*75.
Külső telepi Gyarmat• utcza 25,

A. mi jó, 29.2G& jo
ér, ezt természetesen nem lehet ingyen adni. Ellenben

pendkivül olcsó ápban
«állítom az összes

HANGSZEREKET
n. m. Hegedűk, gordonkák, fu­
volák, cimbalmok, zongorák, 

gramofonok, stb.
csakis elsőrendű minőségben;

Vidékre árjegyzék ingyen és bérmentve.Rudas Zsigimmd

SZEHULE5Z H.
Szégtulsjdonos: Szekalesz flpthír

TO1 I860 óv óta fennálló 
ii I r f

tiliöÜMs! marii
IV., Károiy-uícza 4-5 

bőit szám.
Központi városház ápOletábon.

3

! Május hó Nemzeti Színház j Hl. kir. Operaház Vígszínház lagyar Színház Király-Színház
Fővárosi uyán 

Színház
(Budai Színkör)

Fővárosi Város- 
ligoti Színház Uránia

12 Péntek. . . . . . . . . . . . . . . . ... Lear király - A millió A vízözön A szultán A kis herczeg
Tiszt urak a 

zárdában Éjféli nap országa

13
jd.n.

Szombat _ >Cste A bor Tcssza Az ez-cd apja Sárga liliom
Angol asszony lanya

A szultán
Szegény Jonathán

Tiszt urak a 
zárdában

Az Országos Szín­
művészeti Akademi a 

etőadasa.

H
|d.n.

\ asűrnap ... — jeste

A boszorkány

Cyrano do Bergerac
A hugenották

Utánam

Az ezred apja

A kis lord

A vízözön

János vitéz

A szultánt

i.til-Ba ba

Szegény Jonathán

A muzsikuslány
Tiszt urak a 
zárdában

-
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* MAGYAR ORVOSI MUSZERTAR +
BUOÄPEST, VII. KERÜLET, RÁKÖCZI-BJT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÖRHÁZZRL SZEMBEN.

saját érdekükben felhívja az összes sérültöket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czólszorilsógil kicserélhető nyomlappal 
1 ' ...... ...... ......................ellátott IVIULTtFORME sérvkötökről prospektust kérjenek. Ezen — . ----------------- ----

MUfilzőÍn*a legmesszebbmenő igé- 
■^3'<s5lT W nyéknek is megfelel

a legizlésesebb 
kiállításban

Támgépek, egyenestartók, haskötők, gummiharisnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.
Mtiläb Mükéz

Hygienikus különlegességek! + Képes árjegyzéket
£i®’@ams™e

Férfiak Sí
Kifolyás, égés és mindennemű hólyagbántalmak 

,,GQNOT0L‘,-lal gyógyíthatók. Gonotolt

meg SceSE enni,
tehát nem befecskendezés. Számtalan köszönő­
levél. — 3 tégely 12 korona. — Szótkiildi:

Emi, Eroatie-Slaraie,

Finom úri fehérnemiiek 
legmodernebb kivitelben

sós mmi
uridivat czégnél t;:

VI., Budapest, Andrássy-ut 50. sz.

A MAGYAR TÖRVÉNYEK
(a Frankiin-Tá-^ulat zsebkiadásai)

gyűjteményében legújabban megjelent:

(1875 : XXXVII. törvényezikk)

és a reá vonatkozó joganyag.
(Törvények, rendeletek, az uj vas­
úti üzletszabályzat, joggyakorlat.)

Összeállította NYÁRI JENÓ dr.

Ara vászouliutcsbeii 3 korona (50 fillér.

Kapható:

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) R -f.-nal, 

Budapest, VI. kcr., Andrássy-ut 21. szám 
és minden könyvkereskedésben

ROTOR készpénzért és részlafri.
Nora kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem számít­
tat ik. Háló-, ebédlő-, úri- éa 
szalonberendezések, óriási v4* 
lasztélc, egyszerű éa 
modern kivitelben.

FUCHS BDDDB bufornogyiiBFBShBd^
Budapest, V1L, Erxscbet-körut 32. Árjegyzék ingyen^

A FÜLÖP
cuKrozottj
HASHAJTÓ LABDACSAI

(X'BCSTBIN-léle ERZSÉBET-labdacsolt.)
B pilnlák hasonló készítményeknél minden tekintetben többre 
Lets illendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti 
szervek bajainál legjobb eredménynyel használtatván, gyöngé­
den hashajtók, vértisztitók; egy gyógyszer sem jobb s mellette 

oly ártalmatlan, mint e pilulák, a

legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pllulá,i tartalmazó doboz 30 fillér, egy te* 
keres, mely 8 dobozt, tehát 120 piiulút tartalmaz» 
csalt 2 kor. 2 kor. 45 fill. elŐlegcs beküldése mel­

lett egy tekercs bérmentve küldetik, 
flifác I Utánzatoktól különösen óvakodjunk. 
II V<8jB ■ Kérjünk határozottan NEUSTEIN 
FÜLÖP liasliaitó labdacsot. Valódi csak 
ha minden doboz törvényileg bejegyzett védje­
gyünkkel, piros-fekete nyomtatásban „SZENT 
LIPÓT“ és »Neustem Fülön gyógyszerész“ alá­
írással van ellátva. A kerésk. törvényszékileg 
védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva
NEUSTEIN FÜLÖP ,Szent LipóV-hoz
czimzett gyógy szer iára, Bécs, I., Plankeng. 6. 
Kapható: Budapesten, Török •!. gyógy­
szertára, Király-utcza 12. és Andrássy-ut 23.

HÁZASUL
/

Világhírű eredeti angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla karang- 
Csapágygyal és szabadon­
futóval , 8 és 6 évi jótállással, 
minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi ia 6s 15 koro­

nás részletre adjak és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon léteié összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gummikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczohat, konu- 
szoliat és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen 
leszállított ntiuj buiii eredeti ujiírl Árban sziUlltunk 

vidékre is bárhová
LÁNG JAKAB és FIA

kerékpár- és alkatrész nagykereskedők 
Budapest, Vili. kerület, Józovt-körnt *í, szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut 0. Diezárjegy- 
zékiink 1000 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

ÍVEIMÉBE!

IgOELÖKVÖSEBBErf

Polgár MlmAH
PíVÓK

4$©v

- w.ü BEFEST. EzsébeFkMF 29»
EKÍ DF&ÉSEKR2 BiOLtSHCiS tlDHborp ORDITO.Iul

EGYZÉK 20 O O IL'VfZZALmCYENteBÉftMEfmfli

£

7

Cipő

Budapest, V., Dorottya utcza 6. I, Erzsébet-körut 42.
Kizárólagos Eiárusitnsa a liövetkező elsőrangú amerikai gyártmányoknak:

Urak részérei
Edwin Clapp «Sc Son 
Barry 
W alk-Over* 
Commonvealth

Gyermekeknek i 

Piehlep

Kérje képes árjegyzékünket

WHOT—

Hölgyek részére ■ 

Soposla 

Cousins 

Patrician«•»LIEiaCDlK»
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lői'bütsripop!
Kendi Antal, 
Epést. IV., Seaaelweli-i. 7.

I Bőrbutorszaküzl et, mely minőség, for- 
I; mai kivitel és árak tekintetében kiilö- 

nős előnyt nyújt, fingéi börbutorok, 
V ebédlő székek, foutouilok, férfiszobák 

és irodahelyiségek butorzása 1
Börbutor bevásárlása bizalmi dolog!

Legnagyobb

fpäHHHHBBB

FONOKOK
§ erről eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szerrel 

M jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
irásu, visszvAltós, tabulátoros, összeadóbillcntyüs, auto­
matikus sorráltós, csupa ácséiból és vasból gyártott, 

rendkívül tartós, nniverzál-klaviaturás

Ujlaki-irógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó Irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszeri! használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

Írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás orszSgsrert». 
Árjegyzőit Ingyen és bérmentve.

yjLABCI BÉLA
Telefon 122-60.

Vidéki hivatalnokok, kik kttnaytt mellók- 
kcrenetre retlektáluali. közöiJéU cziinfiket. 

Vidéki kóprlsclffk kerestetnek. "

lelvétetnek e lay
tiiadóhivataiábűs.

Tankönyveket ás 
Segédkönyveket !

vegyen
Magyarország legrégibb és 
leguagyobh tankiinyvkeres. 

kedésében

LAMPEL R.
könyvkereskedése 

(Miner f. fi fiai) riiziénytÁmaigní

Budapest, VL, Andrássy-ot 21
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- óe magániskolákban 
B a szifkiskolákban haszná 
>yban levő niiuden tan 
köny és seflédkönyv 

a legújabb kiadásban 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
& kiadásunkban megjelent 
bsszes tankönyvek ttígy- 
Zékct kívánatra készséggel 

megküldjük,
í/ÁMPEL K. könyvkereskedést

(flféisaer t. ú fái) r.-i
hdasiel.lfL, iodrássi-d át

Május

Az I-sö ©szfálju sorsjegyek ára:
Vi sorsjegy_____ Va sorsjegy lU sorsjegy Vs sorsjegy
K 12.— K 6.— K 3. K 8.50

1 is Tára S;
BUDAPEST,

IV, kerület, Szervita-tér S szám,
FioiCQSCs VI., Tsréz-hörnt >15., a nyugat! pátpinivsp Mzeléban. 
Telefon: Z¥—ll — V., Mczi-körut 4., a Deák-tér közelében. 

Telefon: 11—58. — Távirati czim: „Törökék" Budapest.
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elismert
legjobb legelegánsabb
jutányosabb

Turul cipőgyár

és leg- 
gyártmány.

Temesvár
pögyára.

Főraktár1 Budapestéire
|| Ba

^ 130 arját fiókraktár bel- és külföldön.

£<252*3

ca
I ,

Heti gyártás 18.000 pár.

utca 14-1®
Árjegyzék Ingyen és bórmentve.

Fiókok

Arad, Brassó 
Debrecen 

Eger, Eszék 
Fiume, Kassa 

Kolozsvár 
Komárom 

Lúgos, Miskolc 
Marosvásárhely 
Nagybecskerok 

Nagykanizsa 
Nagykikinda 
Nagyazeban 

Nagyszombat 
Nagyvárad 

Pancsova, Pécs 
Pozsony 

Szabadka 
Szolnok, Sopron 

Szombathely 
Szöged 

Tamosvár 
Újvidék, Versac 

Zágráb
8
8



v ’ v,

l|-:

§i
a*

r*ért;

24 EGYETÉRTÉS
B hmioiesi rovatban mindon szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
coíükbőlszedveö fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Csütörtök, május 11.

K hirdetési ixivn im.itiu »«.ó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Fénzszekrények,
okmanyszokrényelc, hasz­
náltak és njalc, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekróny- 
raktárbaa, Budapest, V,, 
Bálvány-utcza 6—C.

Hioonhároméves
független urhölgy 80,000 

korona készpénzhozo- 
mánynyal és még sok száz 
hölgy óhajt mielőbb férj- 
hezmenni. Bővebbet Fa­
ragó Jenőnél, Rákóczi-ut 
86. I. em. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Vidékről
előkelő családokból igen 
jó partinkat ajánl legmog- 
bizhatóbban Szabó Csöng- 
rádról (válaszbélyeg).

Szóló-spárgát,
sznkorborsót, uj burgonyát, 
karfiolt, fejessalátát, lióna- 
posroíkot póstakosaran- 
ként 2.60 K.-ért szállítja: 
Gyümölcskivitel

C-songrádról.

PénzszöAíényaket
tűz- és betörósmenteseket : 
ajánl olcsó árakon Buda- ■ 
pesti pénzszekrónygyár, j 
Eákos-u. 4/h.

Akar
ön szellemes lenni ? Akar |
a társaságban tekintély­
hez jutni ? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák "? Olvassa el a „Tár­
salgás művészete1- („Ellen- 
álihatatlans.ágtitkaa)rend- 
kivtil érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mint visel­
kedjék, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt ntmuLtója lesz 
a2, élet minden helyze­
tében ! Tartalomjegyzé­
ket ingyen küld Deák, j 
Budapest, Rákóczi-ut 86. j

Á í, ez, saztiakózonség
az iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 168». óía fennálló 
gazdasági ás iparszemély- 
zetekei elhelyező irodámat. 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnökök­
nek dijmen’esan elhelyez- 
telnek. — Krakauer Ármin, 
VI., Dávid-uícza 4. szám. 
Telefon: 94-76.

Hnrufos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Róthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Róthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
topható.

Nyugdíjas
úri családoknak alkalmas 
Balatonparti villa szellővel 
negyvenezer koronáért 
eladó Sznnerdon. Ugyan­
ott villa-telkek eladók; 
egy nri lak birtokkal ós 
terméssel pedig Lesencze- 
Istvándon kilencvenöt ezer 
koronáért. Bővebbet Virius 
Vincze, Szopord, Zalam.

Ravonképvselők
ügynökök és reprasen-
tábilia viszontelárnsitók 
kiknek nagy ösmeret- 
ségük van jobb izr. kö­
rökben, egy szabadal­
mazott keg-eled újdon­
ság értékesítés -kéz ke­
restetnek. Csakis jó 
megjelenésű kaueziő- 

képes aeqnlsitenrök 
lesznek figyelembe véve. 
Havonta 1000—120O kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Rottenbiller-utcza 
io Mo. — Prospektusok 

ingyen.

Pályázatok.
Több száz pályázatot min­
denféle szakmából közöl 
az Országos Pályázati 
Közlöny mai száma. In­

gyen mutatványszám. 
IX., Üllői-nt 65. (ezelőtt 
Józscf-körut 33.)

(korona
beíibért

»agy 50 — 60% jura« 
tókot

kaphat bárki, aki üzembe 
veszi az én világhírű alu­
minium czógtábláim és 
áruezikkoimet köztük ér­
dekes uj lon«Agok és ver­
senytárs nélküli lemsg- 
czihkák. Eredeti rendelő- 
sekk--l tudom igazé ni, 
hogy képviselőim, kik az 
árut bevezették, naponta 
több mint 30 koronát kö­
röttek. A képviselet úgy 
tő- c-iot mellékfoglalkozás 
f’yar.ont gyakorolható. Tu- 
daso-ó.latokra elég oiry 
level ozőUp. ANTON 
üftiíSY íéfüglite (Mor­
vaország,I. Sémái ievaf rés.

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil és 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körnt 47. Podma- 
niczky-utca sarok. Telefon 
81—20. 28793

Zálogczéduláliaí
S veszek. Elzálogosított 

brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Sinser Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, 1
Király-ntcza 91. sz í

J Izabe la-utoza sarkán. B

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Harko- 
vies Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvó- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szopt. 1-től jul. 1-ig. 
Havonkéntuj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola (Csak 
Liszt Fercnc-tér 10., május 
1-tői Hegedűs Sándor-u. 7.) 
Cziraro vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czóíTOktöl s inas hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
Váltókólcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyósittat. 
Blgócz és Hartmann bank­
iroda, Rózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szöve­
tekből. Lichtman Sándor 
férflszabómestor, Budapest 
Rottonbiller-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 

i zongorára, varrógépekre, 
j kerékpárokra és minden- 
j nemű kereskedelmi áruk- 
I ra, akkor forduljon biza­

lommal csak a régi Tanber j 
ezégbez, Baross-tér 17. sz. í 

I Telefon: 149—00. Fióküz- \ 
let: Klanzál-tér 2. Telefon j 
78—97. 29387 !

j&ÖLLK
a bebizonyít­

ható legjobb 
hygienikue

GUMMI
különlegességi 

2 évi jótállás. 
Kai ható minden 
gyógyszertár­

ban és drogé­
riában.

; INGYEN TANULHAT
! november i-t81 két b napon At

kepcBkedvlini sznktdr- 
i nyak»*» gépírást, gyors­

írást, helyesírást, szépiiást-, 
német nyelve!, Magyur 
Tanflgyi Intézet, Kotten- 
biller-ulezn. 5/a. sz. Taní­
tás napi három órán át. Nappali 

és esti tanfolyamok.

Szép uriház
300 I -öles tolok öt lakás­
sal, pinczo, mosókonyha, 
villamos megálló, 11.000 
forintért eladó. 5000 forint 
készpénz szükséges. Bő­
vebbet : Erzsébotfalván, 
Vörösmarty utcza 28. sz.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek,egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzőket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Rószv.-társ. Nagymcző-u. 
E. 46.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
Írási (Gabolsbergor-Marko 
vits rendszerit) és gépírás 
magyar ós német tanfo 
lyamaira, különféle rend 
szerű, látható irásu író 
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási di, 
nincs. Tandíj igen mérsó 
kelt. Végzett növendéke 
inkot díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09 
GLOUOWSKY és TÁRSA 
Andiássy-ut 12. és Révay 
utcza 6. szám.

m

», Hun gária “

beszélő-gépek
tSfcsérnétküliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

ZábczMht
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értékét kifizetem. 
Ugyanitt aranyi.mezek 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
éh.zvrUci-cshfild

Budapest, Sipuie:a 8.
TaJolon 54-74,

Követelje azonban, bogy a szál­
lítója önnek csakis OLLA-t 
adjon. Az elárusító helyek ki­
mutatását, árjegyzéket és ere­
deti propaganda reklámot in­
gyen küld az OLLA g-ummi- 
g’yár Wien u/617 Práter- 

■trasse lír. A7

létezett
rendkívül feed, 
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben es vi­

dékre teljes 
lak erendezé- 

Keket, valamint 
egyes nutorda« 
rabo.cat rész­

letfizetésre.
Modern laktie ende- 

zesi villalat
Ilii'Faprst,

Sterecscn-ntci 10. sz.
Díszes butor- 

album i ...er.

3ESSPTäBÖBBBCgKBB3®

Budapest, vf„ Terez-Körut 4.
flUgr* Kérjen árjeg^rzóket.

Nemi betegek 
Férfiak, nők
trippertől csak a valódi 
és világhirii Laricin 
Capeulatól (dr. Klein) 
gyógyulhatnak meg a 
legbiztosabban. — Több 
mint 100 orvosi bizo­
nyítvány tanúskodik e 
gyógyszer kiváló hálá­
sától. Kapható utánvét 
mellett kizárólag a ké­
szítőnél 2 K 50 f.-ért Illés 
Antal gyógvszertáráhan, 
SZABADKA. Budapesti 
fóraktáros: Bállá Sándor 
gyógyszerész, VII., Er- 

zsébet-kórut 68. 
Utánzatotól óvakodjunk.

Riadó
lemezeink sz egész országban 
a legkedveltebbek. Akinek uiég 
nincsen gramofonja, vegyen 10 
darab kétoldalú Hi adó lemezt 
darabonként rendes gyári áron 
4.— koronáért és mi ingyen 
küldünk azonnal egy pompás

drága
gramofont. Ezt a rendszert so­
kan utánozzák már. Máshol is 
kapni ingyen gépet, ha 10 ku- 
löniéle lemezt vesz, Dacapo, 
Első Magyar Diadal stb., mely­
nek bárhol és így nálunk is 2 
korona 40 fillér darabja. Tehát 
10 lemez 24 koronába kerül ós 
külön 10 koronába egy ócska 
kis gt-p. Nálunk azonban nem 

2.40 koronáé lemezeket.

de a legjobb
tir darab 4a— koronás lemezt 
adjuk 40 koronáért az ingyen 
géppel együtt. Tegyen egy 
próbarendelést. Mi kötelezöleg 
Kijelentjük, hogy a pénzt azon­
nal visszaküldjük, ha nincs 
megelégedve a géppel vagy a 

lemezekkel. Kérje azonnal

lemez
árjegyzékünket, ingyen rend­

szerű prospektussal együtt.
Május hú 1 -tői kezdve iroda- 

helyiségeinket
Erzsébet-körút 12. szám
alá a lélemolotro helyezzük ál, 
a New-York palotával szemben.
SZENT LÁSZLÓ INTÉZET,
ezelítt Veress Fálné-ulcza IC. sz.

BÚTOR
30 /o megtakarítás!
Regi Butorszalon
Budapest. Ferenczie’.:-tere 3 
iéiemclet- Vele« es eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobait,angol borgarni*- rál: 
és teljesen berendezett 
mint,.szobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82-13. 28598

■A-Sopányságija.
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
dr.Wí liam Hartley fan»r 
amerikai erot.tp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblei Hal hé; nlalt 20 
kilo gyarapodásért jót 
alláat- Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak ncikiilözhetet- 
lentápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, Lundon 
Hamburgban. Kos ;öno 
le- elek mind- n ország- 
b 1 Dobozonként 1 irt 
10 kr Használati uta­
sítással. Főraktár Ha- 
lázs Blór K. Budapest, 
VII., István ut 11. 11/1.

Telefon 156-80

Egy remckhnngu hang- 
1 verseny 1

gramofon
10 drb dupla nagy le­

mezzel

20 fi?t.
! Ne mulassza el rende­

léséi mielőbb felndni.
. Babusko, Czinányszere- 

lem, Palkó, Trombitás,
I Bukj el, Naprágszoknya,
I s:b lemez, u.dcnsu^ok 

óriási raktára.

|í lemeze idbja 1,25 frtj
N iv.y raktár Pati.ó tü- 

I nélküli gépek és lem 
j Z( kból.i'redfti Eufunok 
I valamint iiz u -s, es sa­
ját készít I i'i.vu hang­

szerekből.

I Marnitz Frigyes
mlihan(j = ,er r-sz.td

BUDAPEST
lúzsel k^rui 37- 33 

lliingszer, gramofon 
és Itm. zjcí;: y/éii, liu 

Iön-k0l8nln;;ven

Myo inututt
_________________

ui Ilirlupkímlú líészvéuytáisuság körlurgó gépem liudupvsteu, \., IIuiih-U utcza 1U,

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosnrakban 
K 8.— Barta Jógsef kon­
zervgyára ralira (Szopos- 
megyo).

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gymná- 
ziniui-, kereskedelmi- 
iskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Mngyop Tanügyi Intézet
Itot.enolllcp-ntca lila. ea.

fljtáí, lato,
vasrodőnyök, liasználtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLlöl-UT 123. 

Telofon: 62—80.
Állapíttatott 1986-ban,

Csak 6 K-ért
küldök 4V* kilót tevő, 66 

darab finom enyhe

mely a «ajtolásnál" némileg 
elfoimál1 dott, rozsa, 
g-yöngyvirág, moschns, 
pacsuli illattal Igen 
ritka alkalmi vétel elárusí­
tóknak, szállodáknak, für­
dőknek és háztartások szá­
mára. Szétkü!dés készpénz 
ellenében vagy utánvéttel 
(így 70 fill, több.) Szétküldi

Ä.BÜCKLER
Wien, II 829 Prá-ter-

strnsso 57.

hugyosöfolyás, 
hugycsdsziikületek, 
hólyagbántalmak, 
altesti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertozes utó 

következményei, 
elgyengült lérfierö, 
nöl bajok,
fehérfolyás, stb. stb, 
alapos, gyors es gyö­
keres kigyogyitátara KJ 
a foglal ozás zava- ifi 
rása nélkül beváH, 
sikeres §s lelCIsme- 
retes gyógymódjánál | 
fogva legjobbas 
ajánljuk

Op. Eopoí
— szakorvos — 
rendeld-lntozetév
Baüajiest, VI.,

Ándrassy-ut 24
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
ertdmenyes gr^gyl- 

tus icvelileg Is.

Kívánatra gyógyszer 
rul Is gondoskodik

Rvndol naponta in 
órától 4-lg és osto 

7—8 óráig.
Leveiokro azonnm 

válaszol.
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